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A királyi döntés.
Mintha a legrendesebb dolog lenne, úgy 

kerül a képviselőház elé a királyi kézirat, 
melylyel a korona egy évre megállapította 
a kvótát.

Egészen természetesnek találják ezt a 
kormány és a többség. Hogy is ne talál­
nák természetesnek ? Hiszen, szerintük, kö­
zösügyeknek úgy is kell lenni; s ha van­
nak, pénzbe is kerülnek; ha pedig pénzbe 
kerülnek, fizetni is keil, s ha fizetni kell, 
itt van a magyar erszény azért, hegy fizes­
sen. Mély és öblös ez a magyar erszény; 
s a duzzadásig tele van, de meg úgy is 
csak egy része a költségeknek kerül ki be­
lőle; a nagyobbik részét fizetik az osz­
trákok.

Szép, bölcs és logikus okoskodás mind 
ez; csak egy bökkenője van, az, hogy Ma­
gyarországon van olyas valami, a mit úgy 
hínak, hogy törvény.

Ezt a törvényt azért alkották meg, hogy 
megtartsák: azért kürvonalozták gondosan 
egyes szakaszait, hogy ezek ki ne legyenek 
játszhatók; azért állapíttatott meg egy bi­
zonyos kiszabott eljárás, hogy ez követtes- 
s -k: azért rendeltettek meg bizonyos elő­
terjesztések, hogy alkotmányos beleszól­
ásra, alkotmányos határozathozatalra, al­
kotmányos ellenőrzésre legyen alkalom és 
mod, jog és akarat.

Az lSG7-ik ew XlI-ik törvényezikk ma­
gába foglalja mind azt, a mi a közösügyes 
intézményt képezi. E törvényezikk intézke­
dései a közösügyekre vonatkozólag, mind 
üres betűvé változtak már jörégen; azért 
mégis fennáll a törvény, mint egy lárva, a 
mely átlátszó és üres, olyan mint egy bo­
gár levedlett lárvája. De igy is jó, 
ha már máskép nem megy; az egy­
oldalú rendelkezés elmélete igy is moz­
gatja a közösügyes gépezetet; mozgatja 
addig, rnig az elmélet megfelel a legfelsőbb 
akaratnak, s a legfelsőbb akarat az elroé- 
litr.ek. Egyik a másikat kiegészíti, úgy, 
hogy az állam szekere döczög, halad ne­
hézkesen, és mély barázdát vág a jog­
érzékek úgy sem nagyon szilárd utján.

A fennálló törvény azt rendeli, hogy a 
kvóta megállapítására a magyar országgyű­
lés é-s az osztrák reichsrath hasonló számú

küldöttséget válasszon; e két küldöttség 
részletes adatokkal támogatott javaslatot 
köteles kidolgozni.

E javaslatot mindenik minisztérium az 
illető országgyűlés elé terjesztendi; s az 
országgyűlésen e javaslat tárgyalta tik. Min­
denik országgyűlés az illető minisztériu­
mok utján közlendi határozatait a másik 
országgyűléssel, s a két félnek ily módon 
eszközlendő megállapodásai szentesítés vé­
gett az uralkodó elé terjesztetnek.

Ha pedig a két küldöttség a javaslatra 
nézve nem tudna megegyezni, mindenik 
félnek véleménye mind a két országgyűlés 
elé terjesztetik.

Ha a két országgyűlés sem tud egymás­
sal kiegyezni, akkor, de csak akkor, az ural­
kodó oldja meg a kérdést az előterjesztett 
adatok alapján.

Mindez világos és tiszta sor; és mégis, 
egészen másképen történt a dolog.

A küldöttségek összejöttek, de nem is 
dolgoztak ki javaslatot, csak úgy kitartot­
ták egymás elé a markukat, mint a vásá­
ron szokás: csapj ide, megvan, és szent a 
békeség!

Az igy elkészített javaslat nem tár­
gyaltatott az országgyűlésen, mert a bécsi 
reichsrathon nem is volt tárgyalható. Ter­
mészetes volt tehát, hogy nálunk sem tár­
gyaltatott.

Nem jött létre se megállapodás, sem 
összekülőnbözés; nem lettek előterjesztve 
sem eltérő, sem összhangzó vélemények; 
és bár az uralkodó csak akkor dönthet, ha 
a két országgyűlés nem tud megegyezni, (a 
minek a megkísérlése sem sikerűit) mégis 
döntött az uralkodó.

E döntésre nézve lehetetlen azt nem kér­
dezni, hogy van-e törvény vagy nincs? Ha 
van törvény és meg nem tartatik, akkor 
hiába díszeleg a törvény a törvénytárban, 
mint üres szóhalmaz.

Nagyon jól tudjuk az okokat, hogy 
miért nem lehet a törvényt megtartani; 
de ez nem mentség; mert ha nem 
lehet egy törvényt megtartani, töröl­
jék el és hozzanak egy másikat, a mely 
megtartható lesz. De ne szoktassák hozzá 
az ország közszellemét és az ellenőrzésre 
hivatott országgyűlést ahhoz, hogy a törvé­
nyek látszatát és nem lényegét tartják meg 
és mégis minden rendén van.

Ve zélyes játék ez olyan országban, mint 
a mienk, a hol a törvényeknek úgy sincs 
valódi védő eszköze; mert az erőhatalom 
nem az országtól függ.

Ha megszokja az ország, hogy törvé­
nyeit nem tartják meg szigorúan, akkor 
vége a küzszabad-ágnak.

Úgy is természete minden hatalomnak, 
minden erőnek a terjeszkedés; kétszere­
sen természete ez nálunk, hol az erőnek 
nem minden forrása fakad az ország ta­
hijából.

Nem lenne szabad ezen természetes haj­
lam előtt egyengetni az utat és szokássá

Nemzetes Böthök uram 
szerencséje.

Irt«: ZHZet-vís ZCároly- 

XI.

Kemény ember volt a fiskus, a kit a vármegye 
a lány segítségére kirendelt. Ó se hitt a lánynak 
könnyedén. Ű is a bíróság és a szakértő urak vé­
leményét tartotta egyelőre alaposnak. Kikérdezte 
a lányt apróra. Különösen megrótta azért, hogy 
oly könnyen ott hagyta a gyereket Szent-Gáton. 
Kezeben volt már a gyerek, ha igaz anyja lett 
volna, inkább meghalt volna, mintsem kivegyék 
kézéből.

A lány mentette magát.
— Mit tehettem én szegény, erőtlen cseléd­

lány ? Ellenem volt az egész falu. A piczinyemet 
elhozni nem engedte a biró ur se, de nem en­
gedte a közönség se. Azt hitték, meg vagyok 
háborodva. Azt is hitték, nem vagyok igaz járat­
ban. Nemzetes Böthök uram ott áttolt mellettem 
egy „yilkos szerszámmal, egy nagy menykő fokos- 
sál. Ha küzködöm, ha ellenállok : még az én édes 
pic-ínyemnek is baja lehetett volna. Aztán meg­
mondta a biró ur, hogy keressem az igazságomat, 
mindennek jó vége lesz.

Igaza volt a lánynak. A kirendelt fiskas ur nem 
tehetett egyebet, meg kellett intenie s föl kellett 
hívnia nemzetes Böthök uramat, adja vissza a 
g. ereket tulajdon édes anyjának, ez idő szerint 
Ve-zprémben tartózkodó Gergő Zsuzsánna leány- 
asszonynak, ellenkező esetben várhatja magára a 
bíróság elé való idéztetést s a vele járó költ­
ségeket.

Sok ember elereszthette a fűle mellett ezt a 
felhívást. De olyan szilajsággal még se eresztette 
el senki, mint nemzetes uram. Azt izente a ki­
rendelt fiskusnak: tegye a hivatalos dolgát, ne 
Üsse az orrát más dolgába. Ha gyereket akar 
szerezni annak a lányasszonynak : adjon neki a 
maga csürhéjéből, ne kívánja az ővét.

Ugyancsak belelett annak a kirendelt fiskusnak.

De egyúttal ügyvéd után is látott. Szent-gáti 
eredetű és nagy tudómén; u ügyvéd volt az öreg 
SzViiiüicze Boldizsár, kel fia mar tisztviselő, há­
rom meg annak készül, ha megválasztják; de ha 
nemzeles Búiiiók uram nem akarja, a szent-gali 
atyafiak solia meg nem választják. Szőmőrcze 
Boldizsár ügyvéd ur tehát nem ismert nemesebb 
leiadatot, mint hogy nemzetes uram ügyét diadalra 
vigye.

A kirendelt fiskus is erőlködött.
Elmondta a bíróság előtt, iiogy a gyerek nem 

lehet másé, mint az édes anyjáé. A gyerek csak 
járuléka az anyanak, mint a gyümölcs a fanak. 
A szilva a szilvafához tartozik, a melyen termett 
s a melynek virágából sarjadzott. Nem tartozha­
tó pedig az almafához, mivelhogy az almafa nem 
teremhet szilvát. Nemzetes uram különben is olyan 
almafa, a kinek se fia, se tán) a, se felesége. 
Magtalan és gyümölcsléién, ha ráakasztanák is az 
idegen gyümölcsöt: abba féreg esnék, lehul­
lana róla, ő azt fölnevelni, megértetni se­
hogy se tudná. Agglegénynek különben se sza­
bad gyerekének lenni. Hiába is mondja, 
hogy ő úgy találta s mint igaz találó 
tart hozzá jogot. A gyerek nem boiju, nem csikó, 
nem malacz és semmiképen se bitang jószág, de 
még ha az volna is: akkor is köteles lenne igaz 
tulajdonosának visszaadni, igy rendeli ezt a Hár­
mas Könyv és a Jognak Teste. A gyerek anyja 
pedig sehogy se lehet más, mint Gergő Zsuzsi. A 
mi onnan bizonyos, hogy a gyerek csak anyától 
születhetett, bodzafán nem teremhetett. Anyává 
csak erős, egészséges, fölserdült nő lehet, senki 
más; Gergő Zsuzsannában az anyaság minden 
törvényes kelléke megvan s kész esküt tenni arra, 
hogy a pőrbe foglalt gyermek az ő méhéből szü­
letett. Minthogy pedig egy gyermek csak egy 
anyának lehet szülöttje, a mi más szóval azt 
teszi, hogy egy gyermeknek csak egy anyja lehet, 
ennél fogva mindaddig, mig nemzetes Böthök 
uram egy másik nőszeraélyt elő nem állít, a ki 
ellenmondhatlanul bebizonyítja, hogy a gyerek 
tőle származott, kénytelen az isteni és emberi 
törvények előtt meghajolni s a gyereket sértetlen

tenni azt, hogy a pereznyi nehézségek fe- 
lülrnulása kedvéért, ki legyen a törvény 
forgatható teljes lényegéből.

Ha az 1867-ik évi XII-ik tőzvénvezikk 
csődöt mondott, tessék ezt belátni és gon­
doskodni arról, hogy az ország jövője, egy 
természetesebb, egészségesebb, s az önálló 
állami életnek megfelelőbb alapon épites- 
sék fel.

Azonban tudjuk, hogy hiába beszélünk; 
előre is tudjuk, hogy a többség rá fogja 
ütni pecsétjét arra, hogy kétszer kettő öt, 
vagy más szóval ki fogja hirdetni, hogy a 
királyi döntést a törvény értelmében, s a 
törvényes mozzanatok kimerítése után tör­
tént meg.

Kossuth Ferencz.

Budapest, október 24.
Széli Kálmán a királynál. A király ma 

délelőtt 11 órakor hosszabb magánkihallgatáson 
fogadta a miniszterelnököt.

Minisztertanács. Ma délután minisztertanács 
volt, melyen a kormánynak a fővárosban időző 
összes tagjai resztvettek.

Magyar miniszterek Becsben. Széli Kái­
nná miniszterelnök, báró Fejérváry Géza honvé­
delmi miniszter. Lukács László pénzügy miniszter.
IWussics Gyula vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter és Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
pénteken Bézsbe utaznak Mária Rajneria föher- 
czegnö esküvőjére.

Stadler áthelyezése. A zárai Narodni List 
jelentése szerint Káillay Benjámin közös pénzügy­
miniszter illetékes helyen lépéseket tett az iránt, 
hogy Staáltr sarajevói érsek áthelyeztessék a zarai 
érseki székbe. Kallay faradozása azonban ép úgy 
eredménytelen maradt, mint Maupas érsek halafa 
alkalmával.

Bizalmatlanság a kormány iránt. Maros- 
Tsrda vármegye ma tartotta meg rendes őszi köz­
gyűlését, mely rendkívül izgatott, sőt zajos leto­
lva - u volt. A napirend során ugyanis tárgyalás 
ala került a belügyminiszter leirata, melylyel 
Szász-Régen város költségvetését jóváhagyta. A 
belügyminiszternek ezt a helybenhagyó intézkedé­
sét a törvényhatósági tagok annál sérelmesebbnek 
tekintetlek, mivel az ottum szász gimnáziumban az 
oki itás hazafi'itlan irányiu l folyik. Az állandó 
választmány javaslata a miniszteri leirat egyszerű 
tudomasvételét ajánlotta. Dr. Gál Sándor e z.el 
szemben azt indítványozta, hogy a megye fejezze 
ki hazafias aggodalmát a kormány ir at. Dr. beá ss 
Dénes a „Székely Ellenzék* szerkesztője bizalmat- 
lanságot inditványo: a kormány iránt. Ez indítvá­
nyuk hosszú, izgalmas vitat kellettek, mig végül 
határozatba nieni, hogy a vármegye feliratot intéz 
a belügyminiszterhez, melyben aggodalmát fejezi ki 
a kormány működése iránt. A határozat kihirdetése 
nagy izgatottság közben történt.

Az ónálló vámterület mellett
(Si.) Budapest székes főváros törvényhatósá­

gának közgyűlése ma egyérlelmüen nagy lelkese­
déssel az önálló vámterület mellett foglalt ullast. 
A közgyűlés egyhangúlag ellogadta száz törvény­
hatósági tagnak azt az. indítványát, hogy a szé­
kes fuvaros közönsége az önálló vámterület fel­

állítása tárgyában a törvényhozáshoz és a kor­
mányhoz feliratot intézzen. E határozat kimondá­
sát a közgyűlés zajos éljenzéssel fogadta.

Budapest székes főváros törvényhatóságát, mi­
kor ezt a nevezetes határozatát meghozta, egye­
dül és kizárólag az ország gazdasági érdekeinek 
megvéd elmezésére irányzott törekvése vezette.

Jól tudja mindenki, hogy a székes főváros tör­
vényhatóságának túlnyomó többsége kormánypárti 
férfiakból áll. Olyan emberekből, kik a közjogi 
politika dolgában az 1867-iki közjogi kiegyezésnek 
hívei. Ámde ez a közjogi politikai álláspont sem 
feszélyezte őket abban, hogy az önálló vámterület 
felállítását sürgessék, mert meg vannak im győ­
ződve arról, hogy Magyarország a közös vám­
terület mellett anyagilag okvetelienül tönkrejut. 
Nem pusztán a magvar ipar föllenditésének szem­
pontjai lebegnek előttük; hanem általában az 
ország közgazdasági viszonyai, melyek megdöbben­
tően nyomorúságosak, s a melyeken másképen 
javítani nem lehel, csak a vámsorompók fölállí­
tásával.

Szelt Kálmán miniszterelnök csak az imént je­
lentette ki a képviselőház pénzéig* i bizottságában, 
hogy még mindig ragaszkodik a közös vámterü­
lethez. Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter is 
azt vallotta a bizottság előtt, hogy a magyar ipart 
a közős vámterület melleit is föl lehet virágoz­
tatok Vájjon ki az illetékesebb ennek a kérdés­
nek eldöntésére > A miniszterek-e, kiket a közjogi 
politikai elfogultság mellett, a béc=i befolyásoktól 
függő hatalmi érdekek szeretete vezet, s csak 
elméleti ismeretek révén tudnak valamit a dol­
gok állásáról ? Vagy pedig a székes főváros tor- 
törvényhatósága, mely túlnyomóan gazdasági 
téren munkálkodó, a gazdasági kérdéseket gya­
korlatias tapasztalás révén alaposan ismerő tekin­
télyes polgárokból, egészben pedig jó hazafiakból 
áll ? Ha ezek a férfiak egyértelműen azt mondjak, 
hogy hiábavaló a közös vámterület alapján min­
den kísérlet, hogy meddő marad minden törekvés, 
minden erély és meddő marad a legönzetlenebb 
nemzeti áldozatkészség is; mert a közös vám­
terület mellett csak tovább haladunk a lejtőn az 
anyagi tönk felé: akkor ezeknek a férfiaknak 
bizonyára igazuk van. Ezeknek a férfiaknak véle­
kedése mérvadó; mert a tiszta és teljes meggyő­
ződés forrásából fakad, s az ö vélekedésük mel­
leit teljesen értéktelen a kormány tagjainak . a 
kormánypárti politikumoknak minden elméleti okos­
kodása.

A székes főváros törvényt) dóságának mai hatá­
rozata valósaggal a n,agyar nemzeti közvéleményt 
fejezi ki. Nemcsak azúrt, mert ez a törvényhatóság 
az ország egyik vezető testületé, liánom azért is, 
meit nyilvánvalóvá lc.-zi, hogy mindazok, kik az 
ország gazdasági érdekeit komolyan méreg fik és 
a helyzet alapos ismerése mellett elfogulatlanul 
keresik a súlyos viszonyokból való kibontakozás 
módját: csak az ország gazdasági önallós, ga és 
függetlensége utján tataijuk meg a boldogulás 
eszközeit.

Több, mint harmincz esztendőnek súlyos meg- 
próballatasai után jutott el a magyar nemzet köz­
véleménye ennek az elemi igazságnak a felisme­
réséig. Irtózatos árt fizetett nemzetünk azért, hegy­
ezd az igazságot fölismerte. Ila nem tette volna

állapotban s egész mivoltában kiadni. Mondja is 
ki a bíróság ezt Ítéletben s kötelezze nemzetes 
uramat, hogy a gyereket nyolez nap alatt anyjá­
nak kezébe szolgáltassa, különben varja magara a 
végrehajtást s annak minden következését.

A nuptény nein oly világos, mint a gyereke 
után járó anyának s a kirendelt fiskusnak igaz­
sága,

Csakhogy nemzetes uramnak s ügyvédjének, 
tekintetes Szőmőrcze Boldizsár urnák is van 
napja és igazsága, ez pedig még tényesebb, még 
világosabb, mint a kirendelt fiskusé.

Először is a por személyes oldalával kell vé­
gezni. Hiába hánytorgatja a íelpőrős, hogy nem- 
zetes uram még csak legény ember, a kinek fele­
sége nincs. Ha igaz lenne is, hogy legény ember 
semmiféle gyerekhez jogot nem tarthat, még sok­
kal igazabb az, hogy hajadon leányzónak épen 
nem lehet gyereke. Az isten azért szerezte a 
szent házasságot, hogy annak segítségével szapo­
rodjék az emberi nemzet. A szent házasságon kí­
vül való szaporaság nem számit. Törvénytelen az 
és semmis s a mi hazánkban nincs is r.i példa; 
idegen országok törvénye pedig nálunk bírói 
figyelembe nem vehető. A személyes fogyatkozá­
sok feszegei ését tehát hagyja abban a felpörös, 
mert ebből mindenképen csak ő rá hárulhat min­
den rövidség.

A törzsök és tartozék törvénye is csupán csak 
nemzetes uramnak ád igazat. A szilva csak addig 
tartozéka a szilvafának s az alma az almafának, 
mig róla le nem hull. Ha már megérett és lehul­
lott róla: akkor a gyümölcs többé nem a fáé. 
Az a kis gyerek pedig már érett gyümölcs s ré­
gen lehullott a maga fájáról. S aztán azzal is 
tisztában kell lenni, meddig tartozik a csikó, a 
borjú, a malacz az anyjához. Csak addig, a mig 
szopik. Tovább nem. Ha már a maga emberségé­
ből is megélhet: már akkor nem az anyjával 
együtt lesz egyet, hanem az anyja is más, ő 
maga is inas. Mindig igy volt, a mióta bölcs tör­
vények vannak a világon s igy van most is.

Hogy egy gyereknek nem lehet két anyja vagy 
tizenhárom: az szent igazság. De hogy nemzetes

uram talált gyerekének csupán c-uk a íelpőrősnö 
lehetne az anyja, senki se más: ezt az állítást 
komolyan venni nem lehet. Annak a gyereknek 
keze, luba. leje. füle, orra s n in den hígja egészen 
olyan, n int Szent Gálon létező mind n :« s ha­
sonló korú gyi rmeké. Ha pedig a többi gyereknek 
nem ő az anyja, hat akkor mi jogon meri aiiitani, 
hogy épen ennek az egynek u voina az any ja ? 
Azt is kereken tagadja tekintetes Szőmőrcze ügy­
véd ur, hogy felpörősnöben az anyaság minden 
törvényes kelléke megvolna. Az anyasag csak 
akkor áll elő, a mikor már gyerek van. 
Gyerek pedig nem létezhetik apaság nél­
küli. De hat hol van az apa ? Hol van az 
anyakönyvi kivonat ? Hol vannak a mindenféle 
törvényes bizonyságok ? Ezek nélkül anyasággal 
dicsekedni minden isteni és emberi törvény-nyél 
ellenkezik. íme igy állja útját felpürösnő jogának 
a Hármas Könyv és a Jognak Teste! Mindeuké- 
pen igaz pedig, hogy név nélkül gyerek nem le­
het. Felpörösnő maga is beismeri, hogy az ő gye­
rekének neve sincs, holott nemzetes uram falait 
gyerekének igen is van, — annak Bálint a neve. 
Minthogy pedig a vármegye tudós szakértői ki­
mondták, hogy ők semmi jelét és kétségtelen hi- 
sonyságát nem találtak, hogy a lány valaha 
egészséges gyereket szült volna a világra s a 
bíróság is ezt bölcs Ítéletében megerősítette, de 
azon felül a lány maga beismeite, hogy képzelt 
gyerekét kitette, elhagyta, mindenkinek martalékul 
engedte s ezzel úgy tekinthető, mintha minden 
jogáról őrükre lemondott volna: ennél fogva öt 
el kell utasítani s keresetét alaptalannak kell ki­
mondani. Viselje a pőrnek költségeit.

Úgy is lett.
A bíróság nemzetes Böthök uramnak adott 

igazságot, a minthogy mást nem is tehetett. A 
lánynak sok nagy sűrű könyhullatása s a Három 
Gráfiának jó szive és buzgó faradozása mind nem 
ért semmit. Az igazságtól eltérni nem lehetett s a 
gyerek nemzetes uramé maradt.

Elmegy a lány a kirendelt fiskushoz.
— Meg kell nekem most már nyugodnom az 

ítéletben ?
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elfogulttá az Ausztriával való viszony feltéten 
szükségét hirdető politika; ha nem vakította volna 
ei az a politikai szédelgés, mit 1867. óla folyton 
űztek a kormányok és ezeknek pártja; ha nem­
zetünkben előbb törik vala meg a közgazdasági 
kérdésekkel szemben a vastag közöny: már régen 
belátta volna azt, a mit a függetlenségi párt kez­
dettől fogva hirdet, azt, hogy az Ausztriával való 
gazdasági viszony mellett a veszedelem örvényébe 
sodródik nemzetünk. Ha a magyar közvélemény 
már jóval előbb erélyesen fölkel ás követeli vala 
a végzetes hiba helyrehozását: most talán már 
ott lennénk a gazdasági önállóság utján és saját 
erőnk okos kifejtése mellett orvosolhatnék súlyos 
bajainkat.

A nemzeti közvélemény átalakulása nagy elég­
tételül szolgál a függetlenségi pártnak. Most tűnik 
ki csak igazaban, hogy minő nagy és fenséges, 
minő nemes és hazafias kötelességet teljesített ez 
a párt, mikor telhetetlen kitartással küzdött min­
dig a gazdasági függetlenségért. Valamiképen a 
nemzet közvéleménye immár meggyőződött e part 
gazdasági politikájának töltetlen iga/sagaról: azon- 
kepen meg fog, meg keit győződnie e párt köz­
jogi politikájának igazságairól is.

De most már, a mikor nyilvánvaló, hog>- a 
nemzet igazi akarata az. önálló váni'erület 'elállí­
tás d követeli, a magyar kormány nem zarkoz- 
hntik el ez elől a nemzeti akarat elől. Ha pedig 
a kormány és pártja még mindig a közős vám­
terület álláspontján van és ezt vallja gazdasági 
politikája vezető eszméjének: akkor a magyar 
nemzet sajat meggyőződésének s az ország üdvös­
ségének tartozik azzal, hogy kiragadja a hatalmat 
azok kezeiből, kik az. ó akaratával ellenkeznek es 
a nemzet érdekeit kevesebbre becsülvén, mint az 
osztrákok javat, egyenesen az ország kárara és 
veszedeimere dolgoznál?.

Vihar előtt.
— A képviselőikül holnapi ülése. —

A jelek arra mutatnak, hogy a képviselőház 
holnapi ülése, mely délelőtt 10 órakor kezdődik, 
nem lesz izgalmak nélkül való.

A függetlenségi- és 48-as párt erős támadásra 
készül a kormány ellen két olyan ügyben, a mely 
a holnapi napirendre vart kitűzve.

Egyik a kvóta dolgában tör (ént királyi döntés. 
Mikor az erre vonatkozó iratot az elnök bejelen­
tette annak idején a triónak. Kossuth Eerencz vo,t 
tudvalevőleg az, a ki indítványt lett, hogy ez az 
úgy tűzessék napirendre és ezzel adasséK alkalom 
a képviselöháznak arra, hogy meggyőződést sze­
rezzen, ha vájjon a döntés a törvényes tonnák­
nak tnvglelelüen tört ént-e. A ltaz egyhangúlag el­
fogadta Kossuth indítványát és igy kerül hat a 
holnapi napirendre ez az ügy, a melyben a 
Kussuth-pái t több tagja készül leiszólalni. Az 
egész párt nevében Komjáthy Béla fog nyilatko­
zatot tenni, kifejtvén, hogy a döntés nem történt 
a törvények értelmében.

Ila mar éles vita várható ebnen a tárgyban, 
nem kevésbbé éles támadások várhatók a honvé­
delmi miniszter ellen is, a kinek a magyar hon­
védségnek a jaslói nagy hadgyakorlatokra való

— Dehogy kell. Kell a manóba. Füieiibe eá, 
panaszt emelek, újítok, pótolok, árvaszékhez 
folyamodom, még a nemes varmegye közgyűlését 
is megkeresem, de az igazságot bukni nem engedem.

Csak úgy hízott szegény iauynas a reize, hogy 
ily igaz pártfogót adott neki a vármegye. De 
azért mégis megkérdezte:

— Aztán mikorra remélhetem én az én pörgői­
nek végét ?

— Erre nézve a kártyavető asszonyt kérdezd meg 
édes lányom, mert én a jüvendűmondashoz nem 
értek. Én csak annyit mondhatok, hogy én leg­
alább tiz év alatt véget vetek az ügyednek.

Boldogságos isten ! Tiz év! Hiszen akkorra már 
nagy lesz az a gyerek s egészen elszokik, elide­
genedik édes anyjától. Akkorra már nem is sze­
ret mást, csak nemzetes Böthök uramat s a ne­
mes Lidia kisasszonyt. Igaz, hogy e két jó lélek 
megérdemli, ók mentették meg a haláltól s ök 
viselik gondját most is. Tele is van hálával az 
anya szive ö irántuk. De hát 6 vele mi történ­

jék ? Hát ő neki, az igazi anyának már sohase 
legyen többe édes kis gyereke ? Tiz évig várjon 
ő ezért ? Hiszen akkorra már ő is megöregszik.

Bizony mély fájdalom fogta el a szegény anya 
szivét, a mikor mindezt meggondolta. De se­
gíteni nem tudott se 6, se a kirendelt fiskus.

Segített azonban a gondviselés, a ki közben­
járónak kiválasztotta erre a nemes Böthök nem­
zetség leányági ivadékait: a Láthó, Menyekey, 
Halyagos és Kerepes-családok nagyszámú tagjait.

Nemzetes Böthök uram ugyanis a nagy pörbeli 
diadal után nem tért a bőrében. Igaz, hogy nagy; 
eset volt. Igazi édes anyától is el tudta pórőlni a 
gyereket. Erre még nem volt példa a vármegyé­
ben. Más ember örül. ha az idegen porontyot le­
rázhatja a nyakáról. Ö pedig ragaszkodik hozzá, meg­
köti magát, pórt áll, fut, farad, buzgólkodik, költséget 
nem sajnál, csakhogy a gyerek az övé maradjon.

Eljárt a szája.
Most már nem elégedett meg azzal, hogy a 

gyereket fölneveli. Most már jó Lidia néiyének 
segítségével embert is akart belőle csinálni 

(Vége következik)
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kirendeléséről szóló jelentése ki van tűzve a hol­
napi napirendre.

Ebben a dologban nyilvánvaló törvénysértés 
történt. Az országgyűlés előzetes hozzájárulása 
nélkül a honvédséget nem lehetett, nem volt sza­
bad az ország határain kívül vinni, és hogy az 
ügy miatt a szélső baloldalon mily nagy a fel­
háborodás. az már akkor is kiderült, mikor báró 
Fejérváry Géza az utólagos jelentést a ház elé 
teresztette s a mikor a függetlenségi és 48-as 
párt padjairól keményen hangzott feléje:

— Most jelenti ezt be? Utólag? Vad alá kell 
helyezni!

A honvédelmi miniszter czinikus nevetéssel 
feleit erre a felháborodásra és úgy látszik, arra 
számit, hogy az egész dolgot el tudja majd ütni 
az ő ismeretes császári és királyi szellemeskedé­
sével, azzal a „burschikos“ modorral, a mely a 
többség szerint — melynek kötelességszerüen tetszik 
mindaz, a mit egy miniszter müvei — olyan „jói 
áll neki“. Ebben a számításban a snájdig minisz­
ter mindenesetre nagyon fog tévedni és előre 
látható, hogy ez az ügy egyáltalában nem fog 
valami sima elintézést nyerni, lévén itt szó egy 
nagy elvi kérdésre!, a melyben a függetlenségi 
és 4S-as pártnak annál erélyesebben kell föl­
lépni, hogy a jaslói cselből ne csináljanak jövőre 
preczedenst.

Ez a két ügy foglalkoztatta a függetlenségi és 
48-as pórt ma esti konferencziáját is, melyről szól 
a következő hivatalos kommüniké :

A függetlenségi és 48 as párt ma délután 6 
órakor tartotta meg értekezletét Kossuth Ferencz 
lakásán, ki gyöngéikedése miatt ma még nem 
mehetett el a pártkörbe.

A kvótadöntésre vonatkozó jelentést Kossuth 
Ferenc/, ismertette, s miután többen hozzá szó­
lották, egy értelemmel hangoztatván azt. hogy 
a döntés nem hozatott a törvény értelmében, az 
értekezlet elhatározta, hogy a jelentést nem veszi 
tudomásul, és nézetének a képviselőház hol­
napi ülésén való tolmácsolásával Komjáthy Bébit 
bízta meg. A tárgyhoz Kossuth Ferencz ' előadón 
kívül Gyónj Elek, Csuvolseky Lajos és gró! 
Benyovsthy Sándor szólották hozzá.

A honvédségnek az ország határain kívül tör­
tént kirendelése dolgában Tutit János referált. 
Kossuth Ferencz és Lukács Gyula hozzászólása 
után a párt egyhangúlag elhatározta, hogy a je­
lenlést nem veszi tudomásul és álláspontjának 
kifejtésével Tóth Janó t bízta meg.

A ik-pp rti kedélyek is h iboregnak és Molnár 
János ma a képviselónaz interpeltocziós körn vébe 
a „csikszentmártoni és esik- tusnádi népgyülések 
dolgában* sürgős interpellac/iót jegyzett bs a 
belügyminiszterhez. Az ime.peltoc.io Far'u: its 
szoigabiró ellen irányul, ki ; llilólag megakada- 
lyozta a néppárt egyik gyűlését.

A valóság azonban tudvalevőleg az, hogy nem 
Burial,Is szoigabiró akadályozta meg a gyűlést, 
hanem maga az élelmes székely nép. a melv nem 
volt hajlandó Levenni a néppárti maszlagot s a 
mely oly zajt csapott, bog < a Molnár apsdlai 
együtt a csikick kü,.é kirándult r.é.jp.iri hon­
atyák teljességgel képtelené1: voltak szóhoz jutni 
és végre is nagy szégyenkezve kellett elvo- 
nulniok.

És Molnár apai teljes tudatában van vgyan 
annak, hogy semmiféle szoigabiró részéről sem 
esett sérelem rajta no t: a hívein, de az erdélyi 
kudarezot valahogy ki akarja reperátni a ku. véle­
mény előtt és kétségtelenül csak azért feszi meg 
sürgős interpeilácziójat. hogy ;:z ország színe előtt 
olybá tüntesse tel a történő ke:. mintha nem a 
nép vissza utasító magatartása következtében vált 
volna lehele lenné az a bizonyos gvüié-, ha­
nem valami hatósági erőszakoskodás következ­
tében.

Az interpelláczió alatt azonban a néppárt ter­
mészetesen erősen fog műdüliöngeni, agy, hogy 
ez is csak növelni fogja a hóin. pi ülés várható
izgalmait.

Budapest, október 24.
Éljen a királyt A néppárt lapja, az Alkot­

mány, ma olyan leleplezést közöl saját pártjának 
elnökéről és korifeusairól, a minőt tőle valóban 
nem várhattunk. Megemlékeztünk már mi is arról 
a legújabb kudarczról, a mely a néppártot Er­
délyben. a Győrffy Gyula kerületében érte. Meg- 
irluk mi is. hogy a nemzetiségekkel paktáló, 
Kossuth Lajos emlékét taposó s pápai himnuszt 
zengő párt vándor apostolait a becsületes székely 
nép épen csak hogy ki nem seprüzte. De azt nem 
irtuk meg, mert magunk sem tudtuk, a mit az 
Alkotmány ir meg ma. A néppárti orgánum 
ugyanis részletesen leiija, micsoda abczugolással 
fogadta a nép gróf Zichy Aladárt, Molnár Jánost 
és Kálmán Károlyt, sőt azt mondja, hogy „részeg 
suhanezok“ lehetetlenné tették a szónoklást. 
S mi! tettek akkor a néppárti vezérek? Azt 
kiabálták: Éljen a király! Oda álltak és a 
király nevét dobták heh a néppártnak szánt abezu- 
gokba, kiabálásba, szitkokba, a szerinte részeg 
nép közé. Ezt tetlék az Alkotmány szerint, a hó­
bortos beszédeiről hires Kálmán Károly pedig rá­
zendített ezúttal nem a pápai, hanem a Külcsey- 
himnuszra. Ez az igazi néppárt! A mikor a nép 
(melynek nevét ez a part uzurpálja) fenyegetően 
lép fel ellene, szidja Molnár apátot meg a társait, 
akkor villámhárítónak jó a kipály neve és a 
Hymnusz. Ha az isteni tízparancsolat azt 
mondja, hogy istennek nevét hiába ne vegyed, 
akkor minden politikai morál azt parancsolja, 
hogy a király és a haza nevét se vegyük hiába s 
ne dobjuk a korteskedés árjába. De hát a mint jó 
korteseszközök voltak a kegyszerek s a ,szent‘ 
beszédek, úgy jó volna a kegyes apáturnak a ki­
rály és a haza neve is.

Megírtuk ezt, hogy mindenki tudja, de nem 
csodálkozunk rajia, mert mióta a legnagyobb ma­
gyar hazafi gyalázói ebből a pártból kerülnek ki, 
azóta tudjuk, hogy ennek a szenteskedő pártnak 
semmi sem szent.

A trónörökös házassága. A képviselőház igazság­
ügyi bizottsága holnap, csütörtökön,! este 6 órakor ülést 
tart, a melyen a Ferencz Ferdinand íőherczeg há­
zasságáról szóló törvényfavaslatra vonatkozó jelentést 
fogja hitelesíteni.

Mezei älor beszámolója. Az V. kér. szabadelvű
pírt végrehajtóbizoítsága ma délelőtt 11 órakor fínttl 
Tivadar eluökiésével ülést tartóit. Az elnök Jbejel-- nteite, 
hogy a kerület országgyűlési képviselője. Mezei Mór e 
hónap Sb'án, vasárnap délelőtt II órakor a fővárost 
vigadó nagytermében beszámoló beszédet mond, mire a 
vegret:ajtó-bizottság megállapitotta a rendezésnek és a 
ktpvis ió fogadtatásának módozatait.

A horvát budget. Az .Ayr. Tagbl. azt Írja, hogy
a horv d bán ••!«!')-- tegnapelölt terjesztették az 
1901. '".re szóló autonóm horváti budget tervezetét. A 
ban több-: is L> változtatást rendelt el és e hú végén 
elírt "gy a királyhoz, hogy a búd vet számi kikérje az 
előzetes szankeziót.

A pénzt; :• -tzottváp- október hó 25. napián dél­
után .‘> ór y , ;i> iseit'irázb?.n, a szokott helyiségben
téés; tart. T : l'JUl. évi költségvetés. Kereskedeiern-
ügyi tárcsa folyt,.;., a.

Oroszok a boenyák vasutak elten. Pétervárról
táviratozzak a Römische Zeitung-nak : «Az oroszor- 
sz ;:i pánszbívck körében nagy mozgolódást keltett az a 
hir, hogy A usztria-Magyrirország stratégiai vasutat tervez 
Saraj vo és Mi'.rovicza között. A pánszláv lapok vezér- 
(zikí .'/r; r: a bosznia —herczegovinai helyzetről, élesen 
kikelnek az osztrák-magyar monarchia régiméje 
ellen és követelihogy a berlini szerződé t re­
videáljak, vagy ha az a mostani viszonyok között 
lehetetlen, akkor a berlini szerződést aláíró hatalmak 
dipíomácziai utón lépj nek közbe az okkupalt tartomá- 
nml: i .köss -a érdekem n».

A Kölnische Zeitung ehhez megjegyzi: «Nem 
hihető, hogy az orosz kormány osztaná a pánszlávoknak 
ezt az izgatottságát, mert jól tudja, hogy az osztrák­
magyar monarchia a tervezett vasút kiépítésével gazda­
sági érdekeit szolgálja és katonai tekintetben biztosítani 
akarja az okkupáit tartományokat, de minden agresszív 
törekvés távol van Auszlria-Magjarevszágtól. A pánszlá- 
vok részéről nagyon furcsa, hogy épen most vádolják 
okkupálási szándékkal az osztrák-magyar monarchiát, a 
mikor ők maguk hiresztelik, hogy a pétervári khioai 
követ Jaltaba való utazása összefüggésben van azokkal 
a tárgyalásokkal, melyeknek czélja, hogy Oroszország­
nak lehetővé váljék Mandzsúriában az okkupálás a nél­
kül, hogy a többi hatalom hasonló foglalásokra jogot 
formálhatna.

Politikai kulisszatitkok Berlinben. A lipcsei 
Volkszeitung tegnap egy szenzácziós leleplezést közölt, 
a melyről egy berlini távirat alapján már megemlékez­
tünk. A szocziáldemokraták lipcsei lapja kipattantolta, 
hogy a német belügyi kormányzat az iparosok központi 
szövetkezetét levélben felszólította, hogy a fegyház- 
javaslat mellett való agi'álás ózdijából indítson országos 
gyűjtést és maga is segítse elő a mozgalmat nagyobb 
pénzáldozattal. A Volkszeitung elébe vág a czáfolat- 
nak azzal, hogy reprodukálja az inkriminált levelet, a 
melyet a belügyminisztérium vezértitkára, Biiek irt.

Ez a szenzácziós affér, a mely könnyen tárczájába 
kerülhet Posadouislcinak, ma szóba került a minisz­
tertanácsban is. A Ken esten Nachrichten azt Írja a 
leleplezésről, hogy hiába fogják unszolni a belügyi kor­
mányt, nem fog másutt nyilatkozni, csak a birodalom- 
gyűlés előtt. Ugyanezt mondja a Fost is. A Nordd. 
Alig. és a Kreuzzeitung hallgatnak az afférról. A 
Deutsche Tageszeitung szerint Pcsadowskinak gaz­
daság-politikai ellenfelei elérkezettnek tartják az időt, 
hogy megbuktassák fit. A Aationalzeitung értesü­
lése szerint a leieplezésről ma szó volt az államminisz- 
t, fiúmban s ha az csakugyan igaznak fog bizonyulni, 
akkor Fosadowskib terheli érte egyedül a személyes 
felelősség. Nevetséges a Vorwärts vádja — úgymond 
a Nationalzeitung. — Panamáról szó sein lehet, hi­
szen Posadowski önzetlensége és feltétlen becsületessége 
nem szorul bizonyításra. De az is kétségtelen, hogy 
Pc.sadowski megbocsáthatatlanul félreismerte a köz­
érdeket.

A kereskedelmi költségvetés.
— A pécziigyi bizottság ülése. —

A kereskedelemügyi tárczu budgeljét tárgyalta a 
képviselőház. pénzügyi bizottsága ma is, oly be­
hatóan vitatván meg annak minden egyes fejeze­
téi, hogy ezt a költségvetést meg ina se tárgyal­
tok le teljesen, hanem holnap még folytatják a 
tanácskozást.

Nem egy nagy horderejű kérdés képezte a ta­
nácskozás tárgyat nta is.

Hosszabb eszmecsere indult meg a közutak dol­
gában és utalás történt arra, hogy a közutak, kü­
lönösen az Alföldön igen rossz karban vannak, 
daczára annak, hogy fóntartásukra óriási összege­
ket költenek. Utalná történi arra is, hogy a köz­
utak dolgában igen nagy mértékben veszik figye­
lembe a stratégiai szempontokat, miért is talán a 
hadügyi minisztériumtól bizonyos hozzájárulást 
kellene követelni. Ez ellen azonban menten állást 
foglalt Komjáthy Béla, a ki aggasztónak tartja, 
hogy a közös hadügyi minisztériummal bármiféle 
ilyes megállapodást akarjanak létesíteni.

Felróttak aztán a kormánynak, hogy állami 
ipari vállalatok létesítésével konkurrencziát csinál 
a magan-vállalatoknak, a mire azonban Komjáthy 
igen jól jegyezte meg, hogy 6 meg csak heive- 
selni tndja a kormány eljárását, mert a fő dolog 
a::, hogy megerősítsük a magyar ipart és enian- 
czipáljuk magunkat az osztrák ipar alól.

A postáról és távíróról lévén szó, Komjáthy 
szóba hozta az „Ofen-Pest“ ügyet, mire Hegedűs 
miniszter kijelentette, hogy 6 a maga hatásköré­
ben minden lehetőt megtett, hogy az Oí'en-Pest 
czimzésü leveleket a posta ne továbbítsa.

Csak ugv könnyedén siklott at at lan a bizott­
ság egy igen nevezetes kérdésén : a telefon drá­
gaságénak kérdésén. Hegedűs miniszter erről úgy 
nyilatkozott, hogy le fogja szállítani a telefon elő­
fizetési árat, a mint a távbeszélő-intézmény elég 
jövedelmező lesz, hogy ezt megtehesse. Pedig a 
dolog úgy all, hogy a leleion-allomások azért 
ívni szaporodnak a kivonatos mértékben, mert a
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A valóság.
Megengedhette magának az uzsonnázást ; a 

gyomra meggyógyult.
És esténkint, a régi lámvilágánal, Pascal újra ké- 

szitgette a malireci villája terveit. Oh. nem építtet 
nagy csarnokot, nem, a ház sokkal szerényebb 
lesz, hét vagy nyolez szobás, nem nagyobb. Min­
denekelőtt. természetesen elhagytak a szenátor 
szobáját. Ezzel is megtakarítanak valamit. D" a 
Lacqét még megtartották. A saját szobájába Me­
lanie nem kívánt többé három-ajtós tükrös almá- 
riomot. Pascalnak igaza volt nagyon polgárias. Ó 
maga is mellőzte a mesterséges tava'. Tó. a ten­
ger partján, felesleges, meg aztán egészségtelen 
is. Igen, igen. . . ,

Ábrándjuk lassankint megcsappant. Nem mertek 
többé annyira magasra szállni es a hajdani szép 
álomképek egymásután szertefoszlottak, mialatt 
előbbre haladtak az életben.

A képviselő-valasztá-ok ideje elérkezett; Pascal 
seholsem léphetett föl. És a homlokán pár redő 
képződött, mikor az nj képviselők nevét meghal­
lotta. Hogyan ? Berouiilat ? Az az ostoba Be- 
rouillat, a hajdani iskolatársa ? .... De igen, 
megválasztották ! És Gardeviilet is. . . . És Mo- 
niérest, azt a tökfilkó Monierest, a kinek ö javít­
gatta a latin dolgozatait!

Uj szomorúság homályositotta el a szemét egy 
reggel, a mikor azt olvasta, hogy Lacq Georgest 
kinevezték osztálytanácsosnak a külügyminiszté­
riumban.

— Nini! Örvendek a sikerének ! ... Az a jó 
kis Lacq!

Küldött neki üdvözletül egy névjegyet, de a 
keze reszketett kissé, mialatt a baralja uj czimét 
irta a borítékra.

Ez a kinevezés ösztökélte.
— Belőlem is kell lenni valaminek ! — jelen­

tette ki, görcsösen fogódzkodva az erkélye kor­
látjába, szeme előtt a rengeteg nagy Parissal, a 
hol minden héten uj dicsőség tűnt föl a látó­
határon. — Hat az enyém soha sem fog föltűnni, 
jó isten ?

Nagy lépésre határozta el magút. Felolvasáso­
kat fog tartani egy divatos színházban. Bölcsészeti 
értekezések lesznek ezek a felolvasások és a poli­
tikát. majd lassankint csúsztatja beléjük. Oh. a 
nolitika ! Nagyon is elhanyagolta. Csakis ott ér­
hette el abi'i.ncjai diadalai, llogvan ? Az á meleg 
hangjavai, fényes beszélő tehetségével, hóditóhoz 
illő hatalmas tagfejtéseivel — mert mindez meg 
van nála, lehetetlen kételkednie a sikerei után, 
melyeket a leányoknak tartott előadásaival ara­
tott — ezekkel a figyelemreméltó szónoki tulaj­
donságaival, nem fog a nagy közönség elé jutni ? 
Nem lesz módjában megnyerni valamely kerület 
tizenöt- vagy huszezer választóját ? Nem nyílik 
alkalma megfékezni a kápviselőhaz hétszáz fecse- 
gojét ?

— Majd megtoljuk — dörögte, miközben eré­
lyesen gombolta be a szalonkabalját.

A színház igazgatója, a kihez fordult, kegyes­
kedett elolvasni a hozza intézett ajánló levelet és 
inert épen jó kedve volt, méltóztatott meg is ma­
gyarázni, hogy miért tagadja meg a kéreimet.

— ön. kedves uram, a politika bölcsészeiéről 
óhajtana fölolvasásokat tartani ? Ugyan hol ban­
dukolt ezideig? — Hat érdeklődnek a politika 
iránt Parisban ? E szerint ön még azt is meg­
tudná mondani, hegy kicsoda jelenleg a kereske­
delmi miniszter ? Rendkívüli tájékozottság, fiatal 
ember! . . . Tudja meg, uram. hogy az én bér­
lőim komolyabb dolgokról akarnak hallani. Majd 
ha valami még nem látott tüneményt tud bemu­
tatni. például egy hasbaszélő költőt, vagy egy 
énekesnőt két fejjel, akkor látogasson meg újra,
beszélgethetni fogunk egymással...............Jó éjt,
uram ! Nézze, itt felejti az esernyőjét.

Ez este Pascal kemény szavakat mondott Fá­
zisnak, a dolgozószobája ablakából. És mert nem 
volt keze ügyében a kívánt tünemény, a még nem 
látott szörnyeteg, mely a pártotokat vonzani ké­
pes, kényszerült beérni azzal, hogy a lánykáknak 
tartson előadást — a szegénykéknek ! — „Meaui 
sásáról és Cambrai hallójáról.“

De mégis lassankint sikerült kijebb terjesztenie 
tevékenysége körét és hat hónapi erőlködések 
árán elérie. hogy belépő díjjal hirdetett — és 
tiszteletjegyekkel népessé tett — felolvasásokat 
tarthatott a boulevard Saint-Germain egyik tekin­
télyes termében. A teremnek jó volt az akuszti­
kája és a felolvasó hangja meghatott néhány régen 
őzvegyült arisztokrata szivet.

— Oh, kedves mester, milyen élvezetet szer­
zett ön ma nekünk! — mondta idönkint Pascal­

nak egy-egy vörös ham és kísérteties arezu szép­
ség a császar-ag idejéből.

Pascal pedig elpirult a négy tündér! szótag, a 
„kedves mester“ hallatára; lelke-itették, mintha 
egy diadal-induló első ütemei volnának.

„Mester.* Oh, a kedves szörnyek ! Pascal szi* 
veseri megcsókolta volna őket.

Csakhamar a zsákmányuk lett; innia kellett a 
teájukat, firkulnia kellett az albumjukba.

És a vakondoklurás, mi lett abból e közben ? 
Oh, nem igen nőt! meg hegygyé ! De taton türe- 
relemmel. . . .

Két-háromszor hetenkint. Pascal fehér nyak­
kendőt kötött hamis gyöngyökkel begombolt ing- 
plasztronja fülé és merít ragyogni a csillárok alá. 
Mélanie soha sem kisélte ei; nem voltak megfe­
lelőié öltözékei. A fiatal leányok sokkal kevésbbé 
csodáltak volna a tanárjukat, ha oldala mellett 
látják megérkezni azt a pipacspiros breton asz- 
szonykál, úgy öltözködve, mint a nevelőnőik. 
Mélanie mindezt nagyon jól megértette és nem 
panaszkodott azért, hogy egyedül marad otthon. 
Lemásolta a férje értekezéseit, mialatt az csinosí­
totta magát a kedves hölgyek számára; és eléggé 
megjutalmazva érezte magat, ha a „kedves mes­
ter“ hazatértékor kegyeskedett neki par csókot 
adni s néhány édes szót is szólt hozzá a frakkja 
levetése közben.

— Udvaroltak neked ? — kérdezte néha hal­
kan, fejét a férje mellényére hajtva.

— De nem, de nem 1 Miért gondolod, hogy 
udvarolnak nekem ?

— Mert hát . . .
— Mondjad !
— Mintha kevésbbé szeretnél engem, mióta a 

világba jársz.
— Gyermek! Csak úgy szeretlek, légy nyu­

godt. De vannak kellemetlenségeink, idönkint. 
Azután meg nem tarthat örökké a nagy lán­
golás !

Méláménál még mindig tartott. Szivében ép 
annyi volt a szerelem, mint Malirecben és a rue 
du Luxemburgban; talán még valamivel több volt 
az imádás. mert a szegénység szentté teszi a 
szerelmet. Bárha a félje még nem volt hites, ő 
hitte, hogy lángtehetség lakik benne és vakon 
bámulta. Mennyire rútnak, ostobának, jelentékte­
len semminek tűntek föl előtte más férfiak az 6 
Pascalja mellett!

(Folytatása következik.)

távbeszélő ma még igen drága. Különösen áll ez 
Budapestre nézve, a hol bizonyára rögtön meg- 
huszszorozódnék a telefon-állomások száma, ha az 
előfizetési ár például csak 5 frt volna havonkint, 
a mai 12 frt 50 kr helyett. Igazán jövedelmezővé 
csakis igy lehetne tenni a távbeszélő-intézményt, 
nem is szólván arról, hogy a miniszter a főváros 
közönsége érdekében is nagyon jól tenné, ha a 
telefon árát leszállítaná.

A bizottság ülésének lefolyásáról a következők­
ben adjuk részletes tudósításunkat:

A képviseléház pénzügyi bizoltságaa Fáik Miksa el- 
■ eklr-sévil ma folytatta a kereskedelmi költségvetés tár­
gyalását, a melynek már a részletei kerültek ma meg­
vitatásra, A tanácskozáson jelen volt Hegedűs Sándor 
miniszter és Négy Ferencz államtitkár is.

A napirend előtt Emmer Kornél arra kérte a bizott­
ságot, hogy az egyes tárczák költségvetése között enged­
jen szünetet a budget tanulmányozására.

Fáik Miksa elnök emlékeztette Kmmert, hogy a bi­
zottság mar elhatározta, hogy a kereskedelmi táreza után 
néhány napig nem lesz elés. Különben is a költségvetés 
szétosztása után tíz napig nem fogott a bizottság tár­
gyalásához.

A személysiet szaporítása.
Azután áttért n bizottság a tárczabudget részletes tár­

gyalására. Komjáthy szóvá teszi a sz»mélyszaporitás 
szertelen divatjai. Mar a belügyminisztériumnál kifogást 
akart tenni a szinészeti felügyelő felesleges állása 
eilen, de nem juthatott szóhoz. Jogállammal, nézete 
szerint, nem fér össze, hogy a miniszterek tetszés sze­
rint szaporítsák a hivatali állásosat. Ezt a jogát a mi­
nisztereknek nem ismerheti el. Vannak a minisztériu­
mok központi személyzetében többen, a kik külön mun­
kálatokért külön díjazásban részesülnek, pedig az ily 
munkák végzése hivatalos teendőik hátrányára, rendesen 
a hivatalos órákban történik. Ezt az eljárást annak 
idején Hí-gfdüs Sándor, akkor pénzügyi bizottsági elő­
adó is kifogásolta volt.

aí&tlekovloB általában szintén kifogást tesz, főleg a 
központi személyzet szaporítása ellen. Á túlságos czen- 
traüzáczió és az apró ügyeknek a minisztériumokba való 
bevonása okozza, szóló nézete szerint, a központi személy­
zetnek ezt r. túlságos megszaporitását.

ITemányl olyannak tekinti ezt a kérdést, a m«lyet 
meg kell vitatni, de ha van kérdés, a melyet nem 
általánosságban, hanem csak az egyes konkrét esetek 
szerint lehet helyesen megítélni, ugv ez. a kérdés az. i 
Foglalkozni kell e kérdéssel már azért is, mert minden 
oldalról fölmerül a kisebb javadalmazási! tisztviselők 
fizetésjavitasának kérdése. A mostam tisztviselőkre nézve 
sem tudjuk ezt meglenni; ha még tovább szaporítjuk a 
tisztviselői állásokat, merőben lehetetlenné fog válni e 
jogos kivánalom teljesítése.

pulszky megjegyzi, hogy a fenforgó kérdés tüzete­
sebb megvitatása az általános vitának lesz egyik tárgya. 
Itt voitakepen nem annyira személyzetszaporitásokról, 
mint inkább a budget reális összeállításáról van szó, a 
mit csak helyeselni lehet.

Hegedűs miniszter fölvilágositást ad a t.irczája kö­
reben, a központban történő, csak látszólagos sz^mély- 
szapoiitásról s a központba szolgalattetelre történő be­
rendelésekről. Komjathynak arra a kérdésére, hogy kit 
illet meg a személyszaporitás joga, azt válaszolja szóló, 
hogy ez. a jog a törvényhozást illeti meg, a mely elöl 
semmi sem vouatik el. Ezt jogát a törvényhozás rend­
szerint a budget-törvéuy megállapításánál gyuüorola, a 
mely épen olyan törvény, mint a többi. A személysza­
poritás elvi kérdésben igazat ad azoknak, a kik ezt ab- 
nortnisnak t,ríjak. Nézete szerint is fuuek oka az, hogy 
a központba túlságosán sok ügy ju fel s hogy az akta- 
szerű elintéz s túlságosán megszaporodott. E helyzeten 
a miniszterelnök kezdeményezésére a szolgálat egyszerű­
sít esevcl törekszik is a kormány javítani. A mint az ud- 
minisztráezié reformjával megfelelő fórumokat szervez­
tünk és a közpeatot mentesítettük a feleslege» teenJők- 
ték, szüksvgképsa elő log áliani a központ reerganiza- 
eziója is.

A bizottság azután megszavazta az előirányzatot.

Az nllamépitészet i hivatalok.
Az államépitíszeti hivataloknál Xatlekovlcs aggályát 

fejezi ki arra ti "/.ve, hogy a kazanbiztusi szolgalat az 
iparfelügyelet czimehez tetetett at.

Farbalty kívánatosnak tartaná, hogy a kazánvizsgá- 
latok, mint a külföldön is történik, kazánbiztositó- és 
vizsgáló-egyesületek L vonásával történj -nek.

Makfalvay előadó kéri a minisztert, intézkedjék, 
hogy a kuz.átvizsgálok id-jen teljesítsek kötelességüket.

Hegedűi miniszternek a kazánniztositasi szolgalat 
szervezésére vonatkozó felvilágosításai után az előirány­
zat megszavaztatott

A közutak.
A közutaknál Gajárt fölemlíti, hogy az állami köz­

utakra fordított összes költség majdnem kizárólag nem 
közforgalmi, hanem stratégiai czelcknak szolga!. Ugyon- 
ily anomaiiak vannak a megyei utukn t! is. A mimsztf r- 
nek a törzskönyvezésre vonatkozó intezked- se reméovt ad 
szólónak arra. hogy az állapotok javulni fognak. Kérdi 
szóló, hogy miután a közúti dutacziú négy reszten ha­
dászati czelokra szolgál, vájjon nem lehetne-e ezen a 
czirnen hozzájárul.,s iránti köv-telessel fellépni a had­
ügyi kormány irányúban. Fölemlíti tovább i, hogy a 
vasúti állomásokhoz való hozzávezető utak főleg az 
Alfáidon sok helyütt teljesen jarhalatlanok, a mi, nézete 
szerint, nagy akadaiya az ipar fejlesztésének. E helyzet 
javitasara irányuló akczióba nézete szerint az állam vas­
utak is be lennének vonandók. Fülem’ t vic/inalis 
vasúti ügy teréu beállott teljes stagnacziv 'mell szóió, 
hegy a hadászati igények is megdrágítja» a viczinalis 
vasutak építései. Kívánatosnak tartana szóló e téren is 
némi könnyítéseket és az érdekeltségekre e czimen háruló 
terhek mitigálasát.

Pnlazky szintén abban a nézetben van, hogy egy­
részről a Hadászati, de más szempontok is hozzájárulták 
ahhoz, hogy az úthálózat nem egeszeu felel meg a kö­
vetelményeknek.

Makfalvay előadó a viczinalis vasutak jövedelmező­
ségének fokozására kívánatosnak tartaná, hogy a viczi- 
náiis-epitkezések olcsóbban történjenek, nem pedig oly 
luxussal, mint eduiz.

Komjáthy e. velőre tetszetősnek tartja azt az eszmét, 
hogy a stratégiai ut-k költségeihez a hadügyi kormány 
is járuljon hozzá, de nem merne e kérdésben bővebb 
megfontolás nélkül határozni, mert nagyon fél a had­
ügyi kormánytól. Kéri a minisztert, hogy az útadó- 
térvény helytelen s az egyenlő közteherviseléssel meg 
nem egyező intézkedéseinek módosításával győzzük 
meg a népet úrról, hogy a törvények nem csu­
pán a gazdagok érdekében alkottatnak.

Matlekovlcs az útadó törvény nagy hiányát latja 
abban, hogy a hajóállomásokhoz és kikötőkhöz vezető 
utakról s a kikötők helyének megállapításáról nem in 
tézkedik.

Gróf Andrássy Sándor czélszerünek tartaná, hogy 
az utak szélessége keskenyebbre szabassék, a mely eset­
ben több utat lehetne t-piteni s hogy az utak egy részét 
ne foglaljak el kavicscsal, hanem a kavics szamára az 
utak mentén kiszügeüések legyenek.

Hegedűs miniszter a viczinalis vasutak kérdésére 
megjegyzi, hogy e tárgyban a törvényjavaslat végre el­
készült s nemsokára elő tesz terjeszthető. Adatokkal 
mutatja ki szóié, hogy 5600 kilométer vasút van elő­
készítést stádiumban s hacsak egy kissé javulnak 
a viszonyok, azok nagy részének építése meg is lesz 
kezdhető. Jogosultnak tartja szóló a pályaházakhoz ve­
zető utakra nézve az államvasutak küzremüködeset es 
több helyütt az allamvasut s a község közt létrejött 
megállapodások Segítettek a bajokon. Az utakra nézve 
a hadügyi kormánynyal szeműén szóló nézete szerint 
követelésekkel nem lehet előállani, hanem a kormány 
kötelessége oly utakat építtetni, a melyek nemcsak a 
hadászati szempontoknak, de a közforgalom érdekeinek 
is megfelelnek. Szólónak idei budgetje is bizonyságot 
tesz arról, hogy a kormány ezt a czélt szem előtt 
tartja. A közúti törvényben szóié nézete szerint is sok 
az anomália, de addig, mig a törzskönyvezés meg nem 
történik s a megyei utakra nézve is pontosan nem 
ismerjük, hogy minő az állapot és mi a további feladat, 
nem lehet a szükséges eszközüket is teljes pontossággal
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megállapítani. Addig is megkövüli szóló a vármegyék­
től, hogy legalább négy-öt évre állapi,s"* mez az út­
építési programmjukat, hogy ahhoz k -.rHoskod-
hassék szóló is a további lépése kről. . ;s fel-
szólalását teljesen indokoltnak tartja s?c ■ elő; seri*
zárkózik el, hogy a gróf Andrássy által -hozott prait. 
tikus dolgok tanulmány tárgyává tétessenek.

Emmer Kornél, hivatkozással a múlt évi költségvetési 
tárgyalás alkalmával ugyané tárgyban «ett felszólalására, 
kérdést intéz a miniszterhez, vájjon a Vágsellye és 
vecse közötti hid dolgában, mely Baross Gábor idejében 
már el volt határozva s melynek építését a mi­
niszter a múlt évben megígérte, történt-e már valami 
lépés?

Hegedűs miniszter igazat ad előtte szólónak abban, 
hogy a felhozott ügyben intézkedni kell s hajlandó 
arra, hogv a terv elkészültével megindítja tárgvoUso- 
kát a vármegyével s a vám jövedelemnek és az érd^k'-.t- 
ség hozzájárulásénak alapján, hozzájaruiv tn az állami 
segély is. reméli* hogy legkésőbb 1902 tői kezdve íz 
áliani részérői nyújtható hozzájárulásnak helyet 
szőrit a budgetbeo s akkor a hid építés- bizto­
sítva lesz.

Pulszky kéri a minisztert, t^gye a mérnöki hiva­
taloknak a megyei utakra vonatkozó szabványait uiahb 
tanulmány tárgyává, mert ezekre nézve is oly módo­
sít-sok eszközö.hetök, a meiyck olcsóbbá teszik ai
útépítést.

Hegedűs miniszter ezt készségesen megígér;. 
Komjáthy kifogásolja, ho»y sok -olami t;i In-U van 

a vám még fentartva, a mi határozott karai i v tn a 
szegény embereknek. így például a Lmorcza hídja is, 
melynek megszüntetését kéri szóló.

Hegedűs miniszter tudomásul veszi a felszólalást s 
iparkodni fog a kérdést megoldani, határozott Ígéretet 
azonban nem tehet.

Az ipari és kereskedelmi szakoktatás czélj.ir i ető- 
irányzott összege’. Hegedűs miniszternek a r u hm -:ti 
felső építő ipariskola s a budapesti mechanikai ..-s ;r ts- 
ipari szakiskola épül- leire vonatkozó felvilágosításai uUn, 
megszavazta a bizottság.

Ipar és kereskedelem.
Az ipar és kereskedelmi czélok szükségleténél Matle- 

kavics nem rossz.Íja a minisztérium eddigi működjét, 
meg kell azonban jegyeznie, hogy vz állami inge;>n-:zia 
e téren mar oly messze megy, h-gy ez altul az n ;ó 
tevékenyseg és kezdeményezés rn -jdnem telj----n m g 
van bénítva. Az allam saját kouKurrencziuiis vabalaUí 
is, különösen vas- és gépgyárai a magantevékpuxs.-.et 
majdnem tönkreteszik s káros hatásúi: különö- \ 
mostani válságos iuőben igen érzékenyen érezh . Ez 
az adózó nép pénzén űzött mesterséges ver.- ny nutasá­
ban voltak épen nem iparfej] sztő, hanem iparront Az 
állami gyárak konkurrencziája a közszáiiitusokn il <i i f 
hetü leginiWrOraLisubb éljárán. Általában a köz- 
szállításoknál követett eljárás olyan, hogy -■ . -s 
vállalkozó jóformán alig vehet azokban részt. A , hogy 
a lőpor-monopólium révén a közös hadügynunis-der mn 
gyárakat alapit, a melyek nem lőport, huae;*» dinamvit 
gyártanak s ezek segélyével aztán a m-igánv.iii t -t 
elnyomja, nagy anomália, a melyet reperhni = ü,s-• .-5.

Pulszky szerint is kétségtelen, hogy a hadiiiryminisz­
térium eljár isa a lőpor- es dinarnitgy,irtás téren n- :o 
egészen nifogaslaian. Odáig azonban meg sem in-uue, 
mint előtte ,-zoló, mert azt tartja, hogy a iiadügymmi-z- 
tér eljarasa a közönségre, különösen a bányászuk * r- 
melőkre nézve hasznos volt, mert a dinami! ár t 10 
százalékkal leszállította s ezzel a pozsonyi N > *-! ,‘eie 
gyár valóságos monopóliumát megtörte. Muth-kovics fel­
szólalásának az allami ipartámugutásia - s az ai. .mi 
gyárak konkurrenczi tjara vonatkozó részéh-z szóló ;s 
csatiuköziK. Megjegyzi még, hogy u hazai ezukorzy ír ií 
gépszükségletüket kizárólag osztrák és cseh gy «rali­
tól szerzik be. Erre nézve is felvilágosítást kér a minisz­
teriéi.

Furbaky ugyaniiy értelemben nyilatkozik, nem ért 
azonban egyet azokkal, a miket Mall^kovies a din tmii­
ről mondott.

Gajárt nem tagadja, hogy az állami gy r lét-v* 
a dinamitot olcsóbbá tette, de ezzel vajmi kevese: nyer­
tek a bányászok. 9 voltak- p-.n csak azt érték ry
ejy nagy hazai vállalat meggyengittetett. Elismeri -- ; 
is, hegy a nagy aliami vullaíatokut lassankint a m tg in- 
vállalkozás körébe kell utasítanunk ; .« kö/s/.a;i«l t.-.sra
vonatkozói vg ••lőtte szólók aitai t--i; kifogás .'-at : rn
osztja, sőt ellenkezőleg az a nézete, hogy 1 tr v ’er 
azon akcziója, hogy a 1 .ynngyohb rigorozitus? • . n- 
őrzi, hogy u közszaiiztásoki.-an kizárólag liu, ai v.i g 
részesít!*-senek, vpen egyik fo esz köze a iiazai ■ ur :*j- 
lesztt senek, melyért a m.mszter csak ei ismer, st ér­
demel.

Komjáthy épac az osztr ák konkurrrnezi inrí! fogva, 
mely majdnem leiietctlencé teszi li ázunk ban csak némi 
ipar fejlődését is, n.ra 1 
térén való t-Ij -rásut, lianem 
létére is csuk üdvözölheti 
és továbbhaladásra buzdítja.

Hegedűs miniszter .zt hiszi, egészséges állapot az, 
hogy minimális aliami áldozattal 02 gyárit . sióit. 
Csak köszönettel veheti az elismerési s kijeiecti. Ír gy 
e térén lovanb kiv^n lialadiii. Az aliami gyár ; r a 
tartoznak hatáskörébe s fim A fogva rwn tekint; \
illetékesnek az a okra réz ve való nyilatkozásra. G i 
annyit jegyez meg. hogy még ha elvileg hely - u .3 
az, hogy a maganvaiiaiko-' -snvk :.ng. .ties>vm-á a., -női 
a mai időpouiban aüg leii-t bőszeim. íé - /io egy- btv-n’ a 
közszaiiilasoku.ii rmndenü't, a hol c:• k teheti, a m:».g >- 
vállalatoknak ad előnyt A mi a lőpor- é> a d,n • 
kérdést illeti, »-gyeiért szóió azok nezetev-.-l, u k.k h m- 
goztattuk, hogy ez a gy irtás nem teendő nionupóu'ira 
tárgyává, a mihez a kormány nem is járul ; 1. \
hadügyi czelokra ugyanis igénybe vehetők, a u . .t 
tarifák, de az oly szaiiit -sokiioz. melyek a iramai;v„. . - 
kozass.il konkurraliiatnak, n m kivái.h .tó a k-. dv-?zi:ié- 
nyes szállítás. Azt az álláspontot, hogy egyenlő minő' ’ 
és arak mellett a hazai iparnak adassék előny, s/.n-ó - 
bar eddig még nein teljes fredménynyel — a czuk^v 
gyárakkal szemben is képviselte. <-zt meltanyosuak s 
tartja és továbbra is fönn fogj a tartani.

Az előirányzat ezután megszavasiatotl.

Az ipar fel ügyelet.
Az iparfelügyel t szükségléténél Komjáthy felszólalá­

sára Hegedűs miniszter «eiviiagosi-.asoka, ad » m au kor 
sok bu le>>ct elleni bizton it'.na ügyében történt elő­
munkálatokról s kijelenti, hogy a gyárakban szük?er=3 
biztonsági intézkedések egész szigorúsággal keresztit• vi­
tetnek.

Az előirányzatot megszavazta a bizottság.

A posta és tavird-a.
A posta- és távírdánál Komjáthy felszólal a telefon 

drágaság ■. ellen.
Hegedűs miniszter válaszolja, hogy a mint a t-Kon- 

jövedelmek lehetővé teszik, gondoskodni fog a törvény 
megfelelő módosításáról.

Matlekcvics kéri, hogy a postai értékjegyek rzokra 
az összegekre szolgáljanak, a mely téteiekb n nie: van­
nak állapítva. Gondoskodni kell továbbá, hogy a koro­
nára szóló érezpénzt kellő mennyiségben szállítsa a posta 
vidékre. Kifogásolja szóló, hogy azok a levelező-lapok, 
melyeken nines a <Levelező-lap> jelzés, nem továbbii­
tatnak. Hafózási szempontból kéri, hogy Titel varos a 
távbeszélőhálozatba bevonassák.

Hegedűs miniszter válaszolja, hogy a bélyegeknek 
megfelelő értékben való kiállításáról s az érezpénzforga- 
lom könnyítéséről gondoskodni fog. A képes level*ző- 
lapok tárgyában megjegyzi, hogy a szóban forgó meg­
jelölést csak a belforgalornbau követen.

Komjáthy nem tartja eltűrhetnek, hogy az Ofe 1- 
Pest megjelöléssel Lueger és társai tovább föl a* 
tathassak eddigi arczatlanságukat cs szemtelen­
ségüket.

Hegedűi miniszter válaszolja, hogy ez iigybf,n cúr 
intézkedett is, a mennyire ezt a nemzetközi szerződések 
értelmében és azok tisztek tbentartás ival tehette és in* 
téz^edeseinek meg is volt a hatása. A midőn állami 
hatósagök próbáltak az ilyesmit — pedig megpróbálták 
— szóló átírt az osztrák kormanytioz s a<.o;a aliami 
hatóságok részéről ilyesmi nem fordult eio.

Az előirányzat megszavaztatván, a tárgyalás folytatása 
holnap délután őt órára tűzetett ki és az ülés ez el 
véget ért.
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A Miinai bonyodalom.
Az angol-némái egyezmény áll az események elő­

terében. Ez az egyezmény tudvalevőleg abban 
kulminál, hogy tiltja Khina területi épségének a 
megbontását és egyik pontja — a sokat vitatott 
harmadik pont — kimondja, hogy abban az eset­
ben, ba egy harmadik hatalom ellenséges föllépést 
tanúsítana Khinával szemben vagy hódítani akarna: 
Anglia és Németország együttes eljárásra kötelezik 
magukat. Ez a pont, mint már jelentettük, élénk 
aggodalmakra adott okot az Egyesült-Államok kor­
mányánál, mert attól tartanak, hogy olyan kompli- 
kácziókat vonna maga után, a melyekbe bele­
menni az észak-amerikai köztársaságnak sem 
kedve, sem érdeke; de a legnagyobb resszenzust 
az egyezmény Oroszország kormányánál kelti. Mint 
egy pétervári távirat jelenti, a német-angol egyez­
mény az egész orosz sajtóra elkedvetlenítő hatást 
tett. A Novojc Vremja azt követeli, hogy északi 
Khinát kizárólagosan az orosz befolyásnak enged­
jék át. Más újságok azt Írják, hogy az egyezség 
a legújabb kor legáldatlanabb eseménye. Sokan 
azt hiszik, hogy az egyezség éle Oroszország ellen 
irányul. Az orosz diplomaták meg vannak győ­
ződve, hogy sem Oroszország, sem Japán, sem 
Amerika nem fog hozzájárulni az egyezséghez.

Ma érkezett távirataink egyébként a kivetkezőket je­
lentik :

London, okt. 24.
A Reuter-ügynőkség jelenti Washingtonból: A 

külügyi hivatal csak néhány nap múlva szándéko­
zik hozzájárulni a német-angol egyezményhez, 
mert a dolog alapos megfontolást kíván és mert 
különösen az egyezmény harmadik pontját illető­
leg fölvilagositásra van szükség. Kétségtelennek 
tartják azonban, hogy a kormány végre föltételesen 
mégis hozzájárul. A külügyi hivatal összeköttetés­
ben áll Conger pekingi amerikai követtel, a ki a 
minisztériumot minden indítványról értesíti, a mely 
a tárgyalások megkezdése dolgában a követek 
tanácskozásai során fölmerül. Mindeddig lényeges 
haladás nem konstatálható s nevezetesebb válto­
zás sem állott be.

London, okt. 24.
A Standard értesülése szerint Ausztria-Magyar- 

ország és Olaszország már a múlt kedden hozzá­
járultál; az angol-német egyezséghez s valószínű, 
hogv Francziaország és Amerika még ezen a hé­
ten hozzá fog járulni.

London, okt. 24.
A Standard nak azt jelentik Sanghajból, hogy 

Uchtomszki herczeg kijelentette, hogy a német­
angol egyezségben semmi uj nincsen, mert Orosz­
ország mar regen kijelentette, hogy nem akar 
annektálni és Mandsuország egy részét is csak 
azért tartja meg. hogv garancziája legyen a Klii- 
natól követett kártérítés megfizetésére.

Tiencsin, okt. 24.
Campbell tábornok a Tiencsinböl Paoiingfuba 

indult expedicziós sereg baloldali oszlopával októ­
ber 17-én Pafangba érkezeti. Paíangot az utolsó 
két hét alatt 1500 császári katona tartotta meg­
szállva, a kik közül 1000 ember az angolok meg­
érkezésekor dél felé vonult. Egy khinai tábornok 
e hó 13-án Pancsaivu mellett a boxevek ellen 
vívott harezban megsebesült. Tuan herczegnek egy 
írását találták, a mely megparancsolja a klímáink­
nak, hogy az txp dicziút a mocsarai: közölt pusz­
títsák el. Fegyvereket a khinai kormány bocsát 
majd rendelkezésükre. Campbell tábornok tovább 
vonul dél felé Pautingfu irányában. A Tiencsinböl 
elindult expediezió többi részei e hó 18-án egye­
sültek a Gasetee tábornok vezetése aiat! Pekingből 
elindult expediczióval s azt hiszik, hogy az egész 
expediczió 21-én elérte Paotingfut.

Paris, okt. 24.
Iklcnssé külügyminiszter e hó 20-ról két táv­

iratot kapott Pichon pekingi franczia követtől. A 
táyíratok szolgálati ügyekről szólnak és Pichon 
állítólagos betegségéről szó sincs bennük.

EGYHÁZ

Egyházkerületi közgyűlés.
Lelkészek c a tanárok, vuiiástanárok, vallástanitúk, 

vagy nem ? Ennek a kérdésnek az eldöntése volt a 
dunamelléki ref. egyházkerület inai ülésének legérde­
kesebb tárgya.

A kérdés úgy került az egyliázkerületi közgyűléseiébe, 
hogy a budapesti állandósított vaiiástanirok kérték a 
lelkész! karba való bekebelrzhetésüket, hogy aztán ennek 
alapján kérhessék felszentelt lésüket is. A képviselők egy 
része abban a meggyőződésben volt, hogy csak a gyüle­
kezetek áltál megválasztott rendes lelkészek szentelhctők 
fel. És az eddigi dunamelléki gyakorlat e mellett 
a felfogás mellett bizonyitott, mert tényleg né­
hány évtized óta ebben a kerületben sem a gim­
náziumi tanárokat, sem a tanító-káplánokat, sem a 
vallás-tanárokat fel nem szentelték. Ez a gya­
korlat a Komjáthy-féie régi kánonokra támaszkodik, 
mely csak a biztos jövedelemre való felszentelést ismeri 
el. Ugyde a Komjáthy-kánonok óta az idők nagyon 
megváltoztak és ma már a tanári állasok is biztos, sőt 
talán még biztosabb fizetéssel vannak ellátva, mint a 
parochiák. De eltekintve ettől, a megváltozott viszonyok 
között a vallás-tanárok igen fontos lelkészi munkát tel­
jesítenek és ezeknek az állásoknak az elnyerését a kon- 
vent magasabb kvalifikáczióhoz is köti, mint a kisebb 
javadalommal ellátott rendes parocbiai állások. Es igy 
ma megtörténik az a visszás dolog, bogy egy par 
száz lélekből álló kis gyülekezet lelkészét beveszik a lel­
készt karba, a tanárokat pedig elutasítják, mikor felszen- 
teltetésüket kérik. A gimnáziumi tanárok az újabb idő­
iben nem is fordultak ilyen kérelemmel a kerülethez, 
mert okulva a példákon, nem akarták magukat kitenni 
a visszautasítás szégyenének é: igy megelégedtek a ta­
nári czimmel. De a vallástanárok, miután a mesebeli 
denevér szomorú* helyzetébe jutottak, akit sem a szárnya­
sok, sem a négylábúak nem akartak befogadni, kénysze­
rűvé voltak arra, hogy valamelyik testület kötelékébe való 
ídvétetésüket kérjék. És ezt annyival is inkább jó re- 
ménynyel tehettek, mert a többi kerületekben úgy a 
lelkészt jelleggel biró gimnáziumi, mint a vallástanáro- 
áat annak rendje és módja szerint a lelkészi testületbe 
bekebelezik és felszentelik. A kerületi közgyűlés többsége 
Bfm akarta ezeket a vallástanárokat elutasítani s ugylátszik, 
rufí időt akart nyerni a kérdés megfontolására, midőn ujahb 
elbírálás, illetőleg a jogi állás teljesebb körvonalom áa 
végett az ügyet ismét leküídte a pesti egyházmegyéhez, 
mely azt Liitrj szleite.

Az erdélyi püspöki czim és a kilenczszázéves jubileum 
is napirendre került ma, de ezeket az ezidőszerint már 
oly sok fórum előtt megfordult ügyeket minden vita 
nélkül intézte el a közgyűlés.

A gyűlés lefolyásáról tudósítónk a kővetkezőket 
jelenti:

Elnökök: Szász Károly püspök és Szilágyi Dezső 
főgondnok.

Jegyzők : Lévay Lajos és Kalmár Gyula.
Gróf Telelep József, mint a tegnapi ülésbél kikül­

dött szavazatszedő bizottság elnöke jelenti, hogy a kon• 
venti képviselőkre beadott szavazatok szerint, rendes 
tagokul megválasztották a lelkészek közül: Baksay 
Sándort, Szilády Aront és Kovács Albertet; pót­
tagokul : jldám Kálmánt és Bocsor Lajost; a világi 
képviselők közül: Cseh Ervint, dr. Nagy Dezsőt, 
Vécsey Tamást; póttagokul: Kálossy Józsefet és 
Veszprémi/ Jánost.

A közgyűlés a választást tudomásul vette és nevezet 
leket a Leevent legközelebbi ülésére képviselőiül kiküldi.

Kovács Albert, a dunántúli ref. püspökn-k, a ma­
gyar királyság és kereszténység kilenczszáz éves jubi­
leuma megünneplése czéljából a kerülethez intézett át­
iratát referálja.

A dununtuli püspök ugyanis azt indítványozta, hogy 
ennek az évnek utolsó vasárnapján, vagyis deczecaber 
30-án minden lelkész emlékezzék meg beszédében erről 
a jubileumról.

A püspök átiratára vonakezólag az előadó azt indít­
ványozza, hogy az ügy a kenvent elé tartozik és a ke­
rület terjeszsze fel oda.

Szilágyi Dezső azt hiszi, hogy miután a kenvent 
csak az összes kerületek véleményének meghallgatása 
után határozhatna, a jubileum megünneplésének a du­
nántúli püspök által indítványozott módját elfogadhatja 
a kerület.

A gyűlés ilyen értelemben határozott.
Kovács Albert ismerteti a budapesti magyar és né­

met egyház között kötött egyezséget. A budapesti magyar 
és német egyház között máé 1863-ban jött létre rgy 
egyezség, de ez az egyezség a megváltozott viszonyok és 
körülmények között ma mar fentarható nem volt. Epen 
azért meg kellett azt ujiUai.

A közgyűlés az egyezség megújítását tudomásul vette.
Ugyancsak Kovács Aliiért terjesztette a közgyűlés 

elé az erdélyi ref. egyházkerületnek az erdélyi püspöki 
czim ügyében a kerülethez intézett átiratát.

Előadó első sorban isméi tette a tényállást. A kultusz­
miniszter az elmúlt evben gróf Majláth Gusztáv fehér­
vári rém. kath. püspököt erdélyi püspökké nevezte 
ki. Az erdélyi ev. ref. egyházkerület kezdeményezése 
után a többi protestáns kerületek is szót emeltek ezen 
sérelmes határozat ellen, mely a Királyhágón túli részen 
levő protestáns püspököket el nem ismerte volna.

A kultuszminiszter erre kiadott egy újabb rendeletet, 
melyben kimondta, hogy használható az első czim, de az 
«erdélyi róm. kath. püspök >-i czim is.

A rosszul sikerült elintézés még jobban kiélesitette a 
dolgot. Megindult újra országszerte a mozgolódás e ha­
tározat ellen is.

Ezen előterjesztés, illetőleg a jogügyi bizottság javas­
lata alapján kimondta a kerületi közgyűlés, hogy:

Tekintettel az 1900. évi április havában tartott egye­
temes konvent ide vonatkozó határozatára, mely szerint 
az erdélyi püspöki czim kérdése ügyében feliratot intézett a 
vallás- és közoktatásügyi miniszterhez ; tekintettel arra, 
hogy a konvent e felterjesztésére a miniszter leiratilag 
nyilathozott: uz e tárgyban még szükséges további lépé­
sek együttes megtétele czéljából az egyetemes konveu- 
tet keresi meg.

Farkas József beterjeszti a budapesti vallástanárok 
kérelmét, melyben illetékes hatóságaik utján azt kérik a 
kerülettől, hogy őket a kerület lelkészi testületébe kebe­
lezze be.

Takács József nem érti, hogy a budapesti vallás- 
tanárokra nézve micsoda jelentősege van ennek a ké­
résnek. Úgy látja, hogy itt olyan különleges lelké­
szekről van szó, mint a milyeneket eddig a kerület el 
nem ismert.

Danyi Gábor vonatkozással az előtte szóló beszé­
dére kijelenti, hogy a vallastanárok azért kérik bekebe- 
leztetésüket, hogy azután felmentettelésüket is kérhessék.

Mészáros Janos nem tartja teljesíthetőnek a vallás- 
tanárok kérelmét. Lelkész csak az lehet, a kit valamely 
gyülekezet rendes lelkészül megválaszt. A budapesti val­
lástanárukat nem a gyülekezet, hanem a budapesti pres­
bitérium választotta meg, következőleg sem a bekebele­
ztél sem a felszentelésre igényt nem tarthatnak.

«‘Idám Andrásnak jogi aggályai vannak, ha a kérel­
met a kerület elutasítja. Az egyházi törvények kimond- 
jak, hogy a gimnáziumi tanar megtartja lelkészi jellegét, 
lehat ez azt teszi, hogy a tanuri pályáról átléphet a 
lelkészi pályára, de nem mondja ki ugyanezt a hitok­
tatókra nézve, igy tehát lelkészi jellegüket csakis a kö­
zépiskolai tanárok tarthatjuk meg. Mi lesz hát a vallás- 
tanarokkal, ha őket a kerület elutasítja és a lelkészek 
kötelekébe Li nem veszi ?

A közgyűlés az ügyet leteszi ismét a pesti egyház­
megyéhez, hogy Lörvonalozza világosabban a vallas- 
tanarok jogi helyzetét.

Ezután egy kis vitát idézett elő a Raj da esi 
lelkész szőlőtelepítésének ügye. Az ottani lelkész ugyanis 
egyházi lelkészi földön 1200 négyszögöl terük len szőlőt 
pián tail. De miután ő ezzel a szőlőplántálassal tőke­
befektetési t.?lt, kéri a kerületi t, hogy utódjává! szem­
ben az 6, vagy örökösei javára állapítson meg 700 frt 
befektetési járulékot.

A kérdéshez többen hozzászólóbak, végre Tisza K.<l- 
máo azt jegyezte meg. hogy a telepítés annyiba nr-rn 
kerülhet, mert a terület homokos, másfelől az sincs ki­
mutatva, hogy ir:.munis-e, és több más felsorolt okok­
nál fonva is u a kérelmet teljesíthetőnek nem tartja.

A közgyűlés ilyen értelemben határozott.
A, alsó-baranyai esperesség kettős sérelméről tett ki- 

terjesztést. E szerint igen tokán térték ki legutóbb s 
Dazarénusokká lett -k. ily esetekben a kultuszmiuiszle- 
riumnak egy rendeleté értelmében a közig, hatóság kü- 
teles a feleim k egy bizonyítványt adui a lelkészi átirat 
szövegezésének érteimében.

Az ottani szoigabirú azonban daczára annak, hogy a 
kilépéseket bejelentő lelkész átiratában jelezte a ki­
lépők nazarénussá léteiét, mégis fe!ekez«rtnélkülieknck 
tüntette kt ezeket a kiadott bizonyítványokban.

Az itt keletkezett — adózási s személyi — kettős sé­
relem orvolása végett a kerület a konvethez ir fel. Több 
rendbeli föld- és szőlőeladási, valamint adminisztraczio- 
nális ügy elintézése után

Stand Lajos terjesztette elő vagyonkezelői jelentését. 
Koboz Károlyuak a pesti ev. ref. főiskola részére ha­
gyományozott alapítványáról számol be. A haszonbér- 
jövedelem pontosan befolyt. Egy 1 irtok részlet újabb ki­
adásánál magasabb haszonbért értek el. A kisajátított s 
kártalanított területek kamatainak élvezetére nézve ren­
delkezi történt. Örvendetes jelenség, hogy az építési 
alap annyira növekedett, hogy ezután az éveakinti gya­
rapodás nem szükséges.

Sógor Endre, mint az egyházkerületi számvevőszék 
előadója beterjeszti a számvevőség jelentését.

A közgyűlés a jelentést tudomásul vette.
Délután bírósági ülések voltak, melyeken többrendbeli 

fegyelmi ügyeket intéztek el.
Az ülést holnap folytatják.

Félreértések kikerülése czéljából dr. Nagy Dezső teg­
napi előterjesztésében előforduló ezt a szöveget: «Az 
adót is azért nem akarják fizetni, mert a redernptus 
birtokossága lazító», — igy kivárja az előadó módosí­
tani . . . egyesek lazítottak a redernptus birtokossagot.

"újdonság ok."
— október 24.

— Személyi hírek. Miklós Württemberg! her­
czeg, a ki a württembergi királyt fogja Marta 
Rajneria főherczegnö esküvőjen képviselni, pénte­
kén este érkezik Stuttgartból Becsbe. Alb&rt 
Württembergs herezeg mar ma reggel érkezett 
Bécsié. — A toszkanai nagyherczeg ma reggel 
7 orakor Gödöllőről Srhlackenwerckbe utazottt. — 
Fair basa, a töiök császári haditengerészet ad­
mirális?. titkára, Hussnn bég kíséretében ma 
Budapestre érkezett.

— A király Budapesten. A király ma reggel 6 
öra 5 perczkor külön udvari vonaton Gödöllőről a fő­
városba érkezett. Kíséretében voltak gróf Paar Ede és 
Polfras főhadsegédek, König osztályfőnök, a kabinet­
iroda vezetője. A király csukott udvari fogaton hajta­
tott föl a várba, a hol gróf Apponyi Lajos udvarnagy, 
lovag Ybl Lajos várkapitány és Kanter Károly apát 
udvari plébános fogadták. A király a délelőttöt állam­
ügyek elintézésével töltötte. Este fél 9 órakor kíséreté­
vel Bécsbe utazott.'

— Bethlen Qéíbor szobrára. A nagyenyedi 
Bethlen-kollégium Erdély nagynevű dicső feje­
delme, az iskola nagv alapitója emlékére felállí­
tandó szoboralapra éteser koronát adományozott.

— Heltal-Taeeora. Heltai Jenő, a vígszínház mű­
vészeti titkára tiszteletére lakoma lesz e hó 28-án, va­
sárnap este 8 órakor áz Otthon dísztermében. Az estén 
az iró- és művészvilág számos tagja lesz jelen. Részvé­
telre pénteken délutánig lehet az Otthonban kitett ivén 
előjegyezni.

— jKrüger, Krügernek — mint az éjjel 
Brüsszelből érkezett táviratunk jelenti — értésére 
adták, hogy a kormány tart azoktól az angol­
ellenes tüntetésektől, melyekre jelenléte ad alkal­
mat. A transzváli elnök ezért elhatározta, hogy 
csak par óráig fog Brüsszelben tartózkodni. Lcyds 
és a követség személyzete Port-Said-ig Krüger 
elé utaznak.

— Walsin-Esterházy. A Dreyfus-pör utolsó felvo­
nása is lezajlott, az Ördög-sziget mártírja visszatért csa­
ládja körébe, egymásután költöznek el az élők sorából 
a század e legnagyobb és legszenzácziósabb pőrének 
szereplői: azok is, a kik állhatatosan hangoztatták a 
szerencsétlen kapitány ártatlanságát, meg azok is, a kik 
vak gyűlölettel el akarták veszteni Dreyfust; az életben 
maradott koronatanúk pedig, a kiket a világ megvetése 
sújtott mindörökre, kiderülvén hamis tanúskodásuk, 
jól elrejtőznek, eltemetkeznek, a hol senki se üsmeri 
őkpt, hogy hírüket se hallja a világ. Valahol An­
golország valamelyik félreeső zugában vonult meg 
Wultin-Esterházy, akiről senki se kérdi, él-e, meghalt-e, 
megfeledkezett róla mindenki, csak a hitelezői nem. 
A hírhedt őrnagy ugyanis temérdek adósság hátraha­
gyásával mondott Lucsut Francziaországnak és hitelezői 
lefoglaltatták a lakását a holmijával együtt. Ma volt 
Parisban az árverés. Dobra került Walsin-Esterházy- 
nak több egyenruiiája, kardja, kardbojtja, a me­
lyet nálánál érdemetlenehi) sohasem viselt és a 
sok lim-lom között a hezitáló hiénák egy nevezetes 
kis könyvre akadtak : megtalálták a 120 milí- 
méteres ágya lövészeti szabályzatát, azt a köny­
vecskét, a melyről annyi sok szó esett azokon az emlé­
kezetes tárgyalásokon. A hírhedt Őrnagy váltig azt 
mondotta, hogy a bordereauxban említett lövészeti sza­
bályzatot nagyon nehéz lehetett megszerezni s hogy 
Dreyfuson kivül, a ki részt vett azokban a lövészeti pró­
baki au, aligha olvassa el azokat az instrukeziókat más 
tiszt a vezérkaron kivül. Es most megtalálták a köny­
vecskét az Esterházy ezókmókjában. Arról nem szól a 
párisi távirat, hogy akadt-e vevője a "lövészeti szabály­
zatnak ?

-— Bismarck. Az elhunyt vaskanczellárról ér­
dekes dolgot ívnak a német lapok. II. Vilmos 
császár nemrégiben 1 etlicher volt miniszterrel 
beszélgetett, a ki azt mondta volna az uralkodó­
nak, hogy Bismarck morfinista volt. A császár 
erre e tárgyban kérdést intézett S'hzceninger ta­
nárhoz, Bismarck volt orvosához, a ki ezt az ál­
lítást rnegbotrankozó kifejezések kíséretében vissza­
utasította. Hogy a dologban mi igaz, mi nem, 
nem tudjuk, de félhivatalos német lapok is meg­
erősítik, hogy a császár egy Ízben említést tett 
arról a hírről, hogy Bismarck morfinista volt.

— A beduinok után. A bécsi állatkertben az utóbbi 
hetekben egy csapat beduin produkálta magát, mígnem 
letelt a szerződés ideje és a beduinok tegnap elutaztak 
Pécsből — hazafelé. A mig Becsben voltak, nagy nép­
szerűség környezte Őket és most hogy elutaztak, ők sem 
fognak egykönnyen megfeledkezni az osztrák császár­
varosról. Olyan emléket visznek magukkal, a mi nem 
engedi a feledést: öl leányt és két özvegy asszonyt, a 
kik elmentek a beduinok után, hogy mint hét arabs 
felesége éljék le napjaikat. A beduinok kívülük még sok 
becsi nőt meghódítottak, de a házasságig csak ezzel a 
héttel fejlődött a dolog, mert ezeknek a szépség mellett 
van egy kis tőkéjük is. A többi asszony csak a pálya­
udvarig kisérhette a puszták humuszos fiait, a kiktől 
azután ott nagy ölelkezések között vettek búcsút.

— Az al Ki ttel* r báró. Chicago börtönében 
gondolkozik az emberiség sorsúról egy notórius 
gazember, a kire New-York, Pittsburg és Phila­
delphia törvényszéke és rendőrsége is kiváncsi, 
mert ezekkel is elintézetlen ügyei vannak Kelteler- 
E f'.-ldt-nek, báró Kettder őcscsének mondja 
magat. Néhány hét előtt feltűnt az amerikai elő- 
k.-lő körökben, hol több rendbeli „síikli“-nek volt 
értelmi szerzője. Becses látogatásával megtisztelt 
egy fiatal házaspárt, Brandauékat, a kiktől 2000 
márka értékű takarékpénztári könyvet tulajdonított 
el az érdemekben gazdag férfiú. Lukásadunőjélől 
145 markát lopott, menyasszonyától pedig 200 
a.árkát csalt ki. Többször volt dolga eddig is a 
rendőrséggel, mely most mindenfelé köröztette az 
ál báró Keltéiért. A newyorki rendőrség végre 
nyomra vezette a tolvaj keresőket. A ,báró*-t 
erre elfog.ák és börtönbe zártuk.

— Kétszer soroztak fco. Szilágyi György nagy- 
bajomi földművessel, a ki már 37 éves családos ember, 
megesett az a kellemetlen dolog, hogy most másodszor 
soroztak be. 1883-ban besoroztak a 15-ik huszárezred­
hez s ki is szolgált ott három évet tisztességesen és 
nyugodtan tért vissza falujába, [hol munkával tartotta 
fenn magát és családját. A közelebbi pótsorozáskor az­
tán nagy meglepetés érte Szilágyit. Behívót kapott a 
sorozásra, hol minden mentegetőzése ellenére ismét fel­
eskették, bizonyosan valami másik Szilágyi György he­
lyett, a ki meg nem szolgálta ki a császárt. így aztán 
Szilágyi akarva, nem akarva, kénytelen ismét lovat pn- 
czoválni, mig ki nem dtrül az igazsága.

— óriási sikkasztás. Amerikából milliós sikkasztás 
hírét hozza a táviró. A newyorki First National 
Bank pénztárosa, Alvord, hétszázezer dollárt sik­
kasztott, azután megszökött. A bank az ériási veszte­
séget a tartalékalapból fedezte.

— Szerencsétlenség a lakodalmon- Buzita 
abauj-tornamegyei községben tegnapelőtt végzetes sze- 
renrsétlenség történt. Bedry Aladár földbirtokos lako­
dalmit tartotta és ennek tiszteletére Égli Gyula gépész 
mozsárágyukat sütött el. Nagy néptömeg állottá körül a 
mozsiragyukat. A harmadik lövésnél az erős töltés az 
egyik mozsarat kivetette a földből és a szétrobbanó vas­
darabok a tömeg közé estek. A gépész 13 éves leány­
káját, Égli Mariskát olyan szerencsétlenül talulta egy 
vasdarab, hogy holtan jegelt össze. Bauernfrend 
Gizella életveszélyesen megsérült, többen pedig súlyos 
sérüléseket szenvedtek.

— Tífusz. Aradról táviratozzak, hogy Kurticson a 
tífusz járványosán pusziit. N -ponla 4—5 halál >s l for­
dul elő. Minthogy a nagyrészt ^románokból álló lakos­
sá? I: : v n ndelctekel nem tartja be, félő, hogy i 
fus*t‘Utle.ii t'jVrtj íug tujedui.

— Tüzhalál. Debreczenből borzalmas szerencsétlen­
ség hírét hozza a táviró. Szatmári Miklós vinczellér 
házát a múlt éjjel ismeretlen tettesek felgyújtották. A 
ház leégett és odaégett Szatmári neje is. A férj 
pedig súlyos égési sebeket szenvedett.

— Rabszolgaság az Egyesült Államok­
ban. Már említettük, mily furcsán értelmezik az 
észak-amerikai köztársaság Georgia államában a 
szabadság törvényeit. Régi és meggyökeresedett 
szokás ott, hogy a rabokat átadják egyes vállal­
kozóknak, a kik gondoskodnak az illetők élelme­
zéséről, de cserében azután mindenféle munkára 
alkalmazzák őket, a nélkül, hogy a nyomorult el­
látáson kivül bármi egyébb bért is adnának ne­
kik. Vannak azonban ilyen rabtartók, a kik még 
ezzel sem elégesznek meg, hanem artatlan embe­
reket is rabszolgaságban tartanak telepeiken. A 
legnagyobb visszaéléseket ebben a tekintetben a 
Muc Ree testvérek követték el, a kik a náluk 
levő foglyok látogatására jött családtagokat nem 
eresztették ki a telepről, hanem kényszeiitették, 
hogy ott maradjanak és a rabok sorában és ve­
lük teljesen hasonló körülmények között dolgoz­
zanak. A ki ellenszegült, azt addig korbácsolták, 
mig nem engedelmeskedett. A botrány végre is 
oly nagy lelt, hogy a hatóság tovább már nem 
hunyhatott szemet ez üzelmek fölött és a rab­
szolgatarló Mac Ree testvéreket törvény elé idéz­
ték. Ezzel egyidejűleg a georgiai lakosság között 
mozgalom indult meg a rabok bérbeadásának a 
megszüntetése végett.

— Öngyilkosság dinamlttal. Dobsináu egy bánya­
munkás borzalmas módot választott, hogy megszabadul­
jon az élettől. Koschik Jánosnak hivj .k a szerencsét­
lent, a kit annyira elkeserített a feleségének állandó 
czivakodása, hogy diuamitot Lütött u derekára s azt 
meggyujtotta. A fülrobbant dinamit darabokra szakgatta 
az öngyilkos testét. A robbanás oly erős volt, hogy a 
szoba padozatát is fölszakitotla, ezenkívül a szoba fala­
zata is teljesen szétrepedezett. Azonkívül meggyuladt 
az ágynemű is, a mit azonban a szomszédoknak sike­
rült eloltani.

— Szökés a Csillag-börtönből. Szegeden a hires 
Csillagbőrtönből tegnap megszökött egy rab. Nagy Jó­
zsef hírhedt betörő, a kit harmadfél évi fegyházra Ítélt a 
szegedi törvényszék, mert Lét társával kirabolta Ob<b- 
mayer József szegedi lisztkorskedő üzletét. Folyosó- 
tisztogatás közben föllopódzott a padlásra, ott leszedte 
á ruhaszárító kötelet, mely egy keresztben alkalmazott 
léczre volt csavarva, azután rúerősit lie a padlásablakra 
és lefelé kúszott. A téglagyár felé eső részen még át­
ugrott egy merész lendülettel a kerítésen s ezzel künn 
volt a szabadban. Mikor hala mögött hagy'a a Csiliag- 
börtönt, gyors futásba kezdett a téglagyár irány iba. 
Epen akkor ment arra három 4ű. gyulogezredbeli ka­
tona, a kik már régebben nézték, hogy milyen nvak- 
törő merészséggel kúszik valaki lefelé. Eleinte azt hit­
ték, hogy kőműves ember, de csakhamar észrevették, 
hocry tévedték, mert a menekülőnek, jólMiet alsó­
nadrágban volt, felső testét durva nibruha fedte s fejen 
volt a sapka is. Mikor meglátta a katonákat, még in­
kább kitört belőle a menekülés ösztöne s gyorsabban 
futott kifelé. De a Latonak s-tn voltak nstek s folyton 
a nyomában jártak. Ly ju!oitak ki a város végére, a 
hol Nagy József már előnyre telt szert a sok girbe­
gurba utczákon való átfut, s altul s eltűnt a szemük elöl, 
azért a katonák abbahagytak az üldöz-'".t. Visszamentek 
tehát és figyelmeztették a hörtönig.vzgalns ;got, hogy 
megszökött egy lakójuk. A Oiii A-ö; '.önben azonnal 
szemlét tartottak s rövidesen rájött -k, hogy a nu-ntliiit: 
Nagy József. A rendőrség a kora ti órákban értesült 
a szökésről, mire Rainer Józ f főkapitány azonnal 
mozgósította az összes lovas es varo-i rei rüket a ve ­
szedelmes betörő kéztvk'rites- iránt, a mi még az éj 
folyamán megtörtént.

= Az életmentő dajka. Tegnapelőtt este a váczi- 
körut lü. számú luxban ~\eiun mn Jé f nyolc/. ‘ s :- 
tendés kis fia jatckközbi-n feldöntötte és átülte a bor- 
szeszes lámpát. A láng a gyermek ruli :j ba csapolt s 
mar épen terjedni kezdett, mikor a dajka, Vörhenczi 
Erzsébet a szobába lépett. A legváisagosubb pillanatban 
az égő gyermekre vetette magéit és i :y megmentette a 
biztos tüzhalaltól. 0 maga azonban olyan súlyos égési 
sebeket szenvedett, hogy a Rókus-kórházba kellett szál­
lítani. Itt aztán tegnap este kisz-nvedett. — Vájjon az 
életét feláldozó szerencsétlen cselédnek aliitanak-e sír­
emléket ?

== Ismeretlen öngyilkos. Megírtuk a napokban, 
hogy az Adria szállóban öngyilkossá lett . gy ismeretlen 
ember, a ki M ül tier Lajos kölni kereskedőnek mondotta 
mag.it. Személyazonosságára nézve a rendőri nyomozás 
mindeddig meg n m tudott semmi bizony. -A megálla­
pítani. Találtuk Lala egy levelet, mely dr. A. Carl en 
üévre «poste restante> szól, a felad isi iieiy bélyeg-* azon­
ban le van a levélről szakítva. Énből, valamint a 
sétabotjan levő A. C. jjmonogranimöúl arra lehet követ­
keztetni, hogy az illető Guisen-nel azonos. A nyomozást 
rendkívül megnehezíti az a körüimény, hogy az öngyil­
kos tette elkövetése elolt mindent gondo-an megsemmi­
sített, a mi személyazonosságára vonatkozhatott volna. 
Fehérneműjéből kivágta a ’monogrammokat s azokat 
levelével együtt elégette. A nyomozást tovább foly­
tatják.

— Leégett gyár. Nagy tűzvész puszlitott az éjjel a 
dongó-uteza 5. szám alatt levő Meister Sámuei-féle 
asztalosgyárban. A tűz 12 óra előtt néhány perczczel 
ütött ki. A veszedelmet az éjjeli őr vette észre a föld­
szintes épület padhislyukán kitóduló füstről. Rögtön fel 
szaladt, de akkor már az egész tetőzet lángban állott. 
Lélekjelenlétét azonban nem veszítette el, rögtön értesí­
tette az esetről a tűzoltóságot, honnan Markusovszky 
Béla segédtiszt vezetése alatt nyomban kivonult a köz­
ponti, Vili. X. őrség tűzoltói, az önkénytesek, Kállay 
parancsnok vezetese alatt. A mikorra a tűzoltók a hely­
színére értek, mar az egész gyártelep láncokban állt, a 
tetőzet leszakadt s a földszinten felhalmozott készáruk 
is lángot fogtak. Nagy, eröfeszitő munka után sikerült 
a tűzoltóknak az elemet megfékezni, de akkorra már 
az egész telep romhalmazzá vált. A tűzoltóság utolsó 
őrsége leggel 7 órakor vonult be. A kar több mint 
60.000 koronára rug, a melynek egy része azonban 
megtérül, mert a gyár biztosítva volt. A tüzvizsgálatot 
holnap tartják meg s ez lesz hivatva kideríteni, hogy 
mitől gyuladt ki a gyár.

= Ha őszül a haja, használja a Stella-vizet,..mely 
nem fest. hanem a haj eredeti színét adja vissza. Üvegje 
2 kor. Zoltán B. gyógyszertárában, Sétatér uícza és 
Szabadság-túr sarkán.

— Honi Ipar. Örömmel konstatáljuk, hogy nehezen 
fejlődő iparunk közölt a kötszerészeti szakma mégis út­
törő és mint vettük, eeyik ismertebb kötszerészeti ezégünk : 
Bőig ár Sándor VIL Erzsébet-körut 50. ez. alatt egy 
uj taiálmánvu sérvkötőt tal-dt fel, melyre szabadalmat 
is nyíri és mely hivatva van sérvben szenvedőknek ba- 
juknn segíteni. Nevezőit gyárosnál más belegápuiusi t:ir- 
!7V: ik é-' crtlv |)'Cii’li i‘S S.ljít I, Üli i\

Mjacüiüek és így v^viíx ajumuii . méltók.

A népszínház botránya.
Az a botrány, a melynek a révén nehány nap 

óta oly sok szó esik a népszínházról, még min­
dig kisért, mert még mindeddig nem intézteiéit el 
hivatalos utón. Ma volt mar egy pisztolyparbaj s 
olt egy rendőri kihallgatás is, holnap vag> holnap­

után összeül a népszínházi bizottság, sőt Porzsolt 
Kálmán fenyegetése szerint valamikor sajtópert is 
fog indítani ellenünk — Polónvi Géza. Várjuk a 
sajtópert; nagy érdeklődéssel varjuk.

A mi magat a botrányt illeti, Porzsolt Kálmán 
leleple tetése első napján nyilatkozatot adott ki, 
melynek végén ünnepélyesen a .tisztes sajtó“ 
védelme aia helyezte magát. Azóta napok múl­
tak. Porzsolt Kálmán végig járta a szerkesztősé­
geket, megígérte mindenütt, hogy igazolni, tisz­
tázni fogja magát s ezzel elérte azt, hogy a 
fővárosi napilapok nem bolygatják az ügyet, 
hanem szótlanul várják a tisztázkodást. De vé­
delmébe nem vette egy sem. Azaz, hogy egy 
akadt, a melyik az igazgató és családos ember 
ilyetén viselkedését Porzsolt magán- és családi 
ügyének tekinti, de még az is nagyot üt rajta 
s elismeri, hogy igen-igen rossz, direktor. Mi, 
a magunk részéről, semmi esetre sem engedjük 
magunkat elterelni az igazság útjáról. Akármit 
beszél is Porzsolt Kálmán a szóban forgó szülész­
nőről, az reánk nem tartozik s azért az illető 
színésznő úgy is rágalmazási pert indít ellene. 
Nem arról a színésznőről van itt szó, hanem 
Porzsolt Kálmánról s arról, hogy ö a basáskoda- 
saival lévén elfoglalva, teljesen elhanyagolta a 
gondjaira bízott színház művészi vezetését.

Ez nem magánügy.
Mi első betűtől az utolsóig lentartunk mindent, 

a mit Porzsoltról és az egész ügyről megirtunk. 
Egyetlen szó túlzás nincs abban, sőt ellenkezőleg 
ac ügybe belékrveredett nőkre való tekintetből na- 
P'ion is óvatosan és nem felfújva, hanem inkább 
Uiminuálva irtuk meg a botrányt.

A népszínház sülyedése.
A mikor Porzsolt Kálmán átvette a színházat, min­

denki reményt fűzött hozzá. Azt Iliitek ugyanis, t ogy 
már alacsonyabb színvonalra n-in süiyedhet a színház, 
mint azelőtt volt. Várták tőle, hogy első sorban az éiel- 
n-.övétől m-grablott népszínművét fogja megmentem. 
X áriák tóle továbbá azt, nugy a művészi anyag felosz­
tását a ezel érdekében, a színház missziójának megfele­
lőié" fogja eszközölni.

Ezt várta tőle a közönség es a sajtó. Eonek a remé­
nyében előlegezték neki á jóindulatot minden oldalról. 
Eieiníi o úgy is látszott, mintha a hozzá fűzött remé­
ny kn"k meg akarna feleim. Azonban csakhamar észre­
vehetőkké valtak azok a tünemények, a inelvek termé­
szetszerűleg fölmerülnek, ha egy színházig zgatú magán- 
kedvteleseinek rendeli alá az intézetet és titty el hány 
minden művészi követelménynek.

Első sorban a népszínművet hanyagolta el, még sok­
kal jobban és kegyet! neb'uül, mint elődj°. Elüadatott 
ugyan egy-egy népszínművet Is a látszat kedve rt, de a 
szereposztások itt nem nyújtottak a direktornak eleg 
okot és anyagot arra, hogy czéljailioz közelebb vigyék. 
vi ;t k a nt'pszinniüénekesuök közt, a kiket nem zárha­
tott ki a szerepből ; hogy milyen férfi vesz részt az elő­
ad isban, melyik nem: az közönyös volt előtte és nem 
esett számításainak körébe. Az operettben a női sze­
mélyzetnek nagy stílben való foglalkoztatasa mar oly 
hatalmi ténykedés volt, a mely kilátást nyújtott neki 
arra. hogy a színhazat szultáni hajlamainak rendelj« uh. 
A prima- és rzekunda donnák itt kényének-kedvének 
voltak kiszolgáltatva.

Kéiölhető-e, hogy egy szlnli iz művészi élete kifejlőd­
hess -i, hogy a színház megfeleljen küldetésének, ha » 
direktor a művészi czélokat csak azért téveszti sz-m 
f :oi, mert nem felelnek meg alacsony magtiiiczéijaiu .k ? 
így tehát első sorban a népszínművet hanvagolta ei. E: 
volt az első nagy bűne, és e miatt volt kén vielen a 
nemzeti színház most már gondjai ala venni ezt a nni-

De ha legalább más téren kárpótolta volna a közön­
ség"!. Ha az op Tettben a szereposztásokat uey eszközli, 
a mint azt a darabok szelleme megköveteli és a mint a 
művészi szedem ciktáija 1 De épen itt a bökkenő.

A helyett, hogy a legkiválóbb művészi erőkn k fv ai- 
kozast adjon, megindította a primadonna hajszát. Oly 
csúnya hajsza wit ez, a melyhez foghatót svinh ízi Hí­
rükben még sohasem latiak. Kdry Klar.it form. ' s.n n 
akarta üldözni a színházból. Nekünk nagyon kelteméi!'», 
h : y -zen a téren Ily foglalatban kell művésznőket név 
s " . int megu-vezniink. De hiszmi mindenki emléksz k re, 
nu mindent követelt el küry Kiarával, hogy kedvét 
elvegye a művészi munkától es a színháztól. A közönség 
megdöbbenve tapasztalta, mi is regisztráltuk ann,k ,.fe­
jlőm, hogy olyan kaliberű, oly roppant vonzóerővel 
felruházott művésznő, mint Küry Klára, kénytelen arra 
gondoni. tuikepen ^meneküljön egy direktor karmai kö­
zi:!. a ki öl meggyüiüite, a direktor a megmoruiio-tow, 
miért? Nem a művészi kötelesség lelj-silés- itt a lu- 
dolng, hanem az, hogyan kerülje el az alacsony latriná­
kat. a melyekkel üldözték.

Már-már Ugy látszott, hogy csakugyan kény:-len meg­
válni Küry Klára a népszínháztól. Vé-gr« is cs.k a nép­
színház szenvedett volna pótolhatatlan veszteséget. De a 
mig szerződését meg nem újították, addig annyi kinszeu- 
vedesnek volt kitéve, hogy úgyszólván megméreezt.- 
müvészetét. Mennyi lelki erőre, mily kitartásra, m-kkora 
lelkesedésre volt szüksége Küry Klárának, hogy a ku­
lissza mögötti bántalmak és üldöztetések daczura oly 
tökéletesen felelhessen meg művészetének, a milyennel 
tényleg megfelelt!

Ha Küry Klára szinte emberfölötti erővel tudta meg­
menteni az egyensúlyát, az Küry Klára kiváló erdeme. 
De a népszínház, mint intézet, ilyen eiientállásra nem 
volt képes. Az haladt lefelé haoyathomiok a teljes dep- 
ravácziő és szétzüllés posványába. A népszínházban a 
kapcsok meglazultak ; bomladozásnak indult minden, a 
mi nem az egyesek ellentállé kéjiességélől volt feltéte­
lezve. Bomlott és tőrt minden, a mi bomolható és töré­
keny volt. Es ez az oka, hogy a népszínház ma sokkal, 
de sokkal alacsonyabb színvonalon áll, mint az előbbi 
regime alatt, mert hisz nemcsak a legnagyobbak, hanem 
a kisebbek és legkisebbek is ki voltak szolgáltatva ilyen 
kulissza mögötti üldöztetésnek.

Az igazi sülyedést a népszínház művészi életében nem 
is lehet másra visszavezetni. A direktornak korlátlan 
hatalma van, a mikor a szerepeket kiosztja. És a mikor 
a szereposztásokra került a sor, akkor volt igazán ele­
mében a direktor. Ki kapja a jó szerepet, ki kapja a 
kevéshbé jó szerepet, ki kapja a rossz szerepet, vagy ki 
az, a ki egyáltalában nem kap szerepet: az dönt a 
darab sorsa fölött, ez dönti el a művészi sikert, az 
eredményt.

Minden igazgató, a ki svinhiza sorsát szivén viseli, 
i • t«=zi a rendelkezésére étló erők művészi kvali-

t --.I vi ezt-k az tini i. íyezi el az erőket. A sziuh-z



4
nőtagjai ismerték azokat a kvalifikácziókat, a melyeket 
az igazgató ur keresett, a mikor a szerepeket kiosztotta. 
Fáztak is tőle eleget, és igy történt, hogy a legtöbb 
esetben visszaküldték azt a szerepet, a melyet nekik 
szánt a direktor. Es igy történt, hogy a közönség előtt 
eljátszandó szerepek nem azoknak jutottak, a kik mű­
vészileg legalkalmasabbak a szerepet és ezzel együtt a 
darabot győzelemre juttatni. A legtöbb esetben az erők 
rosszul voltak elhelyezve,” a «szempontok> lévén 
ugyanis dominálok az igazgató előtt, nem a művészi érdek. 
A legmesszebbmenő kembinácziók után kapták a szere­
peket a művésznők, csakhogy e kombinácziók nem a 
művészi egyéniségek kvalitásaiból indultak ki.

A hoszantási politika, a mely szintén a külön szem­
pontokból indult ki, az idők során kegyetlen rombolást 
okozott a színház művészi életében és fejlődésében. Min­
den ferdén végződött. Mindenütt észrevehető volt a mű­
vészi lelkiismeret hiánya. A mikor egyeseknek sikere 
volt, az az illető művészek egyéni érdeme volt és ritkán, 
vagy soha sem az intézeté.

Az egyik botlás a másikat vonta maga után. Később 
már a teljes művészi rendszertelenség tüneményei hir­
dették szinte kiáltva a színház nívójának hanyatlását. 
Egységes, czélt kereső vezetés nem lévén, ment minden, 
ahogy menni tudott. Mi sem természetesebb, mint hegy 
minden lefelé ment. A direktor tekintélye naprol-napra 
csökkent; nem volt senki, a ki a tekintély és tudás 
súlyával tudta volna megállítani ezt a lefelé haladó 
rohan st.

Ez a színház sülyedésének benső története.

Hentaller párbaja Porzsolttal.
Ma délelőtt pisztolypárbaj volt Hentaller Lajos orsz. 

képviseld és Porzsolt Kálmán igazgató közt. A párbaj 
előzménye az volt, hogy Porzsolt Kálmán igazgatói és 
másnemű ténykedéseit az «Egyetértés» adatainak alapján 
Hentaller Lajos a Many fi r E-ti Lop hasábjain A 
szultán kendője czim alatt igin súlyos bír lat tár­
gyává tette s Porzsolt vis.it dolgait oly módon aposztro­
fálta és rr ’ínősitette, l.ogy ez másnap elküldte segédeit '• 
Lipcsey Ádámot és Kacziácy Gézát Hentailrrhez, o kik 
tői° megbízójuk n vében elégtételt kértek. Hentaller 
s; gé>i gyanánt megnevezte és V-'-szi
Józsefet.

A segédek tegnap délután találkoztak s Hentaller se­
gédei a Porzsolt segedsinek .jínlatát, hogy az ügy 
pisztolypárb. jul intézessék el, elfogadták.

Ilyenformán Hentaller Lajos cs Porzsolt Kálmán ma 
délelőtt p'sztoiypárbajt vivl .k a honvédlovassági kaszár­
nyában. Föltételek: egysz; ri golyó-á-tás, huszonöt lépés 
távolság, avanc nélkül, közönséges párbajpiszlolyokka1, 
nyolez másodperce ezélzási idővel.

A moudo’t időben *-s helyen megjelentek a felek a 
segéd- ikke! <s orvosaikkal. Hentaller orvosa dr. Boross 
Ernő volt, Porzsolté dr. Rohbart József.

Kacziány Géza mérte ki a megállapitott 25 lépésnyi 
távolságot ég a felek elh lyez» -? sorshúzás inján történt 
meg. Vészi József a szo kásos fölhívást intézte a felekhez, 
hogy béküljenek ki s miután ez eredménytelen volt, 
Dier-'s Márton átnyújtott i n- kik a fegyvereket. Mind a 
két pisztolyé k a rav föl voií már húzva. A vzető 
seged számolta a másé-.‘perez-két. Eá-őnek Porzsolt 
Kálm in lőtt, a harmadik másodperezben, d; lövése nem 
talált. Két másodperczczei később eldördült Hentaller 
pisztolya, dp ez a lövés sem talált. Ezzel az Lgy cl veit 
intézve és a felek kibékülés nélkül távozlak a párbaj 
helyéről.

Az afférról a következő jegyzőkönyvet vették föl:

Jégyzökönyv
löiví te'ett Budapesten, 1300 október 23-án a H^ntal- 
ler L ij: s t*> Porzsol; Kaiman urak között fölmerült 
becsűlet-ügyopn. Jelen voltak az alulírottak.

Porzsolt Kalm-'n ur mrgbizoUai :ük nevében elég­
tételt kérnek a «Magyar ; -t.lap* folyó éu október 
2U iki szám a bau íoglait ser Lő czikkcrl. lleat.'.ih r 
Lajos ur megbízottai felük n v fo-n a fegyveres elég­
tételadásra való töltetlen készséget jelentik ki. Porzsolt 
Kálmán ur m-gbizottai az eié-léP l.ulásnak Kiajánlott 
módozatot elfogadjak. Fegyverül pisztolyt ajanlanak 
egysz ri gelyúv.-.kassai 25 » p rio.. avmice nélkül; 
czelzási idő nyolez más up-réz. V-zető segéd: Veszi 
József. Idő: holnap delelő.t 11 óra, hely: a honvéd 
lovass.gi laktanya.

Kelt mint fönt.
Hentaller Lajos részéről: Porzsolt Kálmán részéről:

Vészi József\ Kacziány Géza,
Dienes Marion. dr. Lipcey Adum.

A párbaj után pedig a következő folytatólagos jegyző­
könyvet vettek föl a segédek :

«A Porzsolt Kálmán és Hentaller Lajos urak közt 
fölmerült becsületbeli ügy a mai napon előttünk a 
lovagiasság szabályai szerint Lefejeztetett.»

A vizsgálat.
Az a lap, a mely a népszínházi botrány szellőztetése 

ellen ir, ma arról ad hirt, hogy a népszínházi bizottság 
tegnap tárgyalta a Porzsolt-üjyet és egyhangúlag fel­
mentette Porzsoltot az ellene emelt vadak alól. Ez a 
hir nem felel meg a valóságnak, a mennyiben a nép- 
izinhizi bizottság vagy e hét vegén vagy csak a jövő 
héten fogja tárgyalni ezt a kincs ügyet.

A mi értesülésünk szerint a bizottság nemcsak 
Porzsoltot és Gazsi Mariskát, hanem a színház mű­
vészi személyzetének még sok más tagját is kihailgat- 
tatja a népszínházi bizottság háromtagú albizottságával. 
Ez a három tag : Halmos Janos polgármester, Kién 
István és Heltai Ferencz.

S a mikor a vizsgálatról Írunk, nem mulaszthatjuk 
el, hogy ennek a vizsgálatnak a teljes meghiúsítására 
irányuló munkálkodásra rá ne irányítsuk az illetékes 
tényezők figyelmét. Tudja mindenki, hogy Porzsolt 
Kálmán ez idő szerint még igazgatója a népszínháznak 
s igy különösen a hölgytagok meg mindig tartanak tőle 
s hatalmának esetleges éreztetésétől. Már pedig az tör­
ténik, hogy Porzsolt Kálmán sorban kapaczitálja külö­
nösen az első czikkünkben is felemlített hölgyeket, hogy 
jelentsék ki Írásban, hogy ő sohasem molesztálta őket 
illetlen ajánlatokkal. Az «erkölcsi bizonyítvány ok> 
utáni hajszát különösen ő és egy barátja végzik.

A rendőrségnél.
Abban a bűnvádi feljelentésben, a melyet Gazsi 

Mariska tett a Porzsolt-ügygyel kapcsolatban, ma voltak 
a rendőrségnél az első kihallgatások. Sajó Sándor 
rendőrkapitány és Demjén fogalmazó hallgatták ki a 
panaszt emelő fiatal színésznőt s pár tanút. Értesülé­
sünk szerint az ügyet a rendőrség átteszi az 
ügyészséghez.

A vidéki sajtó a Porzsolt-ügyről.
Említettük fentebb, hogy Porzsolt Kálmán mull 

szombaton végig járta az előkelőbb napi lapok szerkesz­
tőségeit s mindenütt megígérte, hogy utolsó szóig meg 
fogja czáfolni az Eyyetérté9-nek reá vonatkozó közle­
ményét, egyúttal pedig r egkérte a szerkesztőket, hogy 
épen ezért ne foglalkozzanak az Egyetértés leleplezé­
seivel. Ez a magyarázata nagyrészt annak, hogy a 
budapesti sajtó nem igen foglalkozott eddig a botrányos 
ügygyei, a me y pedig méreteiben felülmúlja az egykori 
Jfopesa-ügyet, a melylyel csaknem az egész budapesti
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Budapest az önálló vám­
területért.

sajtó foglalkozott. Persze, mert az az intendáns nem is 
kért meg egy szerkesztőt sem a hallgatásra.

A vidéki sajtót persze nem kérhette meg az igazgató 
a hallgatásra s igy nem is hallgat

Közlünk egy-két mutatványt a vidéki sajtóból, de meg 
vagyunk róla győződve, hogy a botrány rögtön olyan 
méreteket fog ölteni, a mint megindul a vizsgálat, hogy 
a budapesti szerkesztők is kénytelenek lesznek minden 
jószívűségük s elnézésük daczára, e kínos ügygyei fog­
lalkozni.

A nagyváradi Szabadság igy ir: «A Nopcsa-esetnek 
párja akadt. A népszínháznak nagy skandaluma van. 
Régen beszélik mar. Egyik-másik lap burkoltan meg is 
irta, Porzsolt Kálmán — állítólag — visszaél igazgatói 
hatalmával. Szerelmi ajánlatokkal üldözi a színház szé­
peit s formális hajszát indít az ellen, a ki ajánlatait 
npm fogadja el. A botrányt az «Egyetértés» pattantotta 
ki, abból az alkalomból, hogy a színház egy bájos mű­
vésznője, Gazsi Mariska, kénytelen volt életveszélyes fe­
nyegetés miatt feljelentést tenni a bíróságnál Porzsolt 
neje és anyósa. Lukács Elekné ellen. Gazsi Mariskát ül­
dözte állítólag legtovább Porzsolt. Egy Ízben, midőn a 
művésznő lakásán ismét visszautasításra talált, öngyil­
kossági kísérletet is követett el. Daczára, hogy Gazsi 
Mariska a legkevesebb okot sem adott a gyanúra 
— hisz épen ezért kellett annyi mellőzést szenvednie — 
Porzsolt felesége és anyósa boszut esküdtek ellen >. Le- 
iövéssel feny°gették. Porzsolt anyósa egy ízben vitriollal 
akarta leönteni. Ezért fordult a bírósághoz s igy jött 
nyilvánosságra a botrány.»

A Tiszántúl többek közt ezt Írja: «Nem Muzaffer- 
ed-dinrő! van szó, Perzsia negyvennégy feleségű líráról, 
hanem Porzsolt Kálmánról, a népszínház igazgatójáról, 
a ki szintén sulinak képzeli magát nők dolgában. Fel­
háborodással olvassuk egyik budapesti lapban, micsoda 
üzelmeket folytat a népszínház igazgatója. Név szerint, 
sorban előszámlálják azokat a művésznőket, a kik nem 
engedlek az üzelmeknek ; kevesen vaunak; hát a töb­
biek ? Aszfallhetyárok, kik a női becsületre utaznak, 
mindig voltak ps mindig lesznek ; csak az a különbség, 
hogy némelykor többet mernek, máskor kevesebbet. 
Merészségükre pedig egy hat bátoritólag: a példa. S ha 
Porzsolt K i imán ur, a népszínház igazgatója adja rá a 
példát, no akkor a legnagyobb, a legkárosabb hat isfól 
kell félni. Kezdetben, gyökerénél kell elfojtani a oajt, 
nehogy tovább terjedjen ! Ki azzal az úrral a művészt t 
tiszta csarnokaiból 1»

A Debreczeni Újság tudósítását igy kezdi: «Haj­
meresztő dolgokról rartja le ma a leplet egy fővárosi 
tekiutciyes napiiup. Es a irgrncgboírauKOZtatobb az, hogy 
ezek az orfeumban sem tűrhető jelenetek nem valami 
lebujbán történt' k, hanem a nemzeti művelődés oltáréi­
nak keresztelt népszínházban. Abban a népszínházban, 
melyet a nép a maga filléréiből épített föl s melyet a 
főváros hazafias áldozatkészséggel tart fönn. Majdnem 
hihetetlen !»

A Szegedi Híradó: «Rendkívül botrányos és lélek­
tani sz: ;; ponti kbúi is nagyon érdekes dolgokat ir ma 
az «Egyetértés» egy népszínházi esetről, mely írói és 
művészi körökben már régebben beszéd tárgya. Tagad- 
hatati múl olyan ez a história, mely a színházi belső 
dolgok iráni érdeklődd közönségnek érdekes olvasmányul 
szolgai.»

Az JJrad és Vidéke igy vezeti be hosszú tudósí­
tását : «Az egész ország figyelmet felkeltő, szenzácziós 
kulissza-botrányokat hoz nyilvánosságra az «Egyetértés» 
hgulóihi száma. Báró Nopcsa kalandjai lak meg, 
de meg '»roszakosabb, durvább formában o pszinház­
ban. A hotri n\hős ezúttal maga Porzsolt Edinán igaz­
gató, a hirb'. ) ott művésznő pedig Gazsi Mariska, a 
kit az i.v z/ ''Imi ajánlataival üldözött s egy
izben annyira t~vgu-> jtette a visszautasbas, hogy a 
művésznő lakus.ui tőrrel megsebesítette magát. A direktor 
ur félesége és ar.yo.-a is hírét vették enuek a lángoló 
szerelemnek s korbacscsal, vitriollal üldözték Gazsi 
Mariskai, a kit utóbb mvr detektívek őriztek, ha fel­
iepet 1.»

A Nagyváradi Napló többek közt iry ir : «Kinos 
szenzácziót és megbotránkozást kelt most a fővárosi 
művészi köröké-a Porzsolt K .foi.tüiiak, a népszínház 
igazgat• já:::k. csúfos ft--. a ki szerelmével üldözte szin- 
társ..határiak rgt..g*; és mivel az illető nem viszo­
nozta érzőméit, valósággal üldözés tarvya lett, mig 
végre egy ma beadott bűnvádi telj lenlésben kénytelen 
volt az egész botrányt nvi!váno?ságra hozni.»

Hc-s-zabb czikk.kben foglalkoznak még a botrányos 
o’oöggil: az simái Közlöny, a Pécsi Kap Ló, a 
Koi.-'/.sv ui, győri, a temesv.-ri és a nar ybecskercki 
lapok slb.

színház és művészet.
— Újházi Shylockja. A nemzeti színházban ma 

Újházi Ede játszin el Shakespeare «Velenczei Kai- 
m:ir»-iának Shylock-szerep- t. Évekkel ezelőtt m .r uz 
övé volt ez a szer-p. Sokszor játszta, mindig a művé­
szet magas színvonalán és messzemenő követelményei 
szerint. Azután hegy, begy n?ni. inas kapta m°g a sze­
repet, mig ma ismét visszakerült hozzá. A közönség, 
úgy látszik, bizalommal vis- Hetik iránta, mert a nézőtér 
ha nem is zsúfolásig, de eléggé megtelt. Újházi Shylock- 
j írói kevés uj mondani való van. Xagyrészuen ugyan­
azzal a felfogással játszta a szerepet, mint azelőtt. Erő 
és szenvedély lakott játékában, dikeziójában. F#-.fogása 
közel j.irt ahhoz az eszményhez, a melylyel a halhatat­
lan brit költő ez óriási alakját megteremtette. Hogy a 
szélsőségek iszonyatáig nem ment cl, hogy nem rázott 
meg mindenkit úgy, a mint ezzei a szereppel meg­
rázni lehet, az felfogásának tudandó be, a mely- 
ly 1 a roppant szélsőségeknek iszonyatát enyhí­
tette. Abban a jelenetben, a mikor barátja 
Tub.il érzéseit ellenkező irányba tereli minden 
mondatával, Újházi kiváló volt. Ugyancsak erős bä­
hst ért el a törvényszéki jelenetben is. A többi sze­
replő közül Zilahit emeljük ki, a Lancelot szerepében. 
Nyílt színen tapsot kapott, a melyet meg is < rdcmelt, 
de csak reszten. Vígan, jó kedvvel játszott és a szerep 
neu,elv részét erősen kiszinezt . Volt játékában humor 
és komikum. De voltak egyszcismind mozzanatok, a 
melyek gyanút keltettek bennünk, mintha a karzattal 
kaczérkodott volna. A mikor apja megérinti, olyan 
harlekin-mozdulatokat tesz, mintha csiklandanák. £ nél­
kül szerepe még hatásosabb volna. Vannak ugyan sze­
repében bohózutos elemek, de nrm ilyen végletesek. 
Jessica szerepét Nagy Ibolya játszta meglehetősen prob­
lematikus eredménynyel, sokkal kevesebb sikerrel, mint 
elődje e szerepben, Cs. Alszegi Irma. Szacsvay a 
címszerepben erőt és férfiasságot fejtett ki. Hegyest 
Mari Porciaja tüneményszerüen szép volt. Mihály fi, 
Dezső, Gubányi, K. Gc^Ő Lina sok munkát és buz­
galmat fejtettek ki. Az inszczenálás éa rendezés a szokott 
chablontól nem ütött el. (*.)

— A magyar színházban ma került színre má­
sodszor az «Angol asszony leánya» és a mai est csak 
megpecsételte a tegnapi sikert. A közönség, mely egészen 
megtöltötte a nézőteret, mindvégig kitünően mulatott és 
lelkesedéssel ünnepelte az uj csiilagoi: Szoyer Ilonkát. 
Szűnni nem akaró taps jutalmazta minden számát, be­
tétje : a staccato polka után pedig elementáris erővel tört 
ki a tetszés és vége-hossza nem volt a tapsnak meg az 
éljenzésnek. Ma is háromszor kellett megismételnie ezt a 
bravour-áriát, mely valósággal szenzácziója a magyar 
színház Angol előadásának.

—- A vígszínház hirel. Giovanni Vergának A 
farkas czimü népdrámájából és Cavallottinak Énekek 
éneke czimü dramoletjéből ma a sajté számára nyilvá 
nos főpróbát tartottak. A színház legközelebbi újdonsága 
Meiihac és Halévy ^.Kismamá»-ja lesz, ezt pedig a 
saison első eredeti darabja gyanánt Rákosi Viktor és 
Guthi Soma «Tartalékos férj» czimü bohózata fogja 
követni. Ezeknek a daraboknak a bemutató napját még 
nem tűzték ki, mert a Coralie cs Társa folyton leit 
házak előtt kr-rül szinte. A vígszínház holnapi újdon­
sága mellett egyelőre ez a darab tölti ki a műsort.

— Opera. A mi operánknak tenoristáival határozot­
tan nincs szerencséje. Volt idő, a mikor egyetlen tenor- 
énekese sem volt s most úgy áll a dolog, hogy hat 
tenoristája van és még sincs egy sem. Végre is olyan 
nagy színháznak, mint a magyar királyi operaháznak, 
szüksége van elsőrangú tenoristára, mert véges-végig 
másndrangu erőkkel nem lehet a saisont kihúzni. Al­
berti Wernerben borzasztóan csalódtunk. Eltekintve 
attól, hogy a közönség semmibe sem veszi, hogy fellép­
tei alkalmával a színház félig üresen marad, az idén 
hamisan is énekel és ezzel nálunk végleg lehetetlenné 
teszi magát. Broulik igen intelligens művész, de nem 
igazi hőstenor és egész csomó olyan opera van, a mely­
ben ő nem arathat sikert. Déri Jenő kezdő ember, bár 
elég tehetséges és Kertész szép hangú énekes, de szin­
tén nem elsőrendű. A minthogy van elsőrangú prima­
donnánk, épen úgy szükség van első tenoristára is. 
Végeredményben többet ér egy elsőrendű és egy helyette­
sítő tenorista, mint négy olyan, a ki együttesen sem 
ér föl egy igazi legénynyel. Ezek olyan dolgok, 
a melyek fölött nem lehet átsiklani és a viszonyok ala­
pos szanálása ma már igazán csak attól függ, hogy 
mikor és miképen sikerül egy kiváló karmestert és hős- 
tenorí találni. Ebben rejlik a végleges megoldás kulcsa. 
Reméljük és elvárjuk Mészáros igazgatótól, hogy mi' 
után e kérdéseket a közönség nagyon is komolyan veszi, 
ő is rátér ez ügyre, a mit most már annál is inkább 
megtehet, mert hát a kezdet nehézségeit elég szép siker­
rel legyőzte.

M» esto Faust került színre, a mely alkalommal 
Kertész Ödön először énekelte a czimszerepet. Alakítása 
ezúttal, őszintén szólva, meglepetést keltett. Hangja, ez a 
széles, érczes orgánum, mindig egészséges és erős volt. 
Ezt konstatáltuk sokszor, akkor is, a midőn nem egy­
ezer énckét és általában alakítását kifogásoltuk. Ma este 
teljesen elfogadható, mondhatjuk jeles Faustot ábrázolt. 
Ilyen nagy szerepben őt még nem hallottuk s a midőn 
ma először volt alkalma képességét minden oldalról be- 
m itatni, szívesen elismerjük, hogy az utóbbi hónapokban 
sokat tanult és haladt. Hangvétele finomabb, disztingvál- 
tabh volt. Éoek modorú ban nem veit semmi erőltetett, 
előadásában volt melegség, szív, sőt helyenkint határo­
zott művészi nüanszirozás. A második felvonásban játé­
kával is képes volt érdeklődést kelleci. Az előadás 
egyebekben közepes sikerű volt. Kaczér Margit jó 
hangú, de nern elég bajos Margit. Komái viszont jól 
játszik, de énekével sehogy sem tudunk megbarátkozni. 
Beck jeles Valentin. A nézőtér alig félig telt meg.

(c. ó.)
— A nagyváradi képklállltás. A nagyváradi kép- 

kiállitást — mint egy távirat jelenti — ma délben nyi­
totta meg Schlauch bíboros püspök. \ mDgnyitóra 
összegyűltek Nagyvárad előkelőségei. Ott voltak Bn- 
lyocszlcy polgármester, Steinberger, Széchenyi ka­
nonokok, Lauran görög katholikus helynök, Mangra 
görög keleti vikárius s a védhölgyek teljes szám­
mal. A bíboros Fetser Antal oldalkanonok és 
az udvari papság kíséretében érkezett a kiálli- 
ásba és az üdvözlő szavakra mondott megnyitó be­
szédében a festőművészet nemességéről beszélt, a mely 
életet ad az ideálnak, formát varázsol az isteni ihletnek, 
magához ragadja a tanulatlant, lebilincseli a müveit 
lelkeket, a köznapi élet sivárságából kiemel, odaállít, a 
hol az idealizmus kultuszával az élet realizmusának kul­
tusza megszűnik és uralkodik. Ezért is örömmel nyitja 
meg a kiállítást. A bíboros közöl egy óráig időzött a 
kiállításon, a hol Telepy Károly és Radó Ignácz ka­
lauzolták.

— Az Énekok Énake czimü verses dramolett, mely 
a vígszínház holnapi újdonsága — mint bennünket 
illetékes helyről értesítenek — nem foruit.isa a Caval- 
lotti-féle «Cantico dei Cantici>-nak, hanem egy, ennek 
a darabnak nyomán irt. d - ettől sok és 1« nyeges dol­
gokban eltérő munka. Hó naptól fogva a szinlapon is 
igy lesz kirdetve a durub : «Cavailotti nyomán irta Radó 
Antal.»

TUDOMÁNY ES IRODAX.QM.
— A Petcifl-tirEaság Vörősmarty-ünnope. A

Vörösinarly-ünoepélyl rendező bizottság: Bartók Lajos, 
%'fbmuifi Emil, Endrödy Sándor, Somló Sándor, 
Jakab Ödön é-s Szana Tamás ma délután Bartók 
Lajos lak '=..11 értekezletet tartott, melyen megallap.tották 
a végleges műsort. A nagyszabású ünnepély fényes 
prograinmjának első pontja Jókai Mór felolvasása lesz, 
a ki értesítette a társaságot, hogy már irj . a felolva 
sást és czime lesz: Vörösmarty apánk. Az ünne­
pélyt november hónapban, az akadémia nagytermében 
tartják meg.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tiszt! orvosok uj beosztása. A fővárosnak 

két kerületi orvosát, dr. ÍJemkó Belát és dr. Feleki 
Sándort tudvalevőleg a törvényhatósági bizottság köz­
gyűlése nemrég tiszti orvosokká választotta meg. Az uj 
tiszti orvosok szolgálati beosztását most készítette el a 
polgármester. A két tiszti orvos beosztása alkalmával a 
tiszli orvosok egész létszámában is nagyobb változások 
történtek. Nevezetesen a tiszti főorvosi hivatalba köz- 
puoti szolgálatra dr. Szabó Sándor Vili. kerületi és 
dr. Szalay Petnr Béla IX. kér. tiszli orvosokat rendelte 
be a polgármester, mig dr. Szabó Sándor helyére a 
Vili. kcr. elöljárósághoz dr. Janovit* Sándor VI. ke­
rületi, dr. Szalay Béla helyére pedig a IX. kér. elöl­
járósághoz dr. Katona Jézsef VII. kér. tiszti orvosukat 
helyezte ál. Dr. Jur.oiiis Sándor helyére a VI. kér. 

elöljárósághoz dr. Demkó Béla, dr. Katona József 
helyére pedig a VII. kér. elöljárósághoz dr. Feleki 
Sándor újonnan megválasztott tiszti orvosokat osz­
totta be.

— Réazeg emberek szállítása. Az önkéntes mentő 
egyesület ma nagy memorandumot terjesztett be a ta­
nácshoz a részeg emberek szállítása dolgában. A memo­
randum azt mondja, hogy téves a tiszli főorvosi hiva­
talnak az a véleménye, mintha a mentők a fővárossal 
kötött szerződésük értelmében a részegeket ingyen vol­
nának kötelesek szállítani. Nem akarják a szállítást 
megtagadni, de kérik, hogy térítsék meg költségeiket és 
pedig nem a főváros, hanem a belügyminisztérium pénz­
tárából. A mentőegyesület most is nagy anyagi zava­
rokkal küzd, bevételei folyton apadnak, annyira, hogy 
az 1900. évi előirányzat már 18.339 korona hiányt tün­
tet föl s ha még a részegeket is ingyen kell szállitaniok, 
az egyesület a legrövidebb idő alatt csődbe jut. Kőzép- 
számitás szerint évenkiot háromezer részeget kell a 
mentőknek a város minden részéből elszállítani, a mi 
úgy oszlik meg, hogy ünnepnapon és búcsú alkalmával 
ötven-hatvan az ilyen részegek száma, a mi rájuk nezve 
elviselhetetlen rendkívüli kiadással járna. A fővárosiéi 
nem kémet semmit, hálásan elismerik a bőkezűségét, 
de várják a belügyminiszter erkölcsi és anyagi támoga­
tását, a mely nélkül lehetetlen nekik azt a sok köteles­
séget teljesíteni, a mely a reszegek szállításával ismét 
megszaporodott. Beadványukat azzal végzik, hogy ha 
a belügyminiszter nem segít rajtuk, társadalmi utón 
szerzik meg a pénzt, mert kötelességüknek tartják meg­
menteni a társadalomnak a részeg embereket.

— A főváros közgyűlése. —

Minden igaz hazafinak, minden lelkes magyar 
embernek szivét meg fogja dobbantani ^Budapest 
székes főváros törvényhatósági bizottságának ama 
ma délután hozott határozata, hogy az önálló 
vámterület létesítése tárgyában felirattal fordul a 
kormányhoz és a képviselőházhoz.

Igaz, hogy ezzel a határozattal még nincsenek 
a Támsorempék felállítva az ország határszélein, 
de legalább az ország közvéleményének, a mely 
eddig csodalatos nemtörődömséget tanúsított ebben 
a hazafias kérdésben, nemes példaadásul fog szol­
gálni az ország legelső törvényhatóságának egy­
hangúlag és kitörő lelkesedéssel hozott hatá­
rozata.

Arra a sok becstelen támadásra, a mely a mi 
édes hazánkat Bécs város kőzségtanácsának ülés­
terméből annyiszor érte, nemesebb és az országra 
nézve űdvősebb formában nem adhatott volna 
választ a magyar székes főváros képviselőtes­
tülete.

Bízunk abban, hogy ennek a históriai jelentő­
ségű határozatnak nyomában kiáltó visszhang fog 
támadni az ország minden részében. Megyei és 
városi törvényhatóságok, községi képviselőtestüle­
tek sietni fognak a maguk határozatával is gya­
rapítani erőben és halasában a székes főváros 
lelkes határozatát.

Budapest székes főváros törvényhatósági bizott­
sági tagjai pedig az egész ország elismerését 
érdemelték ki hazafias, bátor és következményei­
ben nagy eredményeket előidézhető fellépésűkért.

A mai tárgyalásról, a melynek az önálló vám­
területre vonatkozó részével lapunk más helyén is 
foglalkozunk, részletes tudósításunk a kővetkező :

A közeli községi választásokról esett szó első sornan 
a mai közgyűlésen. Kíarkus József föpolg- rmester mu­
tatta be az igazoló választmány jelentését a kilépő bi­
zottsági tagokról. Az igazoló választmány hivatalos jelen­
tését azonban rnegkorrigélta Tenezer Pál, a ki kijelen­
tette, hogy a Terézvárosban nem három, hanem öt 
póttagot fognak választani. Tekintettel arra, hogy a 
terézvárosi választások fű-fő in'-zcjo negyed zrűzzda 
Tenezer Pál, tehat neki kell legjobban tudni és ismerni 
a választási dolgokat, kétségtelen, hogy neki van igaza 
és nem az igazoló választmánynak. A főpolgármest°r tu­
datta a közgyűléssel, hogy az igazoló választmányt fel 
fogják hivni a szükséges korrekeziók megtételére. M iy 
bejelentést Tenezer Pál nagy rncg-dégedessel vett tudo­
másul.

Lemondd.sok.
Minden közgyűlésre akad mostanában néhány város­

atya, a ki mandátumáról lemond. Így legalább eey se- 
r‘g póttagnak van alkalma Lehány hétr.- bekerülni a 
városháza közgyűlési termébe. Ma Eiszdorfer Gusztáv­
nak, Geszler Józsefnek és Gelléri Szabó Jánosnak 
lemondását jelentette b-3 a főpolgármester. A közgyűlés 
az érdemekben megőszült Gelléri Szabó János nyuga­
lomba vonulását jegyzőkönyvében külön is megörökdeni 
rendelte. Uj varosaty-.knak behívják Weisz Gyulát, 
Bellovics Györgyöt és Tfe'sz Károlyt.

Válasz az iwterpállncziókraf.
Halmos Jinos polgármester Ge*ő Lajosnak a 

dunaparli villamos vasul megállóhelyei tárgyában tett 
interpellácziójára kijelentette , hogy a vasúttársa­
ság a legnagyobb előzékenységgel minden intézke­
dést megtett a közönség biztonsága érdekében. A 
napokban tartott müfanrendőri bejáráson minden ille­
ték ns tényező meggyőződést szerzett erről es nem tar­
totta szükségesnek még további intézkedések megtételét. 
(Helyeslés.)

Válaszolt a polgármester Kavics Péternek a temet­
kezési vállalat ellen a honi iparczikkek negligálása miatt 
tett interpellácziójára. A vállalat bfigazolta, hogy csak 
érczkoporsókat é~ szemfödőket szerez be külföldről, de 
ezeket csakis azért, m-rt azokat nálunk beszerezni nem 
lehet. A vállalat ígéretet tptt. hogy a jövőben is lehető­
leg minden szükségletét belföldön fogja beszerezni.

Végül ugyancsak Kasics Péternek a S tshegy elzá­
rása tárgyában tett interpellácziójára m^gj^gyzi a pol­
gármester. hogy a hatóság mindent el fog követni a 
közönség cidvkeinek megvedelmezésére.

Az interpellucziókat tudomásul vették.
A népszínház jubileuma.

Br. Heltai Ferencz és társaik a népszínház jubi­
leuma alkalmából a következő indítványt terjesztik a 
közgyűlés elé:

«E hó 15-én telt be huszonöt éve ab. ?sti magyar 
népszinház fennállásának.

Ma, midőn a székes fővárosnak magyar nemzeti jel­
lege megingathatja!» alapokra van fektetve, midőn már 
csak kevesen tudják, mily küzdelmes munkának ered­
mény: székes fővárosunk nemzeti jcllng--nek ez a meg­
szilárdulása, lehetetlen meg nem emlékeznünk, mily 
nagyjelentőségű tett volt huszonöt év előtt a budapesti 
magyar népszínház megalkotása.

A közönség áldozatkészsége, a székes főváros nagy­
lelkű Útmutatása, mind nem volt elegendő, hogy az 
akkori kedvezőtlen viszonyok között megalkottassék a 
magyar színművészet második állandó temploma. A ma­
gyarság és a magyar nemzeti közművelődés rajongó 
ezeretetélö! áthatott léi fiáknak, nehézségektől vissza nem 
riadó lelkes és áldozatkész munkája hozta létre a buda­
pesti magyar népszínházát, melynek oly nagy hivatasa 
volt fővárosunk életében.

1S75. éti október hó 15-ike, a mely n:»pon a buda­
pesti magyar népszínház hivatásának átadatott, uj teher­
rel szaporította a székes főváros igazgatását.

A népszínház gondozása a főváros feladatává vált, a 
minek a tisztelt törvényhatósági bizottság a népszínházi 
bizottmány utján felelt meg.

A népszínházi bizottmány munkájának legnagyobb 
terhe is Steiger Gyula és Kléh István osztályrészéül 
jutott.

Steiger Gyula 19 éven át, Kléh István teljes 25 
éve óta nap nap után végezték a népszínház ügyei gon­
dozásának fáradságos és felelősségteljes teendőit. Az ő 
munkájuk eredménye a népszínház jogviszonyainak ren­
dezése, a népszínházi alapítvány anyagi megszilárdulása, 
a népszínház teijes csöndben véghezvitt tökéletes belső 
újjáépítése. Arról a lankadatlan és nagy munkáról, a 
mit a népszínházi bizottmány körében Steiger Gyula és 
Kléh István végeztek, csak keveseknek van tudomásuk, 
de ezek őszinte nagyrabecsüléssel kisérték ezt az önzet­
len tevékenységet.

A népszínház megalapításának hus:cuölöJÍL évfordu­
lója illendő alkalom arra, hogy a törvényhatósági bi­
zottság megemlékezzék ezen férfiak nagy és eredményes 
munkájáról. Ezért alólirottak inditvácyozzuk :

A törvényhatósági bizottság közgyűlése fejezze ki a 
népszínház tennállasanak 2ó éves évfordulója alkalmá­
ból Steiger Gyula és Kléh István uraknak a törvény- 
hatósági.bizottság tagjainak őszinte elismerését és 
köszönetét.»

A közgyűlés dr. Heitat Ferencz javaslatára az indít­
ványnak azonnal való tárgyalását határozta.

Lelkes ovácziók közbau szólalt fel
Steiger Gyula e hálás köszönetét mond a megnyilat­

kozott bizalomért. Visszapillantást vetve a negyedszázad 
előtti időre, ismerteti a népszínház létesítésének történe­
tét és első sorban a főváros érdeméül rótta fel, hogy a 
magyarságnak, a magyar kultúrának ez az erős vára 
felépülhetett. Elismeréssel szól Márkus József főpolgár­
mesterről, a ki akkor mint a főváros egyik fiatal tisztvi­
selője Bagy lelkesedéssel fáradozott a müintézet létesíté­
sén. Mondhatja, hogy jobb és nemesebb ezéira a fővá­
ros még nem hozott áldozatot, ő tnaga pedig, a ki élete 
alkonyán van (Éljenzés.), kéri a törvényhatósági bizott­
ság tagjainak további szives jóindulatai. (Lelkes éljenzés 
és taps.)

A főpolgármester ezután az indítványt egyhangúlag 
elfogadottnak jelenti hi

A magyar ipar pártolása.
Dr. Vázsonyi Vilmos indítványozza, hogy a hazai 

ipar pártolása tárgyában tett javaslatot legelsőnpk tár­
gyalják.

A közgyűlés ezt elfogadta, mire dr. Sereghy Zoltán 
tanácsjegyző, az általunk már részletesen ismertetett 
javaslat megalkotója, nagy érdeklődés mellett referálta 
el az ügyet.

Gelléri Mór azt tartja, hogy az iparfejlesztés kérdése 
és az önálló vámterület clválaszthatlan fogalmak. (He­
lyeslés.) Az önálló vámterületet ebben az országban 
senki sem ellenezte komolyan, legfeljebb politikai ég 
opportunus szempontokból tették ezt. Az önálló vám 
terület kimondásának kérelme az alfaja a főváros ipar 
pártolási akcziójának. (Igaz! Úgy van !) Addig is tehát, 
mig az ténynvé válik, kötelessége t fővárosnak 
minden tőle lelhető módon támogatni a ma
gyár ipart. Hiszen még ma is évente 1200 millió 
koronát küldünk külföldre és ebből 870 mill
lió koronát iparcikkekért. Ezt az összeget meg kpll 
menteni az országnak, a fővárosnak e tekintetben olyan 
határozatot kell hozni, a mely az egész országnak példa 
adás legyen. Az intenczió eddig is meg volt, de a mosi 
megindult akczió, az eddigi tevékenység is hatványozeti 
mértékben követeli. Évente átia$r 35 millió koronát fék 
telnek be uj iparvállalatokba, a kormány a maga részé 
ről sokat tesz az ipar támogatásara, az ein ült 10 évben 
10 millió koronával segélyezte az uj vállalatokat, ennyi 
van kootemplálva a most következő 10 évre is 
Ha mindenki teljesíti kötelességét, bizonyara lesa
eredménye a most megindult akc7.ión=k. Épen 
ezért nézete szerint nem lehpt m^gen^edni a fő­
városnak, hogy az osztrák ipar versenyre kel­
hessen a magyar ipar termékeivel. Mert az erő; 
osztrák ipar tönkreteszi a fejlődő magyar ipart. (U.) 
v-n!) Nem szabad megengedni az osztrákok ve > ny-1 
(Helyes, igaz!) A sajtó eddig is meglette a köt !f~s r-t 
a jövőben is if-het a sajtó támogatására sz unit mi. A 
fővárosnak meg kell védelmezni az iparosok «t-ükéit a 
kartellekkel, a vállalkozókkal szemlén. Gondoskodni 
kell arról, hogy a pályázatok határideje úgy 1 gyen ki 
Írva, hogy a felte-teloknek megfelelhessenek a kism mosok 
is, a kik nem voltak beavatva a pályázatok homályai 
dolgaiba, Végül a következő módosításokat nyújtja be:

1. Mondja ki a közgyűlés, hogy a szék»-■sfőv..ros 
minden ipari szükségletének beszerzésére nc-zv*. ?zi 
goruan megköveteli annak az elvnek köveíkezet-s t-r- 
vényesitését. hegy a munka- és anyag-vük>> gb-i-k a 
már létező versenykép-s hazai iparhoz ai» i.máztassa­
nak és azok fedezésére nézve kizárólag e^a^is a ma­
gyar ipar legyen figyelembe vehető.

Ha ez az elv bármilyen okból nem volr.; keresz- 
tülvihetö, a tanács minden egy-s ily a r s -ír* nézve 
kérj* ki az időről-időre eseFcg sp^cziali* /ak-rtőkkel 
kiegészítendő ipaiügyi bizottmány véleményét s csak 
az esetben térhess-a el a föntebhi meghatározott “Ív­
től, ha ennpk keresztülvitele a székes fővárosnak arány­
talanul sulyc.s megterhelésével járna. Általános he­
lyeslés.)
A nagy szakértelmet és a kérdés alapos ismeretét 

eláruló beszédet a közgyűlés tagjai nagy figyelemmel 
hallgatta'; és lelkes éljenzéssel honoráltak.

Dr. 'Jnleaberg Salamon a következő im:itv,.nyt tér- 
jészb be maga és 100 bizottsági lagtársa n v.bea :

Mondja ki a közgyűlés, hogy a honi ipar 
támogatása csal: önálló vámtefület és védővámok 
mellett lehetséges. Egyúttal pedig utasítja a ta­
nácsot, hogy a legközelebbi közgyűlésre ter­
jessze elő a kormányhoz és az országgyűléshez 
intézendő és ne ónál ó vámterület létesítései ké­
relmező tervezetet. (Lelkes éljenzés.)
Rűv;d szavakkal indokolta meg az indítványozó kor­

szakos javaslatát. Az indítvány előterjesztesénel mu­
tatkozó liangulat feleslegessé tett minden indokolást.

Thék Endre lelkes szavakban járul hozza Gelléri in­
dítványához.

Kasics Péter kimondja, hegy nagy köszönettel tar­
tozunk u főváros iparügyi bizottságának azért, mert 
bátor szavakkal merte kijelenteni azt, a mi már régóta 
nyomja mindnyájunk lelkét. Az osztrák ipar rég pusz­
tulással fenyegeti Magyarországot. Nincs ország a vilá­
gon, a mely úgy tenne, mint mi, a kik tárva v,!va 
tartjuk a vámsorompóinkui rgy ideg u ország rozére. 
Ki kell mondanunk, hegy igenis: a kvzszúksegn Lntk 
fel i meg az önálló vámterület létesítése. Hozzájárul 
tehát c tekintetben Eulenberg indítványához. De addig 
is, mig a bajon segilő önálló vámterület meglesz, — 
legyen minden magyar polgár háza gy-egy külön vám­
sorompó, a melyen át ne hatolhasson osztrák termek. 
(H lyeslés.)

Wodlaner Arthur az iparügyi bizottság álláspont­
jától némileg eltérőleg. azt kivunja, hogy a fővárosnál 
az összes olyan külföldi termékek versenye zarusstk ki, a 
melyek Magyarországon is előállíthatok.

A szavazás.
. _ v többség fogadta e! a tanács előterjes tv: . 

Goi crt Mór inditvanyanak mindkét pontja mel :t is 
egyhangúlag nyilatkozott meg a közbizalom.

Ekkor azt u kérdést tette föl az elnöklő főpolgár­
mester, hogy vájjon eitogadja-e a közgyűlés az 
önálló v dint erűidre vonatkozó indítván ;.

A közgyűlés tagjai erre egyss- rre kelt7; ff a 
helyeikről s viharos éljenzések közben je-enictt'-l: ■ . 
hogy egyhangúlag elfogadják az indiivn y<. ŰVm 
nuradt ülve Senki a teremben. A langes tagjai, a 
kormánypárti országlyülesi képv sdők is kivetd nél­
kül lelkesen csatlakoztak a hazafias indít>áw/hoz.

A lélekemelő jelenet halasa alatt, az elnök öt 
perezre felfüggesztette a közgyűlést.

A napirend.
Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a soroksári- cs 

kén utcza sarkán fekvő telken épített nccy pgv ízletes 
munkásház kezelése további három évre a haji k; dánok 
menedékhely-egyesületének a kezelésében maradom » 
egyúttal köszönetét mond az egyesületnek a tanúsból! 
áldozatkészségéért. A főváros ráfizet ugyan . »,ai.U= 
házakra évenként 4133 koronát, de ezz-i elsőrangú t r- 
sadalmi érdeknek : a munkások lak »sOgyen-k tesz szol­
gálatot s igy az erkölcsi eredmény m;gieieiö az anyagi 
áldozatnak.

A budai kerületekben összegyűlendő szemét, hó. sár 
stb. kituvarozása ügyében m r régóta folynak a kísérle­
tezések és bizottsági tárgyalások. Erre nézve több ajánlat 
érkezett be. Most a tanács, a mint m.r említettük, az 
összes ajánlatok meilőzésére kéri a közgyen- . K ri a 
tanács, hogy az árlejtés föltételeit akként va,áztassák 
meg, hogy a budai szemetet a pesti oldalra -it ne hoz­
hassák, hanem a budai oldalon, leg.iahb k-'t kilómé 
ternyire a főváros hatarától, olyan helyre rakja le a 
vállalkozó, a hol az a fővaros közegészségi állapotára 
veszélyes nem lehet. Kimondandó továbbá, hogy a vál­
lalkozó köteles a szemét-elégetbs kísérletéhez szükséges 
szemetet ingyen rendelkezésre bocsátani s végre, hogy a 
szerződés tartama csakis 1906. év végéig terjedhet s 
hogy a főváros a vállalattal kapcsolatos * fölszereléseket 
és berendezéseket meg nem váltja. Az ekként módos! 
tolt föltételek szerint uj árlejtést kell tartani

A közgyűlés hozzaj rult ehhez azíelőterj^sztéshez. 
Bejelentette a tanács a közgyűlésnek, h hozzájá­

rult a Gserv Lajos féle szemét-elfuvarozó v ll-fiatnak a 
Gsery-féle szemétluvarozó és föidoizozó gy r részvény- 
társaságra való átruházásához. A közgyűlés ezt jóváh?.* 
gtólag vette tudomásul.
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A budapesti^ kir. törvényszék mellett működő esküdtek 
lajstromának összeüllitása végett alakítandó bizottságba 
a főváros részéről 12 bizalmi férfiút kell kiküldeni 
«eket ma a közgyűlés a következőkben jelölte meg : 
Fenyvessy Adolf, Frivaldszky Sándor, Gebhardt 
József. Hüttl Tivadar, Kollár Lajos, Kugler József1 
tollaséin Mihály, Rózsavölgyi Manó, Scheich Ká­
roly, Tenczer Pál, Virava József. Az időközben le­
mondott Gelléri Szabó János helyett az elnökség fog 
*‘él tagot felkérni.

Megint a vízmérő óra.
Nagy derültségre adott okot a Glasner Miksa pékmes­

ternek az a folyamodása, hogy a sütő üzlete részére, 
a most meglevő vízmérő órán kívül, adjanak még egy 
vízmérő órát, azért, hogy igazolhassa, hogy a vízmérő 
órák rosszak. A tanács ezt a kérelmet elutasította, mert 
a közelben levő más vízmérő kifogástalanul működik. A 
pékmester föiebbezett a közgyűléshez. A többség helyt 
adott a fölebbezésnek s igy vagy kicserélik a vízmérőt, 
vagy adnak hozzá egy másikat, az ellenőrzés teljesítése 
végett.

Megszavaztak iskola-segélyezésre, a terézvárosi irgal­
mas nénéknek három évre évi 16C0 koronát, az angol 
kisasszonyok «Sanda Maria» intézetének az 1900. évre 
1200 koronát s a Ranolder-intézetnek három évre 2400 
koronát.

A székesfőváros tulajdonában levő kaszárnya-épületek 
jövedelmezősegére vonatkozó jelentést tudomásul vette 
ugyan a közgyűlés, de azzal, hogy kívánja a térítési 
d jaknak ugyan olyan összegben való megállapítását, 
mint a milyen a Becs városáé s hogy intézzenek föl- 
terjesztést a kormányhoz, a beszáliásoló törvény mó­
dosítására s nevezetesen a térítési dijak fölemelése 
ügyében.

Elfogadta a közgyűlés a honossági és illetőségi ügyek- 
b n szedhető dijakról alkotott szabályrendelet-terveze­
tet, Havass Rezsőnek azzal a pótlólagos indítványával, 
hogy a tanács tegyen előterjesztést az idegenek nyil­
vántartása tárgyában.

M gs'/nvázolt a közgyűlés 5000 koronát a népszínház 
nyugdíj-intézete javára.

Markus József főpolgármester közszolgálatának a 25 
éves foruulója alkalmával, a bizottsági tagok gyűjtést 
rendeztek, a maguk körében, olyan alapítványra, a mely 
a fővárosi alkalmazottak segélyezésére szolgál. Erre a 
czélra igy 18.430 korona gyűlt össze. A közgyűlés most, 
Folúnyi Géza indítványára, az alapítványt 20.000 ko­
ronára egészítette ki.

A közgyűlés ezzel véget ért.

* iportözvegy. Ózv. Nagy Ferencznétől, a 
arról lett hires, hogy feltalálta a vizenjáró bicziklit, 
hogy töméntelen szegény ember kauczióját sikkasztotta 

sokszor megemlékeztünk már e rovatban, úgy szin­
tén kedveséről, Vesztróczy István volt kerületi elől 
járóról is, a kinek elméje elhomályosodott s most 
hpótmezei tébolydában ápolják. Özv. Nagy Ferenczné 
Vesztróczy segélyével sport-intézeteket létesített a fő 
város különböző helyein, nem annyira sport iránti elő­
szeretetből, mint inkább azért, mert pénzre volt szűk 
sége s ehhez úgy jutott legkönnyebben, hogy egész légió 
kaucziós alkalmazottat fogadott el, a kiknek pénzét 
azten az utolsó garasig elverte. A budapesti büntető 
törvényszék négy esztendei fegyházra ítélte özv. 
Nagy Ferencznét. Ezt a büntetést a kir. tábla hat 
évre emelte fél, a mit ma a kúria is megerősített.

T ÖRVÉNY SZÉKI CSARNOK.
A bíróságok köréből. A király Korbuly 

Ignácz gyulafehérvári törvényszéki bírónak, Kazinczy 
Gábor debreczeni és Végh Albert dicsőszentmártoni 
járásbiráknak és Fopescu Traján fehértemplomi tör­
vényszéki bírónak az Ítélőtábla- bírói czimet es jelleget 
adományozta.

— A telekkönyvi hivatal főnöke. A király,
Ludinszky Lajos telekkönyvi betétszerkesztő bírót a 
központi telekkönyvi hivatal főnökévé kinevezte.

— A soroksári hitvesgyilkos elitéivé. Komor, 
magába z rkézott ember vöd Fiilmayer Gábor sorok­
sári h n'.usmest-er vilagéletében. Különös n \y dig azóta, 
hogy megnősült. Ennek pedig legalább húsz esztendeje

Mt baja volt, mi bántotta, sokáig nem tudta senkise 
Csak a felesége. Ez meg nem dicsekedett el vele senki­
nek. Az idén áprilisban aztán kiderült, mi emésztette 
húsz esztendőn keresztül az ötv^nnézy éves embert : 
féltékeny volt a feleségére. Okkal-e, ok nélküí-e : ő 
megmondhatója. Csak az bizonyos, hogy nagyon sokszor 
nem volt megelégedve az asszony viselkedésével s ilyen­
kor ezudarul összeteremtette.

Most áprilisban is összeszólalkoztak. Fiilmayer min­
den áron Budapestre akart utazni, az asszony pedig 
otthon marasztalta, hogy üljön disznót. Szóváltás közben 
Fiilmayer meglátta az udvaron Mirlein Mihályt 
gúnyosan igy szólott az asszonyhoz:

— Nézd, itt van a régi szeretőd ! A feleséget elön­
tötte a méreg, s a kezében levő szr.métlapátot az ura 
arczába csapta. Fillmayert az ütés dühbe hozta, a 
konyz.aba szaladt, felkapott egy hosszú pengéjű hectes- 
kest, s azzal kétszer mellbe szúrta az asszonyt, a ki ott 
nyomban elvérzett.

A pestvidéki törvényszék Fillmayert házastárson 
felindulásban elkövetett szándékos ember­

ölés büntette miatt helyezte vád alá, s ügyében ma 
tartotta az esküdtbiróság, Rónay Kamii elnöklete alatt, 
a főtai gyalást. Szavazóbirak dr. Verebélyi Ignácz és 
K. Hagy Sándor voltak. A vadhatóságot dr. Halász 
Lajos kir. ügyész képviselte, a vádlottat dr. Hets Ödön 
védte.

A vád- és védőbeszéd után az esküdtek ; bűnösnek 
mondottak ki a vádlottat hitvestárson elkövetett szán­
dékos emberölés bűntettében, a kit ezért a törvény- 
sz k hét esztendei fegyházra ítélt el. Négy hónapot 
a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vettek. A kir. ügyész 
megnyugodott, a védő sem miségi panaszt jelentett be.

— Krivány pör tárgyalása. Aradról táviratozzák 
lapunknak, hogy Krivány sikkasztási ügyében a vég- 
tárgya- .st előreláthatólag november havában tartja meg 
a törvényszék Földes bíró elnőklesévei. Hír szerint 
Krivány szenzacziós leleplezésre készül.

— A gözslkló katasztrófája. Ismeretes az a rémes
katasztrófa, mely a millenáris kiállítás évében történt a 
lúd u gőzsiklón. Az akkori minisztereinek, baru Bánffy 
Dezső a kiállítás megtekintése végett itt időző külföldi 
hírlapírók tiszteletere fényes estélyt adott a miniszter- 
elnöki palotában. A vendégek egyrésze este tizenegy óra 
tájban távozott s a gőzsikiőn akart a varból a Duna- 
partra, illetőleg innen a pesti oldalra jutni. A sikló 
azonban már nem közlekedett. Az egyik kalauz ekkor 
v üaikozott, hogy útnak indít egy kocsit, a melyben 
helyet foglalt a társaság. A kocsi el is indult, alig ért 
azonban a hegypálya közepére, az egyik vaskőiéi el­
szakadt, s a kocsi lezuhant. Az utasok közül többen 
súlyosan megsérültek. De legjobban Frileszky Károly 
udvari hivatalnok sérült meg. Mindkét lábát eltörte, úgy, 
hogy egész életére nyomorék marad. A szerencsétlenség 
ügyében a büntető bíróság már rág leszámolt mind­
azokkal az alkalmazottakkal, a kiknek részük volt a 
baleset előidézésében. A szerencsétlenül járt utasok pe­
dig polgári pór utján követeltek kártérítést sérüléseikért. 
Frileszky Károly 9627 írt tőkét követelt kárpótlás 
czimen a budai hegypáíya-részvénytársaságtól. Ezenfelül 
8750 frt évi j.iradéktőkének megfizetésétien kérte elma­
rasztalni a társaságot. A törvényszék Prileszkyt el- 
utasitatta kérelmével, azzal az indokolással, hogy a 
sikló akkor már üzemen kívül volt s igy a# ez időben 
történt balesetek és szerencséílecségekert a részvény- 
társaság igazgatóságát felelősségre vonni és szavatolásra 
kötelezni nem iehet. Az Ítélet ellen felperes felebbezett 
a tábl hoz, a mely ma, Debreczenyi MitUós biró elő­
adása alapján megállapítottá Frileszky kereshető­
ségi jogát és a hegy pálya-részvény társaságot 
kártérítés fizetésére kötelezte* -

SPORT.
A bécsi lóversenyek. A bécsi lóversenyek hol­

napi hatodik napja iránt nem nagy az érdeklődés, vala 
mint. nem nagy a többi hátralevő nap iránt is. Ez azon­
ban nem zsenirozza az osztrák jockey-klubot és meg­
hosszabbította a meetingit négy nappal s a négy napra 
összesen 69.600 koronát tűzött ki huszonnégy verseny 
dijául. Ez bizony nem nagy összeg, átlag alig esik egy 
napra 17.000 korona, egy versenyre 3000 korona, 
holnapi nap főfutama a 10.000 koronával dotált nagy 
bucsuhandicap lesz. Huszonöt ló indulhat, ezek közöl* 
Diadal, Testőr, Kartal, Sei lő, Pandur, Polonius, 
Catcher. Ha Testőr indul, valószínű övé lesz i 
győzelem, bár sokaljuk neki a 62 kiló terhet. Veszedel­
mes reá Sellő és Kartal lehet, a mely most forrná* 
ban van. A nyeretlen kétévesek versenyét Falb vagy 
Nina, a kétévesek eladó versenyét Hiuokrates vagy 
fíéza nyerheti meg. Az eladó handicapban Cabbage 
Roset és Hardlyt tartjuk a legjobbnak, a handicap­
ban pedig Éva és Feerie győzelmét várjuk. A három­
évesek akadályversenyében Suada, Da kommt sie 
és Avar II., a kétévesek handicapjaban Melitene és 
Rikkancs indul a legnagyobb esélylyel.

— A Cambridgeshire. Ma dőlt el Newmarket 
gyepén Anglia leghíresebb handicapje, a Cambridge­
shire, melyben öt év előtt Tokio képviselte a ma­
gyar lótenyésztést. A mai verseny iránt nagy érdeklődés 
nyilvánult itt Budapesten is s mint rendesen, most is a 
favoritot fogadták erősen a budapesti és bécsi book ma­
kereknél : The Rajtot, mely még Tokiónál is na­
gyobb favoritja volt a versenynek. Négyszeres pénzzel is 
szívesen fogadták, daczára annak, hogy igen nagy me­
zőny volt a starthoz várható. A verseny, mint a 
Cambridgeshire oly gyarran, most is nagy meglepe­
téssel végződött; győztese az outsider Berril lett, a 
franczia Codoman és Good luck előtt. The Raft 
helyezetlen. A szenzacziós versenyről a következő rész­
letes távirati jelentésünk számol :
1. Mr. Sullivan 4é pm Berril 471/, kg. lov. C. Jenkins
2. Mods Ephrussi 3é Codoman 55 kg. » T. Sloan
3. Mr. Bassrt 4é sh Good luck 53% kg. » L. ReifT
0. Portland! hg 3é La Roche 55V, kg. » M.Cannon
0. Mr. Neum tnn 5é fm Sirenia 55 kg. * Halsey

h utottak még: Democrat, Chevening, Innocence, 
Pheon, Merry Methodist, The Raft, First Principal, 
Sveria, Nippon, Cutawny, St. Nydia, Paigle, Little Eva, 
Australian Star, Grosander, Carachin, Schot, Figlitiug 
Furley, Novy.

A három elsőnek helyezett fogadásai igy álltak a 
startnál : 20:1 Berril győzelemre. Helyre: 5:1,
7:2, 5:2.

- Grácz —Budapest ellen. A Grazer Sportverein 
vasárnap délután mérkó/ik a budapesti tornaklub 
I-ső csapatavai. A két csapat a tavaszszal mérkőzött 
mar egymással, s akkor a magyarok voltak győztesek.

GYÁSZROVAT.
Ludvigh Nc thaliet, Ludvigh Gyula főrendiházi 

tagnak, a magyar államvasutak elnökigazgatójának el­
hunyt nővérét, kedden délután helyezték örök nyuga­
lomra a szepe.sbélai családi sírboltban, édes atyja, 
Ludvigh Janos volt országgyűlési követ és 1848—49-iki 
kormánybiztos, valamint édesanyja hamvai mellé. A király 
megbízásából König udvari tanácsos a következő táv­
iratot intézte Ludvigh Gyulához : «6 császári és apostoli 
királyi felsége a méltóságodat nővérének elhunyta által 
ért súlyos csapás fölötti őszinte részvétét fejezi ki.»

Gyász ünnepély. A pesti izr. nóegylet Damjanich- 
utczai leányárvaházának nagytermében ma délután 
gíjászünnepe'yt rendezett mindkét . árvaintézetének el­
hunyt alapítói is alapitványozóinak emlékére. A feketébe 
öltözött árvaleányok harmonium kíséret mellett énekel­
tek el «Halottak emléke» cziniü gyászdalt, mire Laza­
rus fókantor a templomi karral zsoltárokat adott elő. 
Ezután dr. holm Sámuel főrabbi megható gyászbeszé­
det mondott. Egy 10 éves árva leányka társnői nevében 
halaimat mondott az elhunytak lelkiüdvé* rt és a növen­
dékek gyászdala után a gyászünnepely véget ért.

Szilagyi Márton, a füzes-gyarmati ev. ref. egyház 
lelkésze, e hó 21-én, 59 éves korában elhunyt Füzes« 
Gyarmaton. A köztiszteletben álló lelkész 26 évig egész 
odaadással töltötte be hivatalát. Hosszú ideig aljegyzője 
volt a békés-bánáti egyházmegyének s a varmegye 
életében, mint bizottsági tag és mint községi képviselő 
is tevékeny r.szf vett. Temetése 24-én volt.

Vecseizók; Ferenczy Viktoria dubravitzai Dubra- 
vitzky Elekné csillagkeresztes hölgy, szivszélhüdés kö­
vetkeztében elhunyt. A gyöngéd lelkű, széles körben 
ismert, mindenki által szeretett és nagyrabecsült úri nő 
nagy és előkelő rokonságot borított mély gyászba. A 
boidogultban dubravitzai Dubravitzky Elek cs. és kir. 
kamarás, ideiglenesen nyug. közigazgatási itelöbiró fele­
ségét. vecseszéki Ferenczy Ida, a boldog emlékű Erzsé­
bet királyné volt felolvasónője pedig testvérét gyászolja. 
Holnap, csütörtökön, lesz n requiem a ferenezrendiek 
templomában s pénteken délelőtt Kecskeméten a családi 
sírboltban helyezik örök nyugalomra.

nem engedte, hogy betegágya mellől távozzam. Most örülök, 
hogy állapota lehetővé tette ezt a látogatást, ha a szív 

örvendő megindulását elfátyolozza is még az az árnyék, 
mely 6 felette lebeg, ö is arra kért engem, hogy ne­
vében üdvözöljem e várost. E megbízásnak most meg­
felelek. Hogy önök városa különösen a kereskede­
lemre, a forgalomra és az iparra van utalva, 
azt rég tudja a világ. Az önök tevékenysége 
szabadon és nyíltan áll az összes népek szemei 
előtt és önöknek valóban nincs okuk azt szé­
gyenleni. Hogy mindenkor első czélom és legnagyobb 
munkám, hogy népem és annak munkás részei 
számára a békét lehetőleg fenturtsam, ennek azt 
hiszem, csak uehány nap előtt is bizonyságát adtam. 
A mienken kivül leghatalmasabb germán állam­
mal létrejött megegyezés remélem a messze jövőbe 
kihatólag biztosítani fogja a nyilt világpiaczon a két 
népnek a közös törekvést barátságos versenyben és éles­
ség nélkül. De mindent, a mit érzünk, gondolunk és 
teszünk egybefoglalok abba az óhajba, hogy isten áldása 
legyen városuk polgárainak munkáján és a város virá­
gozzék és fejlődjék.

A közönség köréből.

Legjobb a fogaknak.
Védjegy

Vese,húgyhólyag,húgydara és >5 ,zvóiiy-Mn- 
taimak ellen, továbbá a légző és emésztési szer­
vek hnrntcs bántaimainál, orvosi tekintélyek által

a. LitMon-íorrás
%

kitűnő sikerrel rendelve lesz.
Húgyhajtó hatású 1

Kellemes Izü I Könnyen émészthető I
Kapható ásvényvlzkereskedétakben és gyógyszertárakban.

A Salrator-forris óaz£at6sé$a Eperjesen. 

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái

Wildmazxn Rezső és gyermekei Alajos. Jolái 
éa Béla, Berger Béla mint veje, Beiger Plata 
és Sárika mint unokák úgy saját mint testvérei 
és rokonaik nevében bánatos szívvel jelentik, 
szeretett és felejthetetlen neje, illetve anyjuk, anyós 
és nagyanya

Wildmann Rezsöné
szül. Wíldmann Julianna urnö

folyó hó 23-án d. e. 3/410 órakor eletér:-k 44-ik s 
kimondhatatlan boldog házasságának 25-ik évében, 
hosszas és fájdalmas szenvedés után történt gyászos 
elhunytál.

A megboldogult hült tetemei csütörtökön, f. hó 
-5-én d. e. 10 órakor fognak a gyászházból (Ml, 
Akáczfa-utcza 54. sz.) a központi izr. sirkertbeu 
--rök nyugalomra helyeztetni.

Budapesten, 1900 október hóban.
Áldás emlékére! 11345

TÁVIRATOK.
Krlsztlánia, ukt. 24. A régens-trónörökös ma ünne­

plésen megnyitotta a storthingot. A trónörökös legidő­
sebb fia, Gusztáv Adolf herczeg letette az esküt az 
alkotmányra. A trónbeszéd kiemeli, hogy az idegen ha­
talmakhoz való viszony változatlanul barátságos. A dél­
afrikai háború, a khinai zavarok, a hágai kunvenczió, a 
Nobel-intézet felállítása, melynek első díjkiosztása 1900. 
deczember 10-én, Nobel halálának évfordulójánJesz, rö­
viden megemlittetnek a trónbeszédben, mely azután be­
jelenti az által nos büntetőtörvényre és az utazók és 
külföldiek bejelentésére vonatkozó törvényjavaslatok elő­
terjesztését.

A német császár beszéde.
Barmen, oki. 24. Az itt ép emelt Ruhmeshalle be­

szerelésénél Vilmos császár a polgármester beszédére a 
következőleg válaszolt:

A fogadtatásért kérem adja tudlul a város polgárságá­
nak a császárné nevében és az enyémben mély köszőnetün- 
ket. Az örömteljes arezok és városuk ulczámak és házainak 
gyönyörű díszítése tanúságot tesznek azokról az érzel­
mekről, melyek a polgárságot eltültik és melyeknek ön 

imént oly megfelelő módon adott kifejezést. Mélyen 
sajnáltam, hogy a várost váratnom kellett látogatásunkra, 
de az anyám veszélyben forgott életéért való aggodalom

KÖZGAZDASÁG.
Lemberg, okt. 24. Az itteni galiczirii takarékpénztár 

alapszabály változtatását a kormány nem erósitette meg, 
mert a folyószámla fenn volt lenne tartva továbbra is.

Newyork, okt. 24. A First Nationalbank pénztárnoka, 
Aivord 700.000 dollár elsikkasztja után eltűnt. A bank 

veszteséget tartalék alapjaiból fedezte.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Uj aranykötvények. magyar általános kö- 

szénbánya-részvénytársaság tudvalevőleg a tatai 
bánya kiépítésére szükséges lökét 1897-ben és 1898-ban 
akként szerezte meg, hogy a bécsi bankveremnél é: 
pesti magyar kereskedelmi banknál 4"/, millió forintos 
függő adósságot vett fel. A bankokkal egyetértőleg most 
mar czl a kölcsönt konszolidálják. Az erre irányuló tár­
gyalások, melyeket Becsben Herz vezérigazgató egy 
franczia-svájczi csoport képviselőjével folytatott, elvi meg­
állapodásra vezettek, olykép, hogy a társaság 12 millió 
frank 4'/.,%-os, negyven éven belül visszafizetendő 
aranykölvényeket bocsát ki, melyeket a nevezett konzor- 
cziurn fix urban átvesz. A végleges szerződés alkalma­
sint már legközelebb létrejön.

I A felmondott vackartell. Biró Armin a rimamu­
rányi vasmű részvényt;!rsas. vezérigazgatója tegnap Bécsben 
járt és tanácskozott a vállalat bécsi érdekeltjeivel. Még 
az est folyamán visszatért Budapestre és ma a magyar 
kartell lagjaii értekezletre hivta egybe. Az értekezletet 
valószínűleg holnapután tartják meg, mert a kartell- 
müvek egyik képviselője csak akkor tér vissza utjaból, 
a honnét táviratilag hivták Budapestre. Az értekezleten 
elő fogják terjeszteni az osztrák müvek felmondó iratát 
és meg fogják állapítani az arra adandó választ. Úgy a 
magyar kartelltagok, mint a tőzsdei körökben az a nézet 
uralkodik, bogy a vasháboru rövidesen véget fog érni az 
osztrák és magyar felek megegyezése folytán. A kartellt 
akkor újra kontingentálják és meghosszabbítják.

5 Az osztrák-magyar bank 1901. február havá­
ban fogja megtartani XXM. rendes évi közgyűlését. A 
szavazatra jogosított részvényeseknek, kik ezen közgyű­
lésnek tagjaiként megjelenni kívánnak, legkésőbb a 
folyó évi november 30-áig az osztrák-tuagyar bank busz, 
saját nevükre szóló s 1900. évi julius hava előtt kelte­
zett részvényét a szelvényivekkel együtt a bécsi fűinté­
zet letéti osztályánál vagy a budapesti főintézetnél vagy 
valamely fiókintézetnél le kell tenniük vagy le kell köt­
tetniük. Az ülésnek napirendjét, helyét és óráját a köz­
gyűlés tagjaival a Becsben és Budapesten megjelenő hi­
vatalos lapokban közzéteendő külön hirdetmény kellő 
időben fogja közölni.

Az osztrák-magyar bank beizterczebányai uj fiók­
intézete folyó évi október hó 29-én kezdi meg műkö­
dését. E naptól kezdve a balassa-gyarmati és a 
turócz-seent-mártoni mellékhelyek is az említett 
bank-intézethez tartoznak.

S A postatakarékpénztár 1899-ben. A magyar
királyi postatakarékpénztár múlt évi működéséről ma 
jelent meg a részletes jelentés. A fűzet bőséges statisz­
tikai táblázatokén és szővegmagyarázaton kivül 1886-ig

visszamenőleg grafikusan is feltünteti az eredményeket, 
a körosztás szemléleti módszerével.

Az általános bevezetés szerint a postatakarékpénztár 
az 1899 évet általában jobb évei közé számíthatja. Ne­
vezetes esemény az intézetre nézve az 1899. évi XLIV. 
lörvényczikk, mely számára külön és sajat czéljainak 
minden irányban megfelelő épület létesítésit biztosítja, 
lehetővé téve a hivatali helyiségek czélszerü beosztását s 
igy magának az üzletmenetnek sikeresebb lebonyol fását. 
E törvény az uj épületet a tartalékalap tulajdonául ren­
delvén, minthogy a szükségelt összegek ez alapból vé­
tetnek, fölemeli egyszersmind a tartalékalap maximális 
összegét olykép, hogy az uj ház által lekötött részen 
kivül is annak maximuma négy millió koronát fog 
kitenni.

A lefolyt évben a cs. és kir. haditengerészet hajóin is 
berendeztetett a postatakarékpénztári szolgálat, melytől 
szintén jótékony hatás várható. Egyelőre két hadihajó 
pénztára működik egyszersmind a m. kir. postatakarék­
pénztár közvetítő hivatala gyanánt.

A takarékforgalom az előző évhez képest örvendetes 
föllendülést mutat. Míg ugyanis 1898-ban a betétállo­
mány növekedése a tőkésített kamatokkal együtt 
2,070.476 k. 14 fii. volt, addig 1899-ben a takarék- 
üdeti álladók évi tiszta növekedése a tőkésített kamatok 
nélkül 2 327.756 k. 27 fit, — azok hozzászámitásával 
pedig együtt 3,028.762 k. 99 fii. A teljes betétállomány 
ez üzletágban 1899 évvégén 29,475.975 k. 70,fil. A bete­
vők száma továbbá 1898-ban 23 565-el, ellenben 1899- 
ben 26.839-el gyarapodott s azok összes száma az év 
végén elérte a 364 775-öt.

Az intézet másik üzletága, a cheque- és clearing-for- 
galom a lefolyt évben is megtartotta a fejlődésnek kez­
dettől fogva tapasztalt nagy arányait. Mutatkozik ez kü­
lönösen az összforgalomnál, mely 1898-ban 2.117,068 231 
k. 63 f.; 1899-ben pedig mar 2 278,271.092 k. 05 f.-t 
tesz ki, magának a betétállománynak évi tiszta növeke­
dése azonban valamivel csekélyebb, mint az előző év­
ben. tudniillik 1,862.148 k. 85 f., szemben az 1898. évi 
2,047.120 k. 87 f.-rel. A leijes betétállomány az üzlet­
ágiján 1899. év végén : 25,288 273 k. 42 f. A clearing- 
rendszer mind erősebb érvényesülése melleit bizonyít 
továbbá, hogy mig annak az összforgalomhoz mert 
aránya a korábbi években 20—25u/„ közt mozgott, ez 
ar inyszam 1899. évre már 27'25%-al volt megállapít­
ható. A chcque-számtulajdonosok száma az év vegén 
6 643; mely számhoz az 1899. év 642 tiszta gyarapi- 
lássál járult.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A becsi tőzsdéről. A mai tőzsdén ismét nagy 

eladások voltak bányaértekekben. Rimamurányiak erősen 
hanyatlottak, mert az osztrák-magyar vasmű részvény­
társaságok közölt eddig fennállott kartell további fen- 
maradása legalább is bizonytalan. Míg1 korábban a leg­
erősebb támadásoknak voltak kitéve a rimamurányi 
bányaértékek, addig ma ezt a szerepet átvették az alpesi 
bányarészvények, a melyek hosszú idő óta most lépték 
át először a 400-as árfolyamot. Ezek 397 72-re hanyat­
lottak, tehát 10*/, koronával estek. Ellenben a rima- 
murányi bányaértékek a Budapestről jövő megnyugtatóbb 
jelentések következtében meglehetős szilárdan állottak, 
később ellenben ezeket is magával ragadta az alpesi 
értékek b a isse-e és 67a koronát vesztettek. Prágai vas­
művek piaczán érezhető volt a lanyhulás, mert a Laura- 
kohó részvénytársaság legutolsó negyedévi kimutatása és 
a küszöbön álló árleszállításokról szóló híresztelések ked­
vezőtlen befolyást gyakoroltak.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
e hónap 23-ikarol a következő fizetésképtelenségeket 
jelenti: Lehner H. es társa keresk. ezég Budapest 
(kerepesi-ut 45); OcAerre cher Samu bői kereskedő 
Budapest (dob-uteza 99) : Gottlieb Vilmos keresk. 
Szeged.

Zucker Kálmán dornai kereskedő összes passzíváit 
45.000 koronában, aktíváit 17.300 koronában állapí­
tották meg.

Klein L‘o homonnai czipőkereskedő adóssága kö­
rülbelül 10.600 korona. Árunktara nagyrészt nehezen 
eladható czikkekből áll, 4—5000 korona becsertekben.

IPARÜGYEK.
Magyar koksz. A következő jelentést 

vettük :
Az crikány-zsilvölgyi] magyar kőszénbánya részvény- 

társaság által a magyar általános hitelbank és az 
Obnrschlesisebe Cuckswerke und chemischen Fabriken- 
Actiengesellschaft czégekkel egyetemben a múlt évben 
alapított Urikány-zsilvulgyi kokszgyár részvény- 
társaság a hunyadmegyei Lupény községben léte­
sített kokszgyárában a rendszeres üzemet tegnap meg­
kezdte. Egyelőre évenklnt mintegy 50.000—G0.U00 
tonna kőszén kerül feldolgozásra. A koksz eladásá­
val a magyar általános hitelbank van megbízva.
E vállalkozás jelentőségét a magyar gyáriparra, 

főkép a fémkohászat fejlődésére nem lehet eléggé 
kiemelni. Többször megírtuk a mostani szénvál­
ság egyes fázisaiban, hogy a magyar vasmüvek 
mennyire sinylik a külföldi kokszuzsorát. Szénbá- 
nj óink gazdagok ifjabb geológiai eredetű barna 
szénben s épen ebből az idén jelentékenyen emel­
kedett a kivitelünk. De valódi kőszén, a miből a 
koks ot Siemens eljárása szerint égetni szoktak, 
nálunk egyáltalán nem található. Arra is hivat­
koztunk, hogy geológiai alkotásában legidősebb 
valamennyi széntelvpünk közül épen a zsilvöigyi, 
s úgy szerkezetére, mint tüzelési értékére nézve 
igen közel all a valódi kőszénhez, vagy épen ve­
tekedik is vele. Éjien azért van bizalmunk hozzá, 
hogy alkalmas műszaki műveletekkel sikerülni fog 
a lupényi szónk I is megjelelő, porra nem on lo 
koksztéglákat gyártani. Tudomásunk van arról 
hogy ily irányú kísérleteket itt a főváros szom­
szédságában, Újpesten is végezlek a lupényi szén­
nél. Ez a laboratóriumi munka teljes eredménynyel 
járt és a tömegtermelés már csak ennek kiter­
jesztése. Ez pedig idővel a magyar szénpiacz tel­
jes iüggetlenitését jelenti a külföldtől, s az ipar 
és közlekedés szükségletének olcsóbb beszerzési 
forrását.

- A tordal oelluloie-gyár r. t. ma tartotta első 
rendes közgyűlését. Az igazgatóság jelentése szerint az 
elmúlt üzletév tiszta nyeresége 244.981 k. 76 fi, mely­
nek felosztására nézv# indítványozza az igazgatóság, 
hogy az alapszabályszerü leírások után 4000 k. a tar­
talékalap dotálására fordittassék, 150.000 k. 5°/0-os osz­
talékkép a részvényesek között kiosztassek s a fennma­
radó 1227 k. 9 fi uj számlára vitessék elő. A javaslatok 
egyhaugu elfogadása s a felmentvények megadása után 
az igazgatóság kilepő tagjait újból megválasztották, mire 

közgyűlés véget ért.
— Á magyar fővárosi malomegyes ölet legutóbb 

megyeri hrausz Lajos, kir. tanácsos, egyesületi alelnök 
vezetése alatt teljes ülést tartott, a jelentékeny mérték­
ben csökkent tisztkivitel emelése felett tanácskozott és 
több irányban indított meg e gazdasági viszonyainkra 
nézve oly fontos czél elérése érdekeben tárgyalásokat.
A hivatalos őrlési statisztika helyesebb alapokon leendő 
szervezése és megfelelőbb alakban való közzététele szintén 
megbeszélés tárgya volt az ülésben.

5
KÖZLEKEDÉS.

0 a magyar folyam- és tengerhajózási r. t. a
kereskedelmi miniszter megadott engedélye folytán az 
őszi évad bealítával az idén is a szokott menetrend és hajő- 
járat-korlátozTSokat, illetve beszüntetéseket lépteti életbe. A 
társaság a baja - apatini járatokat ez évi november 20 án, 
a vukovár—újvidéki járatokat — a mennyiben azt az 
időjárás korábban nein tenné szükségessé — deczember 
hó 10-én megszüntetheti és november hó 2-tól kezdve 
a vukowir-városi, sár^ngrádi, illoki és futtaki kikötő, 
valamint Opatovácz, Novosello és Bánostor ladikállomá- 
sok érintését mellőzheti. A kikötőhidakat az említett 
négy állomáson felszedik. Sáreegrádon a hátralevő időre 
ladikállomást tart fenn a társaság. A gőzös Vukov írről 
reggeli négy óra helyett 4 óra 30 perez kor fog indulni, 
minélfogva a lemenetelben az összes állomásokat fél­
órával későbben érinti; a zimony—galsezi vonalon a 
járatokat november hó végével, a tiszai hajójáratokat 
november hó 10-én, végre a mitrovicza—boszna-rácsai 
hajójaratokat pedig november hó 1-én szünteti be a 
társaság. A sabácz—mitroviczai menetrendet az idén is 
megtartják azzal a szokásos módosítással, hogy a gőzös 
Sabaczról reggeli 5 óra helyett reggel 8 órakor indul 
és jégverés idején a menetrendet az eddigi gyakorlathoz 
képest megfordítják, úgy, hogy a gőzös reggel 8 óra­
kor indul Mitroviczáról Sabáczra és deinen 12 órakor 
vissza.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 24. —

Gabonatőzsde.
A készáruüzlet ép ely csekély, mint tegnap. Ma is

csak 9000 métermázsa búza kelt el s az árak újra üt
fillérre! estek. Rnzs üzletiden s a hangulat lanyha; 
árpa, zab szintén. Uj tengeri iránt jebb érdeklődés
nyilvánul. — E;„d .tun :

Búza. Tiszaviáeki: 17,0 n-m. 79-5 k-r.
50" mm. 77 kg. 7.70 k., 250 m n. 79 kg.
100 aim. 78:5 kg. 7.40 k, ÍVŰ :um. 78 kg.
100 mm. 78 kg. 7.40 k., 10U mm. 78 5 kg?
500 mm. 76 7 kg. 7.60 k., 100 mm. 75'5 kg. 7 
mind három hónapra.

Pestvidéki: 100 mm. 78 3 kg. 7.30 k., 150 mm 
77 kg. 7.70 k., 400 mm. 79 kg! 7.42'/, k., mind 
három hónapra.

Szerémségi: 100 mm. 73 5 kg. 6.75 k„ három 
hónapra.

Hartai í 2000 mm. 77 4 kg. 7 87'/, k„ három hó­
napra.

Tengeri: 1800 mm. 6.40 k., szerémségi, három hó­
napra.

Iiuczerna : 130 mm. 45.— k., három ti 
Árpa : 200 mm. 5.85 k., 150 mm. ö.COv 

fizetés mellett.
Köles: 1000 mm. 5 GO k., készpénzfizetés mellett

8.— v., 
7.70 k„ 
7.75 k., 
7.60 fc., 
.32k ,

■napra, 
kés pénz-

■yar.
Zab : 100 mm. 5.47V, k„ 100 mm. 5.30 k.. 100

nun. ä 40 k., 100 mm. 5.50 k., 100 mm. 5 62' , i.\,
készpénzfizetés mellett.

Az arak 50 kilogrammonkint koronáért ékaen ér­
tendők.

A hataridöüzlet 1 J/s centtel alacsonyabb amerikai
húzóban 6—8,

76, 7.79,

i.oü, /.2/,

).—, 5.04,

jegyzésekre újra lanyha vo/t; az ár k 
rozsban 2 — 3 fillérrel estek. — Köttetett

Délelőtt :
Szokványbtiza októberre 7.25, 7.24 t. 
Szokványbuza 1901. áprilisra 7.78,

7.75, 7.76 k.
Szokvdnyrozs októberre 7.02, 7.03, 7.0 
Hzokvanyrozs 1901. áprilisra 7.28, 7 27 

7.26 korona.
Tengeri 1901. májusra 5.03, 5.#1,

5.03 korona.
Zab októberre 5.42, 5.44 k.
Zab áprilisra 5.58, 5.57, 5.58 k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak •
Búza októberre.................................... k 7.26— 7.28
Szukvanyiiuza áprilisra..........................» 7 77— 7 78
Szokvunyrozs októberre.......................... » 7.08— 7.10
Szokvaoyrozs áprilisra..........................» 7.25— 7.27
Tengeri 1901. májusra..........................» 5.04— 5.05
Szukvanyzab októnerre..........................» 5.40 — 5 48
Székvanyzab áprilisra..........................> 5.59— 5,61

Délutáni forgalom
A forgalom délután is lanyha maradt.

Délu tán Z óra öü perczkor hivatalosan zárodnak:
Búza októberre..................................... k 7.26 - 7.27
Búza áprilisra . . ,
Rozs októberre . . .
Rozs áprilisra . , ,
Tengeri áprilisra . ,
Zab októberre . . .
Zab áprilisra ....

Terménytőzsde.
Szesz, nyersáru, változatlanul 42.— korona pénz.
Egyéb termények 

Zala szilárdabb.
forgalom nélkül. Zsiradék any-

KIÁLLITÁSI ÜGYEK.
A budapesti őszi baromflktállitás, a mely e 

hónap 27-én nyílig meg, bíráló bizottságát Dezső Leóval 
és Berényi Lászlóval megnagyobbította. Megválasztotta 
továbbá csoportbiztosoknak : Jandaurek Vinczét, Ábra­
hám Gyulai, Püspöky Gézát, Zirkelbach Vilmost, 
Zigler Nándort. A kiállítási tárgyakat e hó 26-án d. e. 
10 órakor bírálják Fabiny Gyula elnöklésével. A ki­
állítás dijaihoz a pestmegyei gazdasági egyesület 100 
koronával járult.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde rendkívül üzh ttelenül folyt le. A for­

galom teljes pangása nyomott hangulatot keltett, annál 
is inkább, mert a bécsi tőzsdén a bányaértékek hanyatlása 
ma folytatódott. Nagyobb árveszteséget azonban ~ak a 
rima-mur.inyi vasmű-részvények szenvedtek, a melyek 
bécsi eladásokra 4S5 ig, tehat ism >í 9 koronával hanyat­
lottak. A vezető űrt kék eleinte ellentalJtak a reakeziós 
Áramlatnak, az utótőzsdén azonban azok is, főkép ber­
lini bágyadt jegyzésekre, 2—3 koronával hanyatlottak. A 
h-lyi piaczon nem változott a helyzet. Kötés nem fordult 
elő, a legtöbb érték pedig vevők hiányában hasztalanul 
kinaltatolt. A befektetési értékek közül a magyar ital­
mérési regale-kötvény a postatakarékpénztár vásárlásai 
következtében mérsékelten javult.

Elótözsde.
Az előtőzsdén nagyfokú üzlettel?nség uralkodott. — 

Köttettek : Osztrák hite!reszv**ny 646.50 —647.—ig, rima- 
murányi vasmű 492.- 494.50-ig.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
ven y 647.-----647.25-ig, magyar hitelbank 645.------
645.50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbarik 424.—
— 425. - ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
162.----  162.50-ig, magyar jelzaloghitelbank 11. kib.
425.-----426.—ig, osztr.tk-magyar államvasut 643.25 —
643.75-ig, déli vasul 108.-----109.—ig, rimamurányi
vasmű 493.— 493.50-ig, magyar koronajarudék 90.1*0
— 90.20-ig, közüli vasút 584 - 585.—ig, városi villamos
vasút 270.----- 271.—ig.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén sem élénkült meg a forgalom és az 

árfolyamok lassacskán lemorzsolódtak. — Köttettek : 
Osztrák hitein szvény 647.50—646.75-ig. magyar hitel­
bank 645.25-ig, magyar ipar- es kereskedelmibank 
162-ig, osztrák-magyar allamvasut 643.75 - 643.50-ig,
rimamurányi vasmű 494.-----492-ig, közúti vasút 584-ig,
városi villamos vasul 270.—ig. — Helyi értékekben 
köttetett : Salgótajáni kőszénbánya 622. hazai bank 
216.-.

1 óra 30 pereskor maródnak: Osztrák hitel-
részvény 647.----- 647.50 ig, magyar hitelbank 644 50—
645.- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 425.-----
425.50 ig, ^ magyar ipar- és kereskedelmi bank
160.-----161.-—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib
425-----425 50, osztrák-magyar államvasut 643.50 -
644.—ig. déli vasút 105.50—106—ig, rimamuraoyi 
vasmű 492.50 - 493.—ig, magyar koronajáradék 90.10*— 
90.20-ig. közúti vasút 584.—685.—ig, városi villamos 
vasút 270.—271.—ig.
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Osztrák hiíetrész-
napra 10—12 k.

Pramlum-fixlet: Dijbiztositások : 
fényben holnapra 4—6 k., cyolcz 
november végére 28—32 korona.

Otőtözade.
Az utótőzsdén a rimamurányi vasmű részvényei bécsi 

eladásokra rohamosan estek» miáltal az irányzat általá­
nosan ©Lanyhult. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 
647 —645.—ig, osztrák-magyar allamvasut 643.50— 
641.25-ig, rimamurányi vasmű 492—486-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 645.50— 
645.75-ig, magyar hitelbank 644.  644.50, magyar le­
számítoló- es penzváltóbank 424. 425.—-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 160.----- 161.—-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 425.— -426.—ig, osztrák­
magyar áilamvasul 641 50—642.—ig, déli vasút 106. — 
107.—ig, rimamurányi vasmű 646. 646.50-ig, ma­
gyar koron a járadék 90.----- 90.10-ig, közúti vasút 584.—
—585.—ig, városi villamos vasét 270.-----271.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kéb án y an.

Kőbánya, okt. 24. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: öreg nei«éz —f. Öreg közép — 
f. Fiatal nehéz 96—98 f. Fiatal közép 96 
—98 í. Fiatal könnyű 97—98 f. 11. Magyar 
Szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f. Könnyű 
—f. Hl. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stach 1): Nehéz —f. V. Szerbiai: Nehéz 94-96 
f. Közép 93 -95 f. Könnyű 92—94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedis a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sértések tel­
jes (brutto) súlyából az életre paronkmt 45 kígr. vonandó le. 
A sertesek vételárából a vevő javara * százalék vonandó le. 
— A sertesek osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sert tv lét szám : 1900. év okt. 22. napján volt készlet 
36.424 db, 1900 okt. 23. napján felhajtatott 920 db, 
okt 23. napján elszáliittatott 717 drb, okt. 24. napjára 
maradt készletben 36 627 drb. A hízott sertés üzletirány- 
zata: változatlan.

A ferenezvárosi 
sertcs-konzum-

vissza-

Bndapesti eertée-konxnmvásár.
petrolenm-rakodónál levő szekes-fővarosi sertés-k 
vásár árjegyzése október 2d-án. Előző napról 
maradt \'Ú. Uj felhajtás 146, összes felhajtás 578, 
Budapesti fogyasztásra elszáliittatott 4ü9, eladatlanul 
visszamaradt 169. Napi árak : 120—180 kilogr. sulyuan 
88—94 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 90—98 f.-ig, 
320—380 klg. súlyban 92—100 f.-ig. Öreg nehéz 
86-92 í.-ig. Malaczok —f.-i? A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A n:. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi okt. L 2-2-én esti ti órától ukt. 93 án e*ti 6 óráig 
Budapestre vasúton es hajón érkezett s innen elszállít->tt 
gabonakü! de menyekről és a budapesti 
jegyzett gabona- es iisztrnenriyisegekrő1

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, okt. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Búza és rozs irányzata hanyatlott new-yorki és 
liverpooli gyönge árfolyamjelentések következtében. Búza 
őszre 7 fillért vesztett, búza tavaszra és rozs őszre és 
tavaszra 2, illetve 3 fillérrel gyöngült. Mindkét czikkben 
nem volt élénk az üzlet. Zabban és tengeriben azonban 
még jelentéktelenebb volt, melyek tegnapi árfolyamukat 
megtartották. — Köttetlek: Búza őszre 7.75, búza 
tavaszra 8 02—8.03. Rozs őszre 7.44—7.45, rozs ta­
vaszra 7 66—7.64—7.66. Zab őszre 5.71. Tenger1 
május-juniusra 5.37-5.33-5.34. - Jegyeztetik : Zab 
Őszre 5 90 -5.91, tengeri szeptember—októberre 6.60— 
6.65 korona. — Felmondottak 1000 mm. búzát, 2000 
mm. rozsot és 4500 mm. zabot. A készáruk piaczán 
majdnem teljes pangás mutatkozott. Búza középszerű 
és alsóbbrendű mennyiség ben 10 fillérrel lelt olcsóbb, 
mint a múlt héten. A tőzsde valamivel szilárdabban zá­
rult. Búza tavaszra 8.06, rozs őszre 7.47, tengeri május — 
júniusra 5.34.

Szesz, az árak újra hanyatlottak. Kontingentált kész­
áru 43.20—43.80 korona.
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Séc., okt. 24. (At Egyetértés tudósítójának 
irata.) Az elötőzsde arlolyamait a «askartell háboru 
befolyásolta. Újabb spekulatív támadások a ririiamurányi 
vasmű és az alpesi bányarészvéuyek ellen. A nagy 
kínálás hatása mégis gyüngóbb volt, mint t gnap, mert 
a magasabb glasgowi wairanls-ok, továbbá Am ‘fika is 
Felső Szilézia kedvező piaczi jelentései némi visszatar­
tásra ösztönözték mégis a kínálatot. Alpesi bánynpapir 
jelentékenyen iianyatlott egy sztrájkhir következtében ; 
rimamur .nyí és egyébb vasrényvények ellenben jouban 
állott.k. 1 két coulisse-papir heves ingadozásai mind a 
mellett nagyon korlátolt határok közé szorították az üz­
letet. Valuták valamivel emelkedtek, de forgalom nélkül.

J1 itrnkor zárodnak : Osztrák tulelreszveny 647.2b, 
magyal" i"' íbank 646.-—, Länderbank 4öu. -, osztrák 
magyar •• ; .mva-ut 643.2b, déli vasút 106.—, alpesi 
bányatársaság 4-03.— .rimamnrányi vasmű 4'j2.b0, májusi 
járadék 96.60, törők sorsjegyek 103 —, nemet birodalnd 
márka 117.bU.

A déli, wzsde kezdetben csöndes, az árfolyamok majd­
nem változatlanok. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
647.—. magyar hitelbank 646.50, angio bank 267.50. union- 
bank 526.50, Länderbank 405.--, bankegyesület 457.—, 
osztrák-magyar ailamvasul 043.uO, déli vasút 1U7. —. 
elbavölgyi vasút 450. , dunagőzhajózasi részvények
737.—, alpesi bányarészvények 400.50, májusi járadék 
96.55, osztrák koronajáradek 97.40, török sorsjegyek 
103.—, magyar koronajáradek 90.05, német birodalmi 
márka 117.87, rimámuranyi vasművek 489. -, Laura- 
kohó 196.75, geUenkircheni 184.25. Consolidation 322.—, 
bochumi 176 —.

Az újra beállott teljes pangás nem befolyásolta az 
irányzatot, mert Berlinből igen szilárd tőzsdét jelentenek. 
Valuták drágábbak.

A délutáni magánforgalomban. a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák bitclreszvéoy 646.50, 
magyar hitelrészvény 646.50, angol-osztrák bank 265.—, 
bankegyesület 456.—, union-bank 526.50, Láuderbank 
405.—, osztrák-magyar áilamvasul 642.—, déli vasút 
107.—, elbuvölgyi vasul 457.—, északuvugoii vasút 417, 
dohányrészvény 289.—, rimamurányi vasmű 488.—, 
alpesi bányarészvéuyek 397. — , májusi járadék 96 55, 
magyar koronajáradék 90.—, török sorsjegyek 103.90, 
német birodalmi marka 117.85.

Bén», okt. 24. 'Magyar értékek tartusa.i í-’,,-os 
•ranyjiradék 113.70, tiszai és Hegedi köicsönsorsjegy 
138.60, magyar vasúti kölcsön ezüstben 97.85, magyar 
kel. vasút all. kötvény 115.75, magyar leszámítoló- és 
váltób.-reszveny 424 —, magyar kereskedelmi bank 
—, magyar koronajarad. 90 — , 4%-os magy. föld- 
tehermeníesitési köt*. 89.70, magyar hitelbank-részveavek 
645 50, magyar nyeremény-k.-sorqegy 163 50, tassa 
oderkergi vasút-r. 34450, rimamurányi vasmű 488.—, 
magyar ezukoripar —

Béna, okt. 24. (Osztrák értékek tárlata.) 4-5%-os 
papír-(áradét 96.55, 4*/,-os osztrák army járadék 
114.15, 1860. sorsjegy 131 25, osztrák hitelsorstegy 
390.—, angol-osztrák bank 265 —, becs Bankverein 
456.—, osztrák-magvar bank 1700, déli vasút rész­
vény 107 —, duutgőznajdzási társulat 740.—, dohány- 
részvény 288—, cs. és kir. vert arany 11.40, német 
bpnkváltók 117.75, i^/.-os ezüstjáradék 96 30, osztrák 
kfggujáradék 97.35, 1864. sorsjegy 197.—, osztrák
taiteímtézeti részvény 646 50, cnkm-bankrészvény 527.—, 
osztrák Länd-rhaok 404 50, osztrák-magyar áilamvasul
643._, elbavüigyi vasút 458 50,alpesi részvények 398.—,
20 fransoe arany 1922, lomioni valtóar 240.80. 
bécsi tramway Litt. A. 259.—, Litt. B. 254.—, Lipólkohó 
375.—, Gyenge.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 24. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Az amerikai értékek élénkségére, a melylyel kap­
csolatosan a Northern-Pacific részvényei tetemesen emel­
kedtek, a tőzsde szilárdan indult. Bank- és bányaértékek 
a küszöbön álló ultimo alkalmából való födözésekre 
emelkedtek. A harpeni bányarészvény-társaság kedvező 
szeptember havi kimutatása és a kedvezőbb telső-szilé- 
ziai konjunktúra-hírek jól hatottak a tőzsdére. Vasutak 
nagyon csöndesen, hajózási részvények emelkedtek. Ké­
sőbb a spanyol értékek további hanyatlása következtébe* 
gyöngült az irányzat. Magánlescámitolási kamatláb 3%%.

Zárlatkor jegyeztetik: 42%-os papirjáradék —.—, 
4%-os osztrák aranyjáradék 96 80, elbavölgyi vasút 
—. —, magyar koronajáradék 90.50, osztrák-magyar 
allamvasut 137.40, kassa-oderbergi vasút —.—, bécsi 
váltóár 84.75, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.—, 
alpesi bányarészvény —.—, Disonto Command!! 171.50, 
általános villamossági Edison 213.—, gelsenkircheni 
193 75, Laura-kohó 196.40, 4 2%-os ezüstjáraáék ílfi.10, 
4%-os magyar arauyj.iradék 95.60, osztrák hitel­
részveny 202.75, deli vasút 24.75, Kárely Lajos-vasul
100.10, orosz bankjegyek 216 45,4% uj eresz kölcsön
96.10, török dohányrészvény —.—, olasz járadék 94.10,
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 149. , Har­
pen! 176.50. B.igyadt.

Berlin, okt. 24. (Esli tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 202.90, osztrák-magyar áilamvasul 137.40, déli 
vasút 24.75. Bágyadt.

Frankfurt, ckl. 24. (Esli tőzsde.) Osztrák hitel- 
rcezvénv —.—, d|-li vasút —.—, Dieconto-Comman- 
dit 17U60, boriim Handelsgesellschaft 143.40. Harpeni
175.80, Laura-kohó 194.50, magyar aranyjáradék - ,
osztrák aranyjáradék —, osztrák-magyar allamvasut
137.10, német bank 187.30, drezdai bank 141.75, 
gelsenkircheni —, Hibernia 190.25 olasz járadék 
—, magyar koronajáradék —.—, osztrák ezüstjára­
dék —. —. Szilárd.

Hamburg, oki. 24. (Utótőzsde.) Osztrák hitelreszvény
202.85. Szil .rd.

Hamburg, okt. 25. (Zárlat.) 4"2%3ezüsliár:,dék
95.80, 1*0'J. sorsjegy 131.25, osztrák déli vasul 24.50, 
4" -os osztrák aranyjáradék 97.25, osztrák hitelnszvuny 
2"'2 5(* oszlrak-magyar államvasut 137.70, olasz j.iradek 
93.91), 1 százaá-ki's magyar aranyjáradek 95.70. Nyugodt.

Parts, okt. 24. |Az Egyetértés tudósítójánál t iv- 
irata.) ■' óra 40 pereskor tarodnak: Oszlrak- 
magyar allamvasut —, 4%-os őszi rák arar.y-
járadék 95.75, osztrák Länderbank —.—, 3%-os 
fvauczia járadék 99.92, oltomán-hank 533.—, 3-/,%-os 
franczia járadék 102.30, alpesi bányarészvények —, 
déli vasul —, 4%-os magyar aranyjáradék 97.10, 
párisi bankrészvény 1070, olasz járadék 93.80, franczia 
törlesztési járadék —, osztrák földhitelint. részv. 
1208, tárok dohányrészvény 309.—. Javult

Lun den, október 24. (Megnyílás.) Angol con­
sol 99 V,*.

Lonuon, ukt. 24. (Zárlat.) 2%%-os augoi consolok 
99.—, spanyol járadék 68%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék' 95%, 4%-os rúpia 64%, leszámítolási 
kamatláb 3" ,, becsi vallóár —. —, deli vasút 5%, 
oiasz járadék 93%, négyszázalékos uszít" ik arany- 
járadék —, Canada Pacific vasút 90%, ezüst 
30%,. Határozatlan.

Szerkeeat.ői üzenetek.

R. L. Bomonna. Magánlevelet küldtünk.
Verseci. E hó 16 áról kelt levelező lapja csak ma érke­

zett meg. A kérdéses kottát bármely budapesti zenemüke- 
reskedőnél megrendelheti.

Felelős szerkesztő: DicilCS 3f(írtotl,
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Kyomda-RészY.-társaság.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1900« október 25.
Naptár : Csütörtök, október 95. — Rom. kath Krispin. — 

Prot. Krizánt. — liöróg»orosz: (okt. 12.) Próbusz. — 
Zsidó: Marclieschvan 2. — Nap «él: 6 ora 1 8 percz­
kor reggel, nyu/sxit 4 óra 37 perczkor este. Hold kél: 8 
óra 9 perczkor reggel, nyugszik: 5 őre 30 perczkor
délután.

A miniszterelnök fogad délután 4-ig.
A belügyminiszter fogad d. u. 4-ig.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor.
A képviseloház elnöke fogad délután 2 órakor.
A magyar jelzálog-hitelbank 3°/°-os nyereménykötvé­

nyeinek 24-ik sorsolása délután 4 órakor a bank helyi­
ségében.

Honvéd főellenörzósi szemle a Ferencz József-laktanyá- 
ban d. e. 9 órakor a 17-ik gyalogezred 1695—1899. 
évfolyam beliekkel

Közös hadseregbeli föellenőrzési szemle d. e. 9 óra­
kor a Mária Terézia-laktanyában a 38-ik gyalogezred és 
a 6., 7. és b. huszárezredhez tartozó legénységgel.

Az országos iparegyesület összes szakosztályának 
ülése (1. é. 5 órakor az egyesület helyiségében. (IV. 
kér. Uj-utcza 4. szám. 1. em.)

A budapesti (hadai) tanitó-egyeeület közgyűlése d. u.
3 órakor.

Nemzeti muzenm : Természetrajzi tár d. e. 9 órától d. u. 1 
óráig. Tebbi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett

Teohnelágiai iparmmzem* nyitva d. e. 8 érától 1-ig d. u. 
3-tól 5-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mnzemmi könyvtár nyitva d. e. 9 — 1-ig.
Az iparművészeti mmzenm könyvtára nyitva d. C.

10 órától 12-ig, d. u. fél 7-től fél 9-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 — 12-ig és d. u. 3—8-i
Walter Crane-kiállítás az iparművészeti múzeumban 

é. e. 9 órától 1-ig és d. u. 4 órától b-ig.
Közlekedési muzenm a városligetben d. e. 9—12-ig.
Az uj m. kir. földtani-intézet múzeuma (Stefánia-ut 

14.) megtekinthető díjtalanul 1U órától 1-ig.
Egyetemi füvészkeit (az üllői-utori) nyitva d. e. 8—-12-ig 

és d. u. 2—6 órai.-
A városligeti mii arnokban állandó képvús.irlas 

Nyitva délelőtt 9 cr.itól, esti ú óráig-
Iparművészeti muzenm es az iparművészeti társulat 

allando bazárja az ullöi-uton hétfő es péntek kivételével 
riaiienkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egesz nap. tíejepti dij 30 kr.
Deák mauzóleum a kerepssi-utl temetőben nyílta d

3 órától 5-ig
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtara es terkép-gyujtemenye nyitva lU—l-ig
Szabadalmi levéltár (ErzsHÍ.et-körut 19.) nyitva 9—12.
Magyar kir kerenkedelmi muzenm: Igazgatásig \., 

váczi-ktirut szám. Hiv.dalos órák 9—2-%'. / n la v za 
tsztnlj fi her fékedet mi szukkong titúr e's keleti irmtatar 
ugjanolt. Hiviiialo.' órák 9 -12 es 3—C-ig. — A hazai 
termékek (ilhtndo kitiilitasa. u kereskedelem tor tenth jgujtt- 
ntény es háziipari kiállítás (melyben az uzletvez^töség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparesarnokbau 
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 3--‘.-ig. - A m. kir. h.zpnnti sta­
tisztikai hivatal nwlctinot könyvtára és téri: vp'jg aj le in énye 
ez évi szeptember 1-t--1 kezdve az ünnepek *-s vasárnapok 
kivételével d. e. 1" órától <1. u. 1 óráig ismét nyitva áll. 
— 1- one-, szövő-, ruházati es bőrdíszmű ipari kiállítás, 
9-töl d. u. f.-ig, a városligeti ipái csarnokban. A külföldi 
kirendeltségek központi üzlet- vezet ősege (magyar kei eske- 
deliiin észvenvtai saság) V., vaczi-kórut 32.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 okt. *25 én. 

Másodszor:
Anyát asszony lánya.

Vig opera 3 felvonásban. 
Szövegét írták: Clairville, 
giraudin és Kon ing, fordí­
totta : Vezéri Ödön, zenéjét 
szerzetté: Charles Lecocq. 

Személyek:

népszínház.
Budapest, 1900 okt. 25-én
A kis szökevény.

Operett 3 felv. Irta Hicks és 
Nichnlls. Ford. Kacziány G. 
és Makai E. Zenéjét szer­
zették Monckton és Caryll.

Angot Clai rette Szoyer
Lange Margó
Pomponnet
Auge Pifcou Palásthy
Larivaudiéru Sziklai
Trénitz
Cadet Kunosi
Buteux Erdős
Vilmos Sarlai
Louchard Mátray
Huszártiszt Odry
Amaranth© Lang
Javotte Lenkefiné
Teréz Vidor
Cydalise Pataky
tiucoudray Béres
Herbelin Horváth
Hersilie Varga
Babel te Fenyvesi

Személyek:
Lord Good le Szerdahelyi
Lady Goodie Krecsányi
Stanley Eduárd Szír ni :u
Stanley D. Harmata
Gray
Flipper Kovács
Barclay Endrei
Paloni Delli
Leon ellő Kaskú
Carmcnita Hegyi
Alice Kápolnai
Tamarind Németh
Cook ügynöke Nagy _
Creel, bogarász I' jvári
Creelné Eötvös

Kezdete 7 órakor.

Elsőrendű száilöíia. Liríj mii 
viSsgciás és fürdő a házban. 
Szoba árak 5;5Fro5gáiác- 
ssl és világi ássál 
együtt I frt 20 for, 
tói feljebb, áh% ■. &

s''és kiíünö 
/ lek ésita'ok. SV- 

\S* lepő táivány'JSGág
cbéíllő és télikéi**» Elő» 

abon«tmag kebemes tartó 
dós csalátiak részére.

FGUBS &.
Ma V, 10 órakor. 10 órakor.

Kezdete 71/: órakor.

U H- ró M i e
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 c kt 25 ón. 

Veleneze. 
Kezdete 7Va órakor.

Szenzácsiós ujdosság!

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház mii sora : Pénteken Tetemre 

hívás. Coppélia. Szombaton Mignon. Vasárnap feli Vilmos.
A nemzeti színház műsora : Pénteken Czigány. Szom­

baton Fűit, a mely tisztit. Vasárnap délután Arany asszony, 
este Ka méli ás hölgy.

A várszínház műsora : Szombaton Váljunk el.
A népszínház műsora: Pénteken és Szombaton San-Toy. 

Vasárnap délután Lili. este A szökött katona.
A magyar színház műsora: Pénteken és Szombaton 

An got asszony leánya Vasárnap délután Koldus és királyfi, 
este An got asszony leánya

A vígszínház műsora: Petiteken Lnekek éneke. — A 
farkas (másodszor). Szombaton Énekek éneke. — A farkas 
(harmadszor). Vasárnap délután Coralie és Társa, este 
Énekek éneke. — A farkas.

& bankéltami
Eredeti énekes népszínmű. Rendező ; Ruti 

Személyek:
Dr. Szakács Zoltán............. - ... - - ---
Gőröncsér András, módos parasztgazda
Ilus, a felesége ............... .......
Kárász Bálint, községi harangozó ...
Trézsi, a felesége ... ....................
Ponczák Simon, koresrnáros .
Süveges Jóska, parasztlegény ....... .......
Sári, kóbor czigányleány ....... . ... ...
Sanyi, prímás .................... ..
Komor Gergely, budapesti detect!v 
Tollú Márton, községi sege-ijegyzó 
Muzsikus czigány--k, vásárolok, 

egy alföldi helys-'gben, 1 
Végű

c ■ $ 
bui­

lt-At s.

5?l
0.

Szenzáczió. Uol ? ???
Újdonság.

Pfeifer M 
Ormai |M.
Sí. Lengyel G. 
Fürst B." 
Editen K.

Törte

A- pliro
Nagy parodi.-ztiku: bohózat L-iti; 

A.-tói.

a. 11,
11.-tői. Zen»: -.* 3ch

*SJ

, víirow
tagból álló

Andrússy-ut iiíi.
sikerült.

<*y<6a- 3ííh-.
első világhírű e - legkedveltebb 10

Fii rkíis GPvtissxti
zenekarát megnyerni, ki i.- naponta a nagyérdemű közönségét 
[-.íratlan lelkes n-'-t ,ivnl szórakoztatni fogja.

Számos látogat V-- it esedezik ;'/Ju98
Bronn er Miksa kávés. 

Budapesti látványosság. Egész éjjel nyitva.

Veres Sándor

HUNGÁRIA
•:w)

SZÁLLÓOÄ

(A Magx Kir. rá v,.lt tagja; , aror.-zuu" legels 
-.-•nezett d;t i társulata

ma és minden este a

IDEGENEK NÉVSORA.
ltod** K.t.k l’.t-rha Konstai.tioáooly. — *»r. Str.iwldo-

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
New York, október 24. (Ziirlal.) Gyapot: Newyork 

ban lulyben 9%, (9%, tegnap), gyapot novemberre 
8.71 (9.01), fc-japot januárra 8.82 (8.97), gyapot
N"w-Orlevnshan helyben 8‘/ls (9.— ). — Petroleum: 
Stand White Newyorkbau 7.45 (7.45), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.40 (7.4U), petroleum Ha lined 
in Ciscs 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at Oil 
City 110 (110). — Znir : Western steamt 7.30 (7.40), 
zsír Kobe és Brothers 7.75 (7 80). — Tengeri irány­
zata : gyenge. Tengeri októberre 45% (46.—),
tengeri decientberre 41% (42%), tengeri májusra 
41% (42%). — Búza irányzata: gyenge, piros 
őszi búza helyben 77.— (77%), búza októberre
75% (77%), búza deczemuerre 77.— (77-%). búza 
ra .rcziusia 80% (82%), búza májusra 80% (80%). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 3% (3%). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 8-/„ (8%), kávé októberre 6.80 (6 SÖ), 
kávé deczumberre 6.90 (6 95). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.70 (2.70). — Csukor 47,(4%). - Ón 27.60 
(27.20). - Kéz 16% (16%).

Chtkago, október 24. (Zárlat.) Búza irányzata 
gyenge. Búza októberre 717, (73% tegnap), búza 
novemberre 73% (72). — Tengeri irányzata gyenge. 
Tengeri októberre 38.— (39’/,). — Zsír októberre 
6.82 (6.87), novemberre 7.10 (6.85). — Szalonna
short clear 6.95 (7.—). — Sertéshús októberre — 
(-.-)

Prags, oki. 24. Gzulcor, nyersáru azonnal Aussig­
bau 25.— k , uovemb'T—deczemberre 25.05 korona, 
elsőr. linóm- azonnal PrágabaA 84.— korona.

Boroszló. okt. 24. Búza helyben 15.70, sárga búza 
helyben 15.60, rozs helyben 14.80, zab nelybeu 13.20, 
repeze helyben 28 —, tengeri 100 kilonkint 14.50.

Köln, okt. 24. Olaj 69. -.
Berlin, október 24. Búza októberre —, májusra

159.50, bágyadt; rozs októberre 142.—, májusra 142.75, 
bágyadt ; zab októberre 134.25, májusra 134 —, tartott; 
olaj októberre 63.75, májusra 62 75, bágyadt; tengeri 
októberre —.—■ deczemberre 129.50, tartolt ; szesz 
70-es helyben 48.63.

párta, oki. 24. Búza folyó hóra 19.65, novem­
berre 19.85, novembertől 4 bóra 20.35, négy első 
hói a 20.95, lanyha; rozs folyó bóra 15 30, novem­
berre 15.20, novembertől 4 hóra 15.25, négy első 
bóra 15.30, lanyha; liszt fleur de Paris folyó bóra 
“5.25, novemberre 25.60, novembertől 4 hóra 26.10, 
négy első bóra 26.90, lanyha ; repezeolaj folyó hóra 
79.25, novemberre 79.25, négy első bóra 79.25, május­
tól négy hóra —, lanyha ; szesz folyó bóra 34.-, 
novemberre 32.75, négy eisd ítóra 32. >5, májustól négy 
bóra 33.50, lanyha ; nyers ezukor folyó hóra
27.50, novemberre 28.—, négy első bóra —, május­
tól négy hóra —•.—, nyugodt; fehér ezukor folyó 
hóra 28.25, novemberre 283%, négy első bóra 29%. 
májustól négy bora 29%, nyugodt; finomított ezukor 
folyó hóra 103.50. novemberré 104. — , nyugodt. Idő : 
részbe tt J'- ihös.

Havre, okt. 24. Kávé Sautes Good Average októ­
berre 45 50, februárra 45.75 frank.
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

M. KIR. OPERAKAZ.
Béilctfolyamban j 110. az ) 

Budapest. 1900 okt. JO-óu.
A walkiir.

A .Niebelnnjr gyűrűje“ <•*. 
zened ráma-trilógia el sor esze, 
3 felv. Zenéjét és szöv irta 
Wagner K Ford. Gsiky G.

Személyek:

VAR-SZINHAZ.
Kvi bérlőt 7. Havi burl. 7. 
Bu.lajjtst, 1900 okt 2Ő-én.

Polt, amely tisztit.
Dráma 4 felv. Irta Eehegaray 
József. Fordította Patthy K. 

Személyek:
Mat’ti Ide

első eme.

A legjobb

magya-r konyha

Sii-gmund Bioulik
Handing Szendröi
Wotan Ney D.
Sieglinde Vasquez
Brüiihilde Diósyné
Fricka Semsey
Helmwiege liyörgyné
Gerhilde l’evny I.
Ortlinde Hotter G-
Wal traute Szilágyiné
Schwcrtleite Seraaey
Siegrune Kánn M.
Grimgerde Berts M.
liosKweiee Válent

K ezdete 7 érakor.

liiiiitjuefcia 
Concepcion 
I>olores 
Fernando 
Don Justo 
Don Lorenzo

Szolga
Kezdete 7

Márkus E. 
Maróthy 
Szaesvay né 
Meszlényi 
Mihály ti 
Bercsényi 
Betűnyi 
Iván ti

VIG-SZINHAZ.
Budapest. 1900 okt. 25 én. 

Először :
Énekek éneke.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 182. 

Budapest. 1900 okt. 25-én. 
Váljunk el.

Vígjáték 3 folv. Irta Sardou 
V. és Najae E. Ford. Eái J. B. 

Személyek :
ties Prunelles Náday 
Cyprienne 
Gratignau 
Clavignac 
Briönnené 
Walfontainené 
Lusingna

Dramolet 1 felvonásban. Irta
Felice Gavalotti. Magyar
esinre alkalmazta Radó A.

Személyek:
Bánki Gál
Márta Nógrády
Dénes Bihari

Utána:

Bafourdiu 
Valentine 
Josephine 
Kapus 
Ja marót 
Szobapinczér

Láncxy
Császár
Horváth
GerŐ
Boér
Győrgyné
Egressy
Latabár
Keczeri
Magyari
Abonyi
Falud i

íezdete 7 órakor.

A farkas.
Népdráma 2 felvonásban. Irta 
Giovanni V. Ford. Radó A.

Személyek:
Lena asszony Jászai
Mafra leánya Szerémy
Nanni Lasca Góth
Jann apó Balassa
Filomena néni Nikó
Bruno Tapolczai
Cardillo Kazaliczky
Neli Bárói
Orazia Varsányi
Lia Nógrády
Maiéiba Szerémy
Nunzio Nánásy

íesdete Vj8 órakor.

VI., Dalszinliáz-utcza 8. sz.
i.t ói. kir. Ope:a luvilu'd

O/rsó ára!:. Hit intő L i szolgáin s.
Borok: Teulsch 1>. József c u kir. udv. szállító 

segesvári pinézőiből.
Számos látogat u-t kér mély ti szí élettel

Spiegel Ignácz
."l'JjJ.f \ endéglós.

09dísztermeiben.
«E.@yBiBÍBaí; tuiattSeii

I (lélutúnikedd
csütörtök . .
■asérnap*s i katona hangverseny.

Napolta friss szanasilrás,
a legfinomabb egyeli vs-.il- <- baromfi-pecsenyék, 
valamint tengeri üiaíak, rákok, továbbá a világhírű 
steinfeldi márcziuei sör, ;t legjobb és legtisztább 
asztali us pecsenye-borok a gyöngyös-visontai bor-

termeiök szóvutkvzet larkasmáli pinczészetéböl.
Minden szerdán és pénteken szegedi halászlé.

Kapható 39710

az Arany Fáczánhoz” “SuTef
Andrássy-at G9. szám.

Számos látogatásért esoiezik tisztelettel
Lantos Gurzt/ Ferencz
igazgató. udvari vadas kereskedő ée vendéulös

M;i este az étteremben

Berk ■ Bela
i«inertskedvelt z<.... . • • ' zik

Kezdete Z ó reker.
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D: "Ilkovs - — h + >- X V i 4 S
Nagy-Varad — 01 . 4- - S V í { l i ö
Kmozsvar — -- 0 +- -.8 I! ó l
\a/v-Szeneo — f,3 3 + 7.0 VV > 1 1
Becs - - - ül i +■ 5.4 Vv «> 4 4
"-alzimrc — — Oi G +- 0.3 i\VV _ — 0
Kia. onfnrl— — — - - — -
Foia — — — tió-i + 16.1 4 1; 19
Lesma — — 6i"9 + 1-4 NW 4 5 : 2 1
forino —• — f.: r, + '■'* 1 6 1 r
Klorent^ — — GG-0 4- lí.O s 1 _ _ 1 I
homa— — _ LŐS + 16,. N 2 1 '
Naooiy — — LŐ* - -h 18.9 ; WSvV — 18
Brindisi — -- - >, G -0 2 IN \V 1 4 26 17
Palermo — — Cé.-i 4--J NW 1 1 •
Mall» - — — Gí-8 f --*.C S 2 __ ‘j U
Zűrien — — 7 -2 .. 2 NW — —
Sarajevo — — 61 2 + 87 SW ! 4 1. 12 s
Maims — — 63*7 + KI NW 1 t- 16 6
Szófia — — — 63 8 +- 10 á s 0 0 4 1 j 11
A lhf*n — — __
HantOurg — — 65 S + 4.7 WWW! = 1 — —
berhz: — — c.3-9 -4- . . 4 W N VV i O 4 __ —
Biarritz — — 69 5 + 13.1 E 3 —
Nizza — — 655 i Hl — 1 __ - - -
Pária — — — 71-8 - 0.2 — _ - —
Cl.riHbauauad — 60-9 + 3« 3 —
SloeKtioim— — - 0 7 + 4 « N 4 í —
Szent-Pélervár — 50-/ + 20 E 1 4 —
Mo szítva — _ 66*0 + Í.O svvs 0 4 __ —
V arso — _ —
Kiev —- — ‘ 3*5 + 2.3 NW 0 -

—
A szélirányok elöZéee: N észak E « telit < D 

■ W nyűgöt — Felhőzet: 0 egészen i rült, 1 • t»bh
nyíre derüh, S *» részben felhős, 3 t .bbrmra borult 
4 — egészen borait, S e*ó, # iö, ’ ai kő i
R zivatar.

A deli depresszió visszafejlődött, míg az északi meglar 
tolta helyzetét; a magas nyomás valarniv-1 gjeiuébb lett. Ja 
elhelyezkedése változatlan.

Az idő Europa nyugati r-'-zoio derült és száraz, inig 
egyebütt szeles, változékony és nagyobbrészt esős volt.

A hőmérséklet eloszlása nem változóit.
Nálunk az ország keleti feleben. az Alföld déli megyéiben 

— tegn -p - és a Dunántúl — ma voltak e-uze-<%. Az 
idő különben valtoz -k- ny «zeles és hűvös.

Fi.-gnózis: \ alluzekuny. Imvusebb és szeles idő várható, 
lielyenkint — jobbára északon és keleten — esővel, esetleg, 
havazással.
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1900 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTOBER ‘251

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1900. október 24.

árjegyzése K unt- 
láb

__ 1'lejárás borult Vizállá» reggel 7 árakor 76 cm. Numero reggel 7 orator +. 9 C. I Légenlymerö reg, 7 6.769 m/m.

A) Arntóaide.
L Oib.auaal.k, — Arak kerenaértékben.

•1 Késs ár*.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint i

Bnza lí 75

teh* 1 . V
t í 79 80 81

tieza vidéki 7.2C 7 35 7.35 7.5C 7.45 7.60 7.60 7 70 7.65 7.80 7 75 7.85
- uj

teher m. 7.15 7.35 7 35 7.50 7 45 7 6C 7.60 7.70 7.65 7.80 7.75 7.85. uj
pestvideki 7.15 7.25 7.25 7.4C 7.40 7.50 7 50 7.60 7.55 7 65 7.65 7.75

- uj
bánság 7 20 7.3C 7 30 7 40 7.40 7.50 7.50 7 6C 7.60 7.757.25 7 35 7.40 7 45 7 45 7 55 7.55 7.65

b-,c.,r . — — — — .-------- — — ~ *- — — — —

Minőség Árfolyam
kor.-tói j kor.-ig

Rozs _ 50 kg.-kint Elsőrendű _______________________ ___
Közép minőség»_... _ _ ___ __ — __ __

6.85
6.80

7.u5
6.90

Árpa _ 50 kg.-kint

TaKaruiuny, elsoreuuü _ _ _ _ _
, másodrendű_________ __

Sörfőzésre tiszavid»k:................ ......... ......
* felsömagyarorszagi   __ _
„ dunántúli 

5.90
3 5C

6.1C 
5.80

Köles — 50 kg.-kint - 5.50 5.7C
Zab------- 50 kg.-kint Elsőrendű      

Középmi nősétrü
5.50 5.75

5.45

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi ................ ............................... ............
Human v. bolgár _________________

Cmquantin 

6.50
6.55

7.2C

6 6C 
6.65

7.25

Repoze 60 kg.-kint K ttpowzta 15.— 15.iC

b) Határidőre.

Búza 50 kg.-kmt május 7 26
K . zs 50 kg.-kint május________ 7 02

Tengeri 50 kg.-kint márna ____

Zab 50 kg.-kint május________ 5.46
Árpa ...------------------------ -

Kap.-Repcze ________________

fi . Hajózási fuvardíj.
Honnan .‘ilier

Határidő
Pénz 1 Ara

korona I korona

50 kg.-kint

1900 szeptember __ _
, okiuner _ _ _

1901 április 

1.26

7 77

7*28

7.7S_
7.0

7.2150 kg.-kint
1900 október

« május________ ___
1901 április__________

7.08

7 *25

Tengeri________
50 kg.-kint

1900 augusztus_______
. szeptember____

1901 máin. 5.C4 5.C5

Zab___________
50 kg.-kint

19("> október________
190i április________

5 46 
5.59

5.43
5 61

kap.-rouoza „ 1900 szeptember_____

TI. Leszámoló árfolyamok IU. Különféle tér y •

\ Pancsova _ .

Kalocsa _ _______
D.-Fö.tivár ___________
bzentes _______ ___ __

Titel Z I Z Z Z Z
Mitrovica  ,

p„,. / Temesvár------- --
e*a \ N.-BecK................

51—58 
48—50 
40—42 
30-32 
28—30 
6G—70

fuvardij 100 kit'.grarmnotiKiut a f*zaiJ:t«to 
adóval ec a biztosítási dijial értetik.

Hy erbe a fuvardrtetei Xu fillérré! znaguagbo

r a j
P-nz Áru

1 korona ! korona

Ingyen bordó
50 kg.-kint

Disznózsír budapesti_ _ ___________

1 ía Í9. * *

50 kg.-kint Szwlonna _

magyar la légen szar: tolt vidéki________
varom légenezaritott. 4 daraooe________

. , 3 ------------------
füstölt_________________________________

51 — 
54.—

1 *
 Í5

 1

7.tnkkal együtt 
göngysuiy tiszt asrly

Minőség
600 gracamonkmt

50 kg.-kint

Szilva — _

boszniai, 1998 évi, usanc^-minőseg _
* • • 100 darabon — _
•• • • • _ _

szerbiai. , B oinrice-micőség_ _
. , , 1V0 darabos   __

15.25 
16.75 
16.- 
14.50 
15.-0 
16 75

15 50 
17 - 
18.52
14.75
15.75
17.—

Ingyen boroo
60 kg.-kint Szilvát: _ szlavóniai 1898__ __ _ __ __ __ __

szerbiai 1898_______ ______ ____________
18.-
•5.75

18 25 
16 25

30 kg.-kint Heremag _

iucztrna magyar. 1899 _____
lonere aproizecnil 1899 ___________ __

. középszerű 189# _____

. nagy szemű 1899 __ _ ________

40.-
58.-
63.-
68.-

45.
61.-
66.-
71.—

n Más kőleeönök.

Bosnyák -hsresigovmai draz. kölcsön 1895. évből 
Bosnyák-herczegov. oroz. vasúti köles. 1893. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes _ 

4 l emec-bógavölgyi rizszab. társ. kölcsön* _ _
IU. Záloglevelek és kfeloaönkőtv. 

a) Budapesti Intésetek klbeeeátáeet
4*/**/» Belvárosi takarékpénztár r.-t.-----------------------_
é•/,*/• Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár írtban

Egyes, tégla- éa czementgyár r.-t. elsőbb*, k*.
Ganz és társa vasönt. s gea^yár r.-t. köles. köt. 
Kisbirtokosok országos főjdniíelint._____írtban

• w 1 60*/, évre _____
_ • • • SO•/, evr« frrban
■. agr.- es járadékbank r.-t. szölőkőtv.____ _
• » • . járadékjegy visszafiz. 108°/,
- - - , Záloglevél koronaértékben__

Magyar földhitelint. o. é.______________ írtban
• • .41 évre __ .
. . keronaértékben 50 évre —
• . koronaértékben 88 évre _

... . , szabály, év talajjav. írtban
4•/»*/» Magyar helyiérd. vasutak kőtv. 60*/, évre „

• . . • 60 évre________
.. » • 60 évre 106°/,_
Magyar lelsáloghitelbank ^--------------------- írtban

• • - — — — írtban
• .60 évre___________ ___ __
• e köze. kötv. 60 évre írtban
• a közs. kötv. 50 énre   _
• . közs. kötv. 60 evre írtban
• e **>*». k. 60 é„ vf. 110 írt.
e • k. k. 6üé. lOOfrk. 96 k.
. . nyer.-kötv.________ ______
e . * osztr. felfllb. _
. * nyer.-kótv.____  _ _ __

Magyar omágoe közp. takarékpénzt 40 e írtban

M takarékp" közp "jelzálogb. 1, 2, 3. 6, ZtTkib*

• - „4„ 5. kib._____

e * * kiizs. kötv._____
* ; Ors/iiizoa központi hitelszövetkezet kötv. ~ Z
, Oszt rak.magyar banz 40*/,évre________írtban
, I • .60 évre _____
, i Peeh takarékp. köze. kötv. 50 evre
I I • • " * 1 — írtban
jp*. •. *. , . «álogl. kor. ért._____
I he.lt m. k.r«k. búk-------------------------- frlbu

I " » - köz-, kötv. 50V, evre__
• • • • k. vissz. liO°'#frtb

I • • • • köz*, k. vissz. 105° „ _

biviaem «■ kairsiai mt. ubiuhUui
Albina takarék és hitelintézet__________ __
áradi polgári takarékp. 40 évre_ZI ZZ __

, • • . 4'-‘ e. eisezailz. 110'
1 • • , 40 évre________ ___  _
j áradni egyel takarékpénztár_________________

Bosnyák-berezogovmai szabad, országos bank ■
Debreezem első takarckpónztar____ ___ __

! Erdélyt, m. jslzaioghilelb. 40 évre Z_____*
» » - <0 «vre visszafiz.

norvát-szlavon oruzácoa jelzálogbank____ __
M 1 közs. kőtv.
Nagys b ált. takp. 31V, e., vissz, no 0 __ a

. • • evre, aissz. iU6u„ __

. . . «0 evre. J/J. k«b._____""
» . . 36 evre, JV. kib. _ __ **

Nagyszebeni földhitelmtezet___________________

* %

4 •/,

6V/.

«V/.

B) Értéktőzsde.

I. Államadósság.

a) Magyar állam adósság.
Aranyi. 100.500.1000 ar. írt nevert. drbok, adóm.

100 ar. írt 240 k.................................... ............
Arsnyjaradék, 10,000 ar. írt névert. dbokb. adom.

10,000 ar. írt = 24.1-00 k......................... ... ~
Aianyjarudek, adómentes. ICO ar. írt = 240 k.

vktuber köz.
Koronaertékti járadék, ademestes______________

- „ ektóLer köz.
1876. kel.vas. államk. ar. írtb. 100 ar. frti-240 k. 
lf-v9. allamv. aranyk.. adóm. lou ar. frt — 240 k.
lfcr.9. evv atiam\asuti ezüstköicsfjn_____...__ ___
Állama. vusK.czelj. ar. an um., lo f. sterl.—240 k. 
lb7o. E ver amen yk., 100 írtoe drb 100 írt = 2u0k. 
Ib70. , 50 „ . 60 frt = 100 k.

agyar regále-kárt. kötvény, adómentes_____
7rvat-sciavon , „ . _____

—r^,.— föld tehermentesítési kötvény, adómentes 
Borvat-szlavon

ijiolso árfolyam

94.50 94.95

<- «.-• 0

94.50 94.95
<S-to°.
4*/m° .

8C.SC 31.- 4 “/,
90.- 90.30
90 - 90.3 C 3*/,
96.50 9/.50 4 “/,
9S.50 10U.S0 4
98.- 99 .SC
7i.SC 78.50

163.50 164.50
ie:$ - •64.-

9b.SC 99.50
99.- 100. « */.
9C.75 91.75 X C.c
92. r,(. C,Z. 50

Tiszai et- szegedi nyeremk. adom.,100 írt «= 200 k. 
Horvat-szia von jelx. főldv. kötv. adolev. 7*/e _

b) Oaitrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augu utus

, , május—novernner__
Egyesített járadék ezüstben január—ju.ius ... — 

* , április—ok toner _
Aranyj., adom., ar. írtban, lut) ar. írt — 240 k.
KoronaertékQ járadék_______________________
Allamsomj. 1864. evb. 850 írt. p. p. = 5?5 k— 

. 1860. . 600 „ o. e. = 1000 k_
. 1860. . 100 ... = *00 «_
„ 1864. . 100 . . . = 200 k_
, 1864. . 60 „ . . = 100 k_

e) Idegen államadóssága fc.

Bolgár államv. zálogkölesbn lOu ar. írt e= 840 á

= 96 k (o. felfllb.

Z1 - - VJ. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv. _ _ _ 
Temesvár első takarékpénztár___________ _

■ Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.__ __ _
Bucapeeti közúti vasprJya-társ. koronáért. — _
Budapest villamos varom vasút r.-t.________ _
Bud*peat-pécsi vasút____ __________________ ___
Deli vasút _ ------- loO mark i — ng k.
Első es. kir. szab. dunagőzhajózasi társ. _ _
Kassa-oderbergi vasút 1889. _ ________ __ __

. , 1889, JUO m = 119 k.
, . 1891. ____________
. , 1891. 100 ni = 118 k.
• , (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.________
Magyar-gaceorsxagi vasút I. kib.______________

. . II. kib.______________
» , ezflst________ ___ _

Magyar ny. v. (székesf.-gyflr graczi vonal)_____
. , . 1874. kib._____________________

Magy*r eis. k beruh, czélra. 100 rn =118 k. 
Usztrak-magyar államvasnt 1883. loöm =ll8k. 
_ * . , X. kib. 1886 100 ír.=96k
Torontáli helyi érdekfl vasutak_____________

36.75
96.85
96.55
98.55 
35.50 
97.Ó5

164.- 
132.50 
162. — 
199.- 
199. -

80.201 81.-
75. — 77.-
79.-' 81.

V. Bankok réssvényeL
Angol-osztrák bank___________ _ _ _
Bucapeeti bankegyesület_________________
Eisö magyar iparbauK__________ _________
Fiumei i.itelbant _ __ __ __ __ __ __ __
Fóv áru»! bank-reszvenytarsasag__ __ __ _
Msaapesti giro- es oecztar-egylet ________
Hazai baul-reszveny-tarsasag _
Hermen magy. alt. valtóüzlet reszvt____
Horvat kercstedeimi bank______________
Horvat 1 -zamitolo bank ... __________ _
Horvat-sziavon országsa jelzálogbank__ __
Magyar általános hitelben!_____________

okt. k.
Magyar ipar- es kereskedelmi bank_____

ekt. k.
Mivyar jelzaloghitelbank___________ __ __

I0U
8000

"7 -----------------

..............—-----
ü tuiso ariuiyam

pénz | áru
100 kor .-kint

87.50 88.50
§4.— 95.-
95. - 96.-
SO.50 91 50
90.25 91.25

98.- 29.-
98. ~ SS.-
90.50 91.-

102.- 103.-
99.- ICC.-

101 50 102.50
101.- 101.5C
98.- 95.-
96.5C •7.25
96.50 97.-
93.- 99.-
99.5C 100.50
91.50 92.-
89.50 89.8C
3:.4J 32.40
90. 0 31 50
95. 3b. -
91.50 92.50
S3. 91.-
98.- 99 -
98.- 99.-
94.- 95.-
93.- 91.-
97.25 98.25
97.50 98.SC
97.- 93.-

100.- 101 -

115 £0 116.50
118.- 119.-
103.- 104.-
98.- 99.-
98. — 99.-
91.- 92 -
96.50 96.75
97. 98 -
89 IS 90.25
97. - 91.-
SO.SC 91.50

100 - 101. -
3/.75 98.75
9/.75 91.75
93.25 99.25
92.75 93.75
9?.5C 94.tO
93.25 99.25
92.25 »3.25
97.se 93.50

102.- t03. -
93.- 94.-

101.- 102.-

se! so 99Í 50

97Í- 93.*-
99.5C 100.-
98.50 99.50
33.75 L'9.75
98. iC S9.50

102.-
102.-
101.75 ’02.25
93.75 93.75

1Ü2.5J 102.50
105. — 107.-
106. — 107. •
93 7^ 99 75

119.25 ‘20.50
100.- 101 . -
97.25 93 25

97.- S8.-
95.*- 96! -
91.- 92. -
93. — 94.-

9i! — 94.*-
95.25 96.25
93. - 9 ..
9-.50 96.50
95.50 96.50
98.40 99.50

102.10 10'.50
1C2. — 10ő.
92. - 92.

10-,.- 10.5.-
102.50 102.50
100.25 101.25

9:!?'. 97*75

Liiöho árfolyam
pénz
koronaerták

267.- 269.-
171.— 172 -
320. — 325.-
158.- 180.—

21«! — 217Í-
210.- 220.-

2111 — 214Í-

644.*S0 64s!á0

160.- 16C.50

Osztalék 
l-re

I QtolaO arfclvatti
I pent I áru

Magvas jelzátogh i tel bank  .......... okt. k. 240
Magyar kereskedelmi r. t.___________ __ 400
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank_ 400 K.

. s , okt. k. 400
Magyar takarékp. közy. jelzálogbankja_____1000
Osztrák hiteim tázat___________ __ ___________ 320
Osztrák hitelintézet ... „ ..........  ekt. v. 320
Osztrák hitelintézet 1899. kib. __________ 320
Osztrák-magyar bank_________       1200
Pesti magyar kereskedelmi bank--------------1000
Onieabenk _________________ ___ 40t

VT. Tak&rókpóaitárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár—___________ __ 200
Budapest III. kerületi takarékpénztár_____ 109
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K.
Budapesti tak. pénzt, és orsz.zalógk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp._ _ 6J0
Magyar általános takarékpénztár_____ 500 K.
Magyar országos kőznontí takarékpéezt. _ 600 
Pesti hazai első UkaráknéssUr___________ 800®

VTI. Bietoeitó'téreaeúgok réeev.
Bécsi biztosító társaság _______ 400 36C
rSf* ®Ut* ** j*ra<iék4)iztosi:tó intézet.. Z 400 520*.-

aKyar kltalános biztosító társaság _ 2000 5075.-
tonemre, pesti biztosító intézet_________  »00 j 187.-
NfHÄr J^7 »■ vuizontbiztositó r.-t._____ 200 ! 233.-
Nemzeti baleset-biztosiiór.-t.   __ _ 900 K. :85.-
rannooia viszontbiztosító intézet _ _ _ 600 1225 -

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gözmalom r.-t___________________ goo | 450.-
Első*huHanaa»*, * , • «többségi részv. 800 ’ 800.-

11 ?ÖZ,nalora r-1- -____  600 K. 10.C.-
Erzsóbet-gózmalom-tars. _ 4IM) 43^ -
Lujiä gőzmalom r.-t.___________ ..í0 220 -
P^ti hengermalom-tars----------------------- 800 940!-
Pesti molnárok es sütők vAtm.i____---------

42S 
400 •

424.-
930.-

1700.- 
255C.- 
527.-

200.- 
210.- 
160.- 
4U7.- 

2105.- 
55§.- 

1370.- 
169CO-

427.- 
405. -

425.- 
950 -

1710.—
2560.—
529.-

201.-
214.-
162.-
409.-

560 ] - 
1380.-
16000-

-I

™eszegető r.-t_____
nudapest-szentlőrinczi téglagyár 
Egyesült tégla- esezementgyar r.t 

. Északm. egyesült kőszénb. ee iparv. _

Felsőmagyarorsz. bánya és kohóm, r.-t
István téglagyár r.-t.__________ _____ '
Ka.ea-eumodi kőszénbánya r.-t. id. eher
Kis-^ebeei gramtbanyá’ r.-t._______
Kőbányái gőztegiagyar r.-t.________ _
Kőszén banya es téglagyár r.-t. _ _ _
I.ecbaer rakom téglagyár r.-t."____
Magyar asphalt r.-t. ___________
Magyar alt. kőszén banya r.t. __

8t.-
p egyver

_ 3U0 278.-

részv.
290 K. 150.-
_ 20 340.—

10.-
_ 200 210.-

_ 200 210.-
:00 60.-

m. 60 10.-
200 K. 2r6.-
_ 3:10 6:0.-

20 K. 3í5. —
_ 200 196.-

325 -
_ 200 215. —

-t. 200
. _ 200 174. -

200 K. 100.-
_ 200 620.-
n. 300 175.-

részv
_ 00 230.-
200 K. 159. -

- ... .".'jo
_ 300 3140.-
200 K.

- ... 200 350. -
_ 400
200 tL 206.-
_ 200

. 200 492Í50
_ 100 225. -

. 200 K. 19C.-
400 K. 18C -

1030.
435.
230.
980.
4.-0
284.

íoo.— Ganz és társa vasöntöde és gépgyár 
12*^ Magyar belga fénupargyar r.-t. e

- .— Nadragi va<ipar tarsülat _____ __
- .Nicholson * -gépgyár reezv.-tars. _ _

- Kmiamuxacy-saigotarjáni vzsmfl r. L_

~ • Scblick-féle vasöntöde és gépgyár _
22.— Teudlofl s Dittrich gepgyr.-t. A) sor. el 
—. - Weitzer János gép-, waggongyxr r.-t.

XI. Könyvnyomdák részvényoi.
40.— .Affcecaeum“ irodalmi ee nyomdai r.-t._ 3(K
— .— Franklin-farsulat_____ ___ _ _ __ __ _
—.Kosmos* uiümtezet________ __ __ _____ ^tx
—.— «Pallas* irudalmi es nyomdai r.-L_ _ _ ;ik

160.— resti könyvnyomda r.-L_______________   ívtx

XD. Különféle vállalatok részv.
70•“ Altalanos iraggonkólcaönzv-tarsulat _ 4íK> K.

.Apollo* kőoiajtinoinito-gyar r.-t. _ __ 200 K.
iitJ- Bantlm-leie vegyi gyaraK r.-t. _ _ _ 500 K.
1X*— Bihar-Szilagyi olajipar r.-t_________ ___ 9u0 K.
“•— Brassói cellulose gyár r.-t.________ _ suo K.
lí?. ™ Budapesti általános villamossági r.-t._ 200 K.

ÜOO.— bpe-ti Zsomay-íeie porcz.-íayenczegy.r.-t.i'ooo K.
lz.— Első magyar betűöntődé r.-t. _ ________yoo

Első magyar gyapjúinoso- es bízom, r.-t__ 400
—.— Első magyar uragyar r.-t. —  _____Stiu a.
— .— Első magyar részvény serftződe____ ___ _ 600
24.— Első magyar serteshiziaiu r.-t.____ _ __ _ 400
16. — Első magyar szálloda r.-t.______________ i u
18. — Első pesti »pódium es csontliszt gyár — _. -_'O0

Í00.— Fiumei rizsbantolo- es nzskemenyítő gyár loOO
56.— bscnwmdt-feie szeszgyár ...____________  400
12.— .Hungária* műtrágya es kensav-gyar — _ 400
—. — Jorcan Viktor-fele bőrgyár r.-t. els. rant. 800 
3»».— Kábelgyár reezvenytamaaag-------------------------400

355.
2580.

240.
164.-

2C8. —

492Í50 
235. — 
200.- 
182.-

320.- 
530.- 
30.- 

365. - 
2720.-

2600. 
■ 276. 

950.

Osztalék
•899-re

Ért
j Utolsó árfáiyam j

í koronaerték

Kőbanyai király seríSzö r.-t.____  _ _ 200 K.
Köbanyai polgári ser/Qzfl részvény-tár. 800 Sí. 
Magyar szukoripar r.-t. — lzüO K.
Magyar fém- es lampaare-gyárr.-L _ _ iioo
Magyar g.'zizzúíeu . r.-i. .............—............. .. -‘XI
Magyar ruggyantaarugyar r.-t.------- ----  _ ?00
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. o. 800 K.
Magyar villamessagi r.-t__ __  200 X.
MezógazdLSagi io.,. -részv.-társ.------- — — 4nj
Nagyezebeei villamos mű r.-t. _ _ _ _ 100®
W®***etkézi villámossagi társaság _ _____4'">)
Nemzetközi wagrenkölcsöszö r.-t,__ _ 400 rT.
Popper Lipót faipar r.-t. ______ OJ
ynamero részvénytársaság ...----- -- _ _ 201
Reyal nagyazálloda részvénytársaság _ 200 K.
Szegedi kenderfondgyár r. t.______________ iOO
Sziszeki tárházak r.-t.____ ____________ 20»
l ele/on-Hirmondé r.-t. ___________ 1O8 K.
1 nrökbiredalmi dohányegyedárusági r.-t. _1 i

XIII. Közlekedési váll. réaxv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t____ _ _ ío®
Aradi és eeanadi egyes. v. r.-t. törzs.-r. 200 
Baja-Zombor-Cjvi-:«iki h.-lvi érd. v. r.-t. _ 2 -0 
Baree-pakrácei vasút elsőbb*, részv. _ " 400
Budapesti közúti vaspálya társ_____ __ gOO

* - » t. kö.
-03 —

I— Budapeet-ezení-lőrinczf h. e. Vasút
,— Bpeet-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-L 
,— Debreczen-hajaunanási vasul h. e. v. "élt 

fre 2 — Déli vasat______________ ______ _
fre 2.— ; . .. “kt. v

Első es. kir. szab. dunagözhajó-társ. 
Gölmczvilgyi vasút r.-t. eieúbbs. részv.
Kassai közúti vasút____ _________ ___
Kassa-oderhergi vasút_______ ________ _
Kassa-tornai bilyi érd. vasat r.-t. els. 1 
Lón ja völgyi v..s.it r.-;. részv. _
Magyar folyam- ee tengerhajózási r.-t.
Megyar-gaesornzagi vasút__ ___________
Magyar helyi éruekil vasutak r.-t__ ___

19.78 Magyar nyugoti vasút_________________
—, — i Máramareni só vasút els. részvény ... _
—,— Msram&resi só vasút törzsrészvényei _
-—. — Mararaaresi sóvasut B. részvényei____
— . Marosváeárh.-szaazrég. vasút ele. részv.
lü.— N&gykikinda-nagybecsker. vasút els. r. 
70.— Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. __ 

rüS.-'O Osztrák-magyar allamvasst__________

19.88 Pécs-harcsai vasút  _         __

3.ÍI0
19.88

Teme-vár-Módo-i h. érd.
Zsibó-Nagv-Bányai h. e. vasút ele. r.

.. 2ő5. -- 375.-
— VJ®

77.- 3C-. -

115. — ! 25. —

10) 50 106.50
1050 735.- 740. -

200 K.
_ 2U
._ 100

;-á0 :,95. 397.-
4I- - H. 353.-
2Ui) K.

4U3.- 410! —

45 - 425.’ —
2'-0 89.- 1 QO. —
2Ü® 118.- 125. -
200 118.- 12S.-

_ 00
.„ 20®

4 0
«'■re 40 643. 0
_ 0® 414.- 113.'-
. K. 2 u
_ 0®

r. 2 .0
200 K.
400 K. ?60.^ '70. -

XIV. Sepfljegyek.
Bazilika sorsjegy_______________________ _ _

• , osztr. felUibélyegzéssel-« ._
, , nyeremeny-jegy_____ —____ j

Bécsvárosi nyeremeeykílesen 1874. övről____
Buda varost sorsjegy___________—    

„ , eaztr. felUlbályegzeesol.-
.Jó szív* egyesületi se ríj egy _ —___________

• . . esrtr. feiülbelyegi.
Magyar je!z í. ^nitelbank nyer -je -\

Megjár vóröe-kereezt sorsjegy...........................
• • • . osztr. felQ1 bélyeg*.

01a«z vőröe-kcre# sorsjegy _ ________ _
Q • » • » ubZLr. leiüloéiya,fz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_ _ j_ _ _ _
Osztrák bitelintezeti sorsjegy _ __ __ __ _ _
PálOy íorsjegj____________________ ___ _ — _

11.53 12.50
12.bO; 13 5C

38’s.- i 393.' — 
123. - , 2 .—
126.50 J23-5Ü

XV. Péncnesmek.

3'/,”

1 » » • » kör. _ — _ _ _ _
. eerirár vagy magyar 8 írt01________

. II msrías____________ ____________
. török artnyiira ... ...........................................

fliémst bírod, vágj' e^yenert. backj. (1V0 marka)
f renc?.ia bankjegy (HiO franKi_______ ______ _
Olasz bankjegy :00 lírai _________________
Par irrubel darabonkmt_____________ _
Rncian bankjegy <:00 len ___ ___ __ —____
bzerh bankjegy (100 ezüst dinar)____ _ _ _

X\l. Váltók árfolyama fiát«).
100 hollandi írtért _

10 sterimgiírt ___
1VU marKae.rt— _ _

100 Irániért —_—

100 rutaiért   

Amsterdam____ ___ _
Brüssel _ __ __ _ __

Nemet Dantpiaczok_ _ 
Olasz bmkpiaczvk _ _

bvajez: banzpiaczok _ 
bzuntpetervar

11.45
11.43

19.JC 19.25
«9.20; 19.25 
2J.d4 23.62

r tÍ7c: 113*.—
3-j. — ' 96. ":C
i .'.39 3 >.70
2.55 2.56

199.FO 200. -

24 'bl 241 ZC 
11 í.3 / 118 — 

-C „C 93.70 
9-'. 35.25
-j-.cr ?i.ic

Leseami'oló árfolyamok október S-áróL
Magyar ált hitelbank___________ -
Osztrák hitelintézet________________
Magyar aranyjaradek — _ __ _ -
Magyar korou*jaradék — _ _ _ -
Magyar ip. es neresk. oank. _ _ .
Magyar iélzal< ghitelbank_________
Magyar leaziimitulu oaut _ __ __ .
Rím a-Murányi vaamó r.-t.------- --
Bpesti közúti vaspálya t. _ _ _ .
Déli vasút____ —----------------------- --
Osztr .-magyar aliainvasut    _ .
Budapesti uaokegjesdlet_________
Első magyar maruanK------- — — .
Hazai bans r.-;— —

657.- Pesti m. tereik, baut _______ ___ —
547. - .Ma/,. „ • -z^niljut__ — — —

Magyar ezuzonpar r. t. _ _ _ 1850.-
I-" M. taKp. tuzp. jelz^ilogb.     — —

Magyar asphalt r.-t „ __ — —
Belvárosi takaróit pénztár r.-L _ _

347! -

A ina in. .ír. •.eitgernajóz. r.-t. — —.
1. magyar alt. bizteaitá tara._ _ —
Újlaki leg.agyar r.-t. ----------------------
Mohi írok w. *üt.'K gi'iziu............ — —
Egy. tégla- e» cementgyár r.-t. _ __
5chlick-fele vasöntöde r.-t. _ _ _
Első iiiiurv. ga/. l. gépgyár — — — —

217.- Pesti uaz.u első tazarekpaaztar  - -

Athenaeum ■"•nvvrv .» nJa r.-
Saliru Tarjam kőszénb. t. _ _ 
Ku.'zenuauya ee ie;..izy.tr r. t
V. or,-.. ír ú.

But: apes ti vili. rir.i,

Bu.iape-U vilia r» 
Magy. Kerámiái gyű

' unt _ —

Lujza gúzmalero r.-t. __ .

11 v Kamat i-> (6 ho) — — — 
cnatLioa vaitu.',—zuinitolasnul Kpaplrok »Izalugositasai

választék

| valódi keleti szőnyegekben
mzz

úgy mint

minősegekben, továbbá minden egj-éb minőségű

és keleti régiségek tetemes leszállított árakban.

és ehhez tartozó egyéb áruikat nagy Tálaaztélilsan és legolcsóbb gyári árakban ajánlják

39554 Haas Fülöp és fiai
^ yvároüok. oa. éa leír. udvari «zéliltólce

|] Főraktár: Budapest, V. kerület, Gizella-tér 1. szára. Fiókraktár: Bndapest, IV. kerület, Kossutti Lajos-utcza és Ujiilág-ntcza sarok.

Osztrák-magyar bank.

AZ OSZTRÁK-MAGYAR BANK
közgyűlésének XXIII-dik rendes évi ülése

1901. évi február havában fog megtartatni.
A szavazatra jogosított részvényesek *), kik ezen közgyűlésnek tagjaiként megjelenni kívánnak, fölhivatnak, hogy legkésőbb páatak, 

1900. évi november 30-áig az Osztrák-magyar bank húsz, saját nevűkre szóló s 1900. évi julius hava előtt 
keltezett részvényét, szelvény ivekkel együtt, a bécsi főintézet letéti osztályánál vagy a budapesti főintézetnél vagy valamely fiókintézetnél
ietegyék vagy leköttessék.

Az ülésnek napirendje, helye és órája a kflígytiés tagjaival, • Becsben őt Budapesten megjelenő hivatalos lapokban közzéteendő 
külön hirdetmény utján kellő időben fog közöltetni.

Béoe, 1900. évi október 24-én.
OSZTRAK-MAGYAR BANK.

Billnskl
fcermáeyri.

Wlesenburg
főtanácsé®.

Pranger
vezértltkér.

*) Az 0?ztrak-magyar bank alapszabályai 14-lk csikkének 1-sC bekezdése: Az Osztrák-magyar bank közgyűléseiben csak osztrák és magyar
állami alattvalók vehetnek részt.

Az alapszabályok 15-ik csikké: A közgyűlésből ki van zárva:
a) a ki polgári jogai teljes élvezetében nincs, különösen az is, a kinek vagyona felett a csődeljárás megindittatott, ennek bevégzéséig;
0) a ki fenyitü ítélet folytán polgári, politikai vagy becsületbeli jogaiban korlátolva van — ezen korlátozás tartama alatt.

Az alapszabályok i8-dik czikke: A közgyűlés minden tagja csak személyesen jelenhet meg és magút meghatalmazott által nem képviseltet­
heti, és a tanácskozó lányokban és határozathozatalnál, habár többféle minőségben venne is részt a tárgyalásokban, csak egy szavazattal bír.

Az alapszabályok 19-ik csikké : Ha a részvények jogi személyre, nőra vagy több résztvevőre szólnak, annak van joga a közgyűlésén meg­
jelenni és a szavazati jogot gyakorolni, a ki a részvénytulajdonosoktól, feltéve, hogy ezek vagy osztrák vagy magyar alattvalók, felhatalmazást 
mutat fel. A meghatalmazottaknak azonban a részvénybirtok kivételével egyéb személyes tulajdonságaiknál foga (14. és 15. csikk) képe­
seknek kell lenniök arra, hogy a közgyűlésben részt vehessenek.

(Utánnyomat nem dijaztatik.) 39702

HEIN JÁNOS
tájkertésiet

Budipitt, Gsömöri-ut 93.
Telefon. Telefon.

K«lfll®|®M*f: »8761

kerttechnika és tájkertészet 
parkok és kertek

alakittsa.
Prospectus Ingyen. Saját faiskola.

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült hugy- 
csőfolyásnál (magfolyás stb.) 
egyedül gyors ér biztos siker­

rel használtatnak a

Gonorrol - Pilulák
melyek egyedül csak Silber­
stein S. vegyészeti laborató­
riumában Béoe, IX , R.08-
eauerlünde 35. sz. kaphatók. 
Ára egy doboznak írt 2.50, 
(ezen összeg levélbélyegekben 
is etfogadtatik.) 39548

Alapittatott 1887. Alapittatott 1887.

Állandó nagy bútor-kiállítás.
Kizárólag csak magyar mű-ipartermékek, melyeknek valódiságáért kezeskedünk, úgyszintén saját készitményü kárpi­
tozott bútorainkul a n. é. butorvásárló közönség b. figyelmébe ajánljuk. Dús választék található szilárd és modem 
stilü háló-, ebédlő-, férfl-esoba és szalon-berendesaaekböl, valamint bármely egyes bútordarabokból, a leg­
egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenvt fölülmúló olcsó árakon. Kérjük az igen t. közönséget saját 
érdekében, ezen kedvező alkalom felhasználását és szükséges bútordarabjait nálunk beszerezni. Hazafias tisztelettel

— kizárólag cask VIII., Keropesi-ut 9/a.
P&nnonia-száUé mellett.

39467
PATYI TESTVEREK

Nagy butor-albnm 1 korona beküldése mellett levéljegyekben bérmentve.

halhólyag és gummi, elismert legjobb ft anoxia gyártmány I
eredeti párlei csomagolásban tuczatja fii l.—. I.—, S.-f 4.-.I 
5.—, 6.—. S.—, Oapot amerioans (rövid) frt S.—, 4.—. 6. — . I 
Párisi hölgyszivaoskék frt • »•—• 4*-» J*“» f1 
óvszerek peasariam oclusivum, Mensinga tanar után frt 2 50. be-1 
vezető készült*K hozzá frt 1.50. Diana-öv, havi kötszer, drbja frt 6 50.1 
Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingyen, szétküldésé diseret I

SSL iSö X 3E3 T X J.
császári és királyi szabadalom-tulajdonos 39253 |

Budapest. IV. kér., Koronahcrceeg-utcia 17. ez

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban, Papnövelde-ntcza 8.

Szabadalmazott

Uj! Gázgyujté Uj!
gyufa és lény; nélkül

10.000 láng meggyújtására.
Darabja: rúddal felszerelve 6 korona.

Magyarországi vezérképviselö: 38758

RADÓ LAJOS ,,.SrS73.
lsmételadóknak m lelő engedmény, ügynökök kerestetnek.

Hirdetmény.
Az alulirt igazga -g ezenel közidrré teszi, hogy f. hé 

25-én délelőtt 9 u akor a lánczliid alatti zárt rakodón a 
kiváltatlan és feleslc.. - aruk az üzletszabályzatfii. §-a értelmében 
nyilvános árverés utjiiu el fognak adatni.

Budapesten, 190U október 2í-én.
A magyarországi forgalmi igazgatóság«

•- - ÜR2S
: >'

1

C



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 25, 1900
Ezen hirdetést rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve P fillérrel fizetendő.
lELEFON a;:: a eresCsak oxy ley elekre v&iaszciiizik. meivekke ßixUiu,.aäZiiKseges :eyeiüeiyegypaaszi'a

Ezen hirdetési rovatban minden s^ó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact he­
tükből szedve 8 fillérre! flzete- dö.

hirdetéseket
»tfogad az Egyetértés szamára 
» központi hivatal Papnövelde- 
etem 8. SZ. él a következő 

fiók kiadóhivatalok
Breuer nővérek 

dohány tőzsdéje VI. kér.. Teréz- 
körut 54. szám.

Burger Vilmosné
dehánytőzsdéje Erzsébet-kemt 

51. szám.
Nemecsek A.

Johánylőzsdéje ÍY. Pfltstl-téf 
3. szám.

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje Jozsef-köret

60. sz.. i'Harosi-utrza sarcán.)
Toldi Lajos

lOnyvkcreskedéee Buda. Ii.t 
Fö-utcza 2. szám, 

iBlamint minden hirdetési 
iroda.

um miau üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeliga- hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hasaméit «■ nj

péiiz-szekrényeM
rendkívüli öleit) írón lanbi-ót
1 uluí oeniaieereBT® arneta- 
röb&n. Suriepeit^ Bél. 
•ánp-ulo» S. «X. 37960

Bútor.
Csak még elsejéig tart a bámu­
latosan olcsó bútor-eladás 
háló-szobákban, kredenz, sző­
nyeg-díván, szalon garnitúrák 
és úri szobákban. Gyár utcza 
95. a kárpitos mesternél.

39617

Bútor.
Dndik iróaestal - specziá-
lieta 1(X) különböző íróasztalt 
és könyvszekrény!tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 39445

Beregmegye
határún ötszáz hold legelő és 
kaszáló-birtok erdővel együtt 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

39693
Bútor.

Háztartásom feloszlása végett 
bútoraimat, szőnyegeim és 
összes tárgyaimat, eladom. 6 
szobából álló lakásom azonnal 
kiadó. Hermann J. Főherczeg- 
Sándor-utcza 9. földszint 9.

39711

Őszi baraczk
csemetét csodaszép nagygyü- 
mülcsü fajokban 30 százalék 
árengedmény nyel szállít lingh- 
vávy László gyümölcsfaiskolája 
CzeglédrŐl, hol azonfelül ki­
tűnő minőségben s végtelen 
nagy mennyiségben megren­
delhető : szőlővessző, nemes- 
c perfa, birsojtvány, spanyol- 
meggy, diófa, minden másféle 
nemes gyümölcsfa, továbbá 
9—5—10—15 krajezáros ki­
selejtezett mindenféle ojtvány, 
mindenféle vadoncz, 1—2 éves 
íiknez. sövény készítésre gledi- 
tschia, inaclura, ribizli, kerti- 
eszköz, bor stb. Viszonteladók 
20—30% engedményt, ezenfelül 
A—6 havi hitelt kapnak. Ár­
jegyzék bérmentve küldetik. 
_____________________ 39599

Négyéves
meggy-pej heréit, hároméves 
izaheíla-fakó arabs csődön, 
hároméves világos-sárga Ver­
nén il-kancza csikó eladó Tur- 
gonvi Lajosnál Mezőtúron

8681

Alkalmazást mbs. Aimazast mi Okiatas.

Vétel.
Ügynökök nélkül

keresek készpénz vételre buda- 
pesti uj házat. Bővebbel, e lap 
kin d ö b i va tál áh oz „ Primia- 
aixna“ czim alatt. 8689

Szabadalmi
rajzok, leírások és egyéb mű­
szaki munkálatok elkészí­
tését jutányosán elvállalja 
Lázár Albert oki. gépész­
mérnök, Budapest, VII. kér., 
Kazinczy-utcza 46. Találmá­
nyok értékesítése. Védje­
gyek és mustrák belajstromo- 

zása. Beszerzési és fogyasz­
tási források kimutatása. 
____________ 38707
Intelligens férfi,

a magyar es nemet nyelvet 
szóban és Írásban bírja, rak- 
tárnoki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 11313

Parádés kocsis,
40 éves, nős, ki a csikó-heta- 
nitást érti, állandóan nagy ura­
dalmakban volt alkalmazva, 
megfelelő állást keres uj évre. 
Czim: Kangyal János, Túra, 
Pestmegye. 11341

Szakácsné,
vagy más könnyebb ioglalko- 
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő. Czime : Mészáros 
Anna, Konti-utcza 23. szám. 
11. ajtó. ___ 1 í:

Szeszfőző
fogadtatik mezőgazdasági 
szeszfőződébe. Ezen állásra pá­
lyázóktól megkívántatok, hogy 
kellő szakértelem mellett a 
szeszgyár gépezeti berendezését 
és annak fenntartását is értse, 
továbbá, hogy a tót. nyelvet 
bírja. Bizonyitványnyal felsze­
relt ajánlatok S. K 101. jelige 
alatt a kiadóhivatalhoz czim- 
zenriők. 8682

Distinguished
lady gives lessonn engli.-h and 
french. Berlitz Method. Letters 
chilire „London and Paris“ 
administration in this -Tage.

8688

Értékes találmányom
szabadalmazáséhoz egy tőke­
pénzes társat keresek. Czimein 

kiadóhivatalban. 8687

Péiiz-köiesőnt
házakra, birtokra és ingatlanra 
Budapesten és környékén, 2-ik 
vagy 3. helyre is leggyorsabban 

kieszközöl 38949

Kertész
kerestetik egy felvidéki birtokra. 
Az ezen állásra pályázónak nős­
nek kell lenni, a knnyhnkev- 
tészetet értse, a nőnek pedig a 
baromfi kezelést kell átvenni. 
Bizonyitványnyal felszerelt aján­
latok S. K. 101. jelige alatt a 
kiadóhivatalhoz vzimzendö. 
______________________ 8683

Felsőbb ipariskolát
végzett vízvezetéki és világí­
tási berendezések tervezésében 
és előirányzásában és végrehaj­
tásában jártas, szép rondirásu 
ügyes rajzolót keresek. Aján­
latok „Vízvezeték-rajzoló“ 
czim alatt küldendők Gold­
berger A. V. hirdetési irodá­
jába Budapest, Várzi-utcza 20.

3970.':

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezt tés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó- 
isme, 6 hét alatt akár egyen- 
kint. akár csoportokban Pol.cz 
(Pollák) M J. főkönyvelőnél 
Budapest, Líulyu vszky-utrza 28. t*- Un* idBa. “tf”
szám, I. em. Értekezhetni déli -*2&- ** ^
1—3 óra és esti */27—8 óráig.
Elvállalja könyvek berendezé­
sét és mérlegek felülvizsgálását.

113 '

GKUftSFijOB
Budapest. Király-utcza 12. 

Található d. u. 1—4 óra közt.

BUTUS
ju, szrdid kivitelben, úgy kész­

pénzért. mint előnyös

részletül zeí ésre

Náthán Ignácz
kárpitos- és asztalosbutor 

egyedüli főraktára,

Yil. kar., Erzsébef-körut 23.
Árjegyzéket vidékre ingyen es 

bérmentve. 39682

____Küidsíféie.
Intelligens

vidéki hölgyek alapos kikép­
zést nyerhetnek a szállás, vai rás 
és minta rajzolásban. \ idéki 
hölgyek teljes ellátással is fel­
vétetnek havonkint 40 írtért 
tandíjjal együtt Onodyné T. Liza 
tanintézetében IX., üllöi-ut 
113. sz. 111. 39667

uradalmi, nemes fajut, télen is 
tartósat, a következő árakban 
szállítok, hérmentetlenül a 
pénz elöleges beküldése mel­
lett vagy utánvéttel: 100 db 
szercsika alma 2 fi t, 100 drb 
bor ídrna 2 fit, 100 drb jeges 
alma 2 fit, 100 drb alföldi 
ranett 2 írt, 100 drb legna­
gyobb szercsika és jeges 3 frt, 
100 drb császár körte 2 frt 
50 kr., 100 darab nagy császár 
körte 3 Irt. Az utolsó vasút- j 
állomás megnevezését kérem.' 
Rendelrnényekintézendők Per­
lesz Fülöp Budapest, Teréz- 
körut 26. sz. 3!tóté)

Kösse!!) Lajos
érezhe öntött mellszobra ké­
pezheti csunán a legszebb

Kz a szobor, melynek alapját 
egy jid ja ró díszes óra ké­
pezi, készpénzen 26 koro­
náért, részletfizetésre pedig 
32 koronáért kapható alul­

írottnál 39512

EICHBJER &.
Budapest,

VII., Erzsébet-körut 26.

Z3ZqlZßZlll.
Bérpalota.

A fővárosnak egyik legszebb 
bérháza, az Andrássy-utnak 
egy'k mellék utczájában a 
Körút közvetlen ki izeiében, első­
rangú építkezés, legelegánsab­
ban kiállítva, az összes helyi­
ségek parquettirozva. gáz és 
vilany bevezetve, minden la­
káshoz fürdőszoba 8% alapon 
a befektetett töke után 230,000 
frt ért eladó.

Birtok.
Somogymegyeben 2000 holdas 
birtok, melyből 1800 hold 
kitűnő szántó, a többi kaszáló 
és legelő, lak és gazdasági 
épületekkel ellátva a tulajdo­
nos betegsége miatt 320.000 
frtórt eladó.

Birtok.
SzaboJcsmegyében 1400 holdn- 
birtok, ebből 1100 hold szántó, 
300 h. legelő és kaszab», ele­
gendő lak és gazdasági épü­
letekkel, 28 hold dohányier- 
melési engedély, gazdagon fel­
szerelve ) 75.000 frtórt eladó 

Kölcsön.
Első helyen való bekebele­
zésre egy 2ÜUÖ holdam erdö- 
1 birtokra keresünk sürgősen 
60.000 forintot lőkvpéi 
töl felvenni. Bővebb szóbeli 
vagy levélben! felvilágo«itas>al 
szolgál a Gazclaiági és Jel­
zálog Forgalmi Iroda Kr-
zst iíct-korut 15. 393v‘*;

TELEFON
Zoológiái Lapok,

képes, állattani, vadászati és
kvnologiai szaklapból mutat­
ványszámok Budapesten, Hut­
tenbiller utcza 30. szán: • ii
kaphatók. 3un2t

SBB^m^SEBSSmSSSSS^

Tűzijáték,
lampionok, confetti. kivihi/iü 
czikkek nagyban és i.
legjutányosabban K :
pyrotechnikai gyári főraktár j 
ZsiBaroá-utcZü 2. <■/:.. m. V

taoiMok
í 1 nví'j.

Dalaira eii-sni-.-rt k 1 Mi nő
ben, jul .ny os árak :rnellel *
hatók Ed er Antal C yula 1 Ma-
gyarországi barmom
V.icz'-- itcz.i -
ecyrék ingven.

Zonqora,

Az érdeklődők figyelmébe
Egy nagyobb szabású masryar biztosi tó intézet alapításán 

fáradoznak szak férfiak éa több a társadalomban előnyösen 
ismert és számottevő egyén, sót a részvénytőke egy része már | 
jegyezve is van. Az általános pénzügyi viszonyok arra kész­
tetnek, hogy ez utón forduljunk mindazokhoz, kik nagyobb 
tökével e komoly és reális terv keresztül viteléhez hozzájárulni, 
ügyünket elősegíteni, az alapítandó társaság kormányzó tes­
tületében s az intézet vezetésében r* szíven ni óhajtanak. Szó! j 
felhívásunk azoknak is. kik egy független emgyar intézet meg­
alakítását szükségesnek, üdvösnek időszerűnek tartják és 
terveink sikeres keresztülvitelehez segédkezni kivannak. Külö­
nösen felhívjuk azonban országunk eagy birtokosait, gazdáit és 
bérlőit, továbbá gyárosait és iparosait, hogy saját jól felfogott 
érdekükben e törekvéseinket hathatósan támogatni szívesked­
jenek. A társaság, mely az elemi *s az élet-ágazatok kuitiv. 
lásáf tűzte ki ezé Íjául, eeu.zetgazd aszal i missiójánál tögv 
nagyot alkotni le»z hivatva « térén e* bizonyára érvényesülni 
is fog. miért is a részvényesek a snecziális és hazafias czeltol 
eltekintve, megfelelő kamatozásra számíthatnak.

Mindenféle ez ilg > re vonatkozó közlések és évtc.-átrsrk 
„Egycaiiléfeben rejlik az erő“ jelige alatt az „Általános; 
Tudósitó“ hirdetési osztályához, Budapest. \ II.. Erzsébet- j 
körút 34. intézendők. 397041|

EBBPggBagai

DECKER! és H0M0LKÄ
I távíró-, tiviieráií-, villmlinti- és riilaiviligitási teremlező üü

BUDAPESTEN

**(/

magy.

Uyar »•••: iroda
VI. íz&bei’B-u. 88

. yív ’• >,/'! ponttal za®
vállalja regi

Haktar: r? j
V. Dorottya-u

kir államvasutak es a magyar 
állam szállítói,

a hsnrossn bgszélc grafit mikrofon^
feltalálói es s/.abzdalom tulajdonosai.

Készii : telefi.Bherend zéseket köz R
j BÖrkapcsclÚRBal. el H
berendüzésekn# k s egyes Q 

készülékeknek alapos átalakítását, tu- y 
viibiia: vril lám hárít ók at. házi sürgő- 
nyölitt, t i; *>• vizjc-lzö-hex-endezó-

^ illant világítást
a legszakszerubb kiviíi Inén jután)o: áron 

v egez.
Árjegyzék, kciiségvetések és ajánlatok ingyen és bérmentve
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Lyyyy
;./. !. osztályhoz kaphatók

BEHEIZ, LAJOS
bíinkliázábasi

a m. kir. osztálysorsjáték föBlárusitójánál
BUDAPEST,

IV., Kecskeiiiéíi-utcza 13. sz.

Húzás már november 15-én.
Árak az első osztályhoz:

íígy ep;ész 12 kor.
Egy fél 6 kor.
Egy negyed 2 kor.
Egy nyolezad 1.50 kor.

Vidéki megrendelések postafordultával 
pontosan eszközöltet: ek

?%«! A V

ív-':

y A Xf| ^
1 rr*. rj g.4 
PSEiíé • , .. ‘ .

I I»/

é.Vb
W.i bivu

a-‘-- . ■■.'.r. ■- 9 V

Á *

- < .

Sx. ß

’/ • y- ,r r vtfc- V.V'd - VvK> MjP* y —: —VI . I- . . • . ..I i . ■ - . / .....^7• v -x ó \-r I* w > '.h»5* —r* ' '.tW
v ’:c' S

' M - - "t. ,
Ä-v*'■<■'<i/íK'-í - '

<• - ' w*
V-v.t y-:b;S

II KAKAO VERŐ tfaßiin m 
iS KAKAO POR LKüiüniegmég 
se K0NZUM-KAKÄ0 i-nnKHdvs r

MÁKK-KAKA’l/: : \
„ ZAB MÄI.ATA KÁKÁD '

wwiiwüf ■ -
M* í f il'ePiVtt i r-.; ’•

-v rV gií, .
L'*a - ■ ,> -f. \ ’.; ■ => ,-V 4 a,. . -• t. 1 . •kkA-^&ae7L»6"2':T'- r- r' ' -

-,;5
’

15
{J'J

- "

j

í rn -.7:-! • N
___ 13 fjN

1 !' I
—|-.3d

• Waatev/

MsÉra te

, ^ ' f\i te e 7
Araiiykcz-u. 7

készítménye:.:)

I r i i
■ Tj7Trnn7>. J
hSuíbíitiki

pÉ97! r-Tcs7r
IU.ULL. I í i L L I LÖÍC

£ü.

•ffW-' 

#b>:4

-> W ;y; -

lamoet
T’

:.íir3»nreu hu fdu:;:

9d
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G esés*, és íícst. kir. Felségének leqíeisa elhatározása folytán.
-------------------------------------

A közös katonai jótékony czéÉokra szánt

XXS-ik csász. kir. áüamsorsjáték.
líznn — Ausztritii rm lorrényszertiieg engedélyezett egyedüli puuzsorájától; 

készpóxizoen 18.122 nyereményt tartalmaz 418.640 korona értékben,

26®b@S'8 koronára rúg.A Főnyeremény
A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatlanul 1900 deczemher 13-án fog megtartatni.
Egy sorsjegynek ára 4 korona.

A s.ir-t<-g\fk keceli a c^lsz. ku. allameordjaték ttoilalyaná! I. kér., Hiemer-utm 7. S7.ára alatt, 
lottngvüjtödekbéiT. Óohánytözsá-Ahen adó-, posta-. tavirda- _ éa vaauti hivatalosa), valtóOzletekbui >tb- 
kaphatok, iátok tervek sarsj-gy vevők tizére mgyaa adaluak ki.

A sorsjegyek portoneaíesra küldetnek ősét
A cs. hír. Eottójóvedóki igazgatóság

......r 4!lamsors jötékok osztálya.

Dr.CZINCZÁdj.
egyetem orvoatudor 

Hzakorro»
gyorsan és alaposan gyógyít 
minden fris-,-. régi-, makacs

titkGs betegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredménynycl. 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik: Budapest. Kero- 
peai-ut 14. szám, I. em. 
Rendel: d. e. lu—4; este 

6—8-ig. 39519
Külön várótermek. Leve­
lekre vaj aszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik. Utánzás elkn védve 16302

m. kir. szabad, nyert orvosi ran- *e kötszerész
BCD A 1* « T.

VII., Krzsébet-korut 50 sz.
Ajánlja dúsan felszerelt rak­
tárát -aját gyártmányú orvos- 
sebeszi es hHegapolsisi túr- 

ar\alJtan.
Saját találmányu m kir. ;»za

badalmazotl Polgar fele
,, sépvköt«,

askotö. gurr-n elleni gumi 
arisiiy a. orthopaedia-keszüle-
kek, mulabuk kezek stb. 

—rr~ A Valódi franczl* küionlegchtflgck F 
-l-rtSsy* t““* Bi*rcu(-r:.ni fils paris) gyíráO^I.

Részletes képes árjegyzék in­
gyen es bei mentve.

■■V
w.

. USeíSES?.;

t-erdekfeszito

jzil l:
fi Uj! Megjelent!!

Kéikülözhetetlun útmutató,
gj részietekben ejazdag kalauz

Iférfiak számára.
Bűnök az ifjúság nemi életében, és 

azok hatásai a férÜkorban.
^ Irta: I>v. Tivadar.

Tartalom S normális i:• ■.■.i < l t Eredendő bűnök 
T riielt családból val<> le-zarmezis. I talankoUo ^

Sí fi

ÜJ.lA serdülő
Marumi-'-. - Kicsap1 
Ideális szerelem. — Hírt. Ke >ztlzek.

I. A nemi \ i-szaelé-vk v«:-/.••» k■ <vel- 
Nim-s titkos betegség. Álsz nnvrem. — 
s tanácsok. — A t lkof-zas karos hat,t-a 
esetek. -- Katapiiures-* g\ógy;uúd. 
egyedül a z<*r/.őm 1 Budapest, VI .

yermekek.

nemi élet 
I Érzéki szerek n 

kezményei. 
j Ferde nevelés

Érdek"
I M-. grendellu tő

Teroz-körut 44. sz I. mux 3‘J• -• > 1
i Ara 2 korona. D;scret zárt szétküldés

!rv
1

Leg;
4.50

. 11 —

talppal
.uv::gi:is V. - , 

yt Bagaria t ör In

dupla

Fő-urak;
és birtokosoknak az egész ország­
ban ajánljuk az őszi és téli idény j
beálltával szolga-személyzetük j
divatos és jó. mégis olcsó 

kiruházására.

SCHWÄRZ M. L.
BUDAPEST,

V., Váczi-körut 4. sz.
kizárólagos lihérlakereskedé- 
sót, hol a legnagyobb választék­
ban, minden nagyságban ugv 
magyar, mint német bundák, 
valamint német és franczia libé­
riák raktáron tartatnak Külön­
legesség : hímzett kocsiusstir 
gazdag himzéssel minden színben 
es nagyságban a legnagyobb vá­

lasztékban. 39428

Bgy millió
nyerhető.

• elleni Iábtvük 
rit.i--.il. en‘.> «in; la !

Ilid ini fnmmzi «■ iz:n «k hol ■ - ■ .
j l;..r-ui..T I I..Í ,.i, ,-zipu k0i.uil.0r I i 
SzalonlakK eloikapcsns n 

jOro-ziakk eluuupf>.o- 
jN' ■ íil-'Z csizmák erős b'.rjui.of (■ 1

$ E'-rti sz tr , ,.>b,,r czij.ó f.. « < l.,i , k
Több par divatos ábrákkal és m •

árjegyz' i.emet innyvn « s h-
AGULÁR. EDE Bpest. Erzsel«. t-K öt fi.

10
ez
»<
M
0

a
8

bitdnwytr fit«»

Egész sorija 12 kor. — fill. 
Fél „ 6 „ — ,
Negyed „ 3 » — .
Nyolczad, 1 , 50 .

Heekenast Gusztáv
Budapest, most IV., Gisella-tór 2.

A legjobb bel- és külföldi zongorák főraktára.
Legnagyobb kölcsönző intézet.

Aljegjzek ingyen. :<9301 Árjegyzék Ingyen.
Ehrbar és Schiedmayer egy edüli képviselői e

Bddig;

U
fizettünk ki vevőinknek.

Összetévesztések elkerülése végett pontos ozimet kérünk.

Osztálysorsjegyek

„MERCUR“
Bank- és Véltóüzlet-Részvény-Társaságnál

Budapesten,
csakis IV., Váczi-utcza 31. (saját ház).

39684

E3:ízlc!iOiifás (:h 
miatt okiúher ,

I ^

fo1

.y.Kvhiesj

i.i

elndús. --©ä
y. matt v..^ 
i.luval : I t ;

135 frtjavai.
IVU uo tukur ívLwie u . . ,i. . .

14 h»l«e.<ut,.i. fi rakott ... ................
ln ImIu'7-I, i furaguU...... ............
4 ha!«.*>/•'!.•» I .r k ... _ ._ ................ _ ........
■ :",••«> I...1 -l I a ............ ... _ ._ ..............
2 .ingoi hitlo-........................ .. ... _.
J tizruk liál<l-/uba... ... _____ ...____________ • j
- bar..a LJóe/oi,................ ............................. ___ _ 4
3 bárok hálószoba......... ................. _ _ __ 50
8 faragott ebe.il«.,/. ba ................... .................... . __ '( 1:

ÍZ faragott eb«*dlf>szoba ........................ . ................
2 an<") ekéillószoba .........................______ __ __ _ ,
-‘i o'/.lu|)os f kédlA^ziiba, 3 a - tus... ...       ... 4g
b k-r««k ebi-dluezoba ... .. .. ......... ............ ............... 55
3 L..r-.k ebédha j ajto= ............. ........ ... ___ ... f,£
5 karuk Tuja-ekédlfiszona .................. .. ...................... .. go
S darak laragult kiadeací ...................... .. ................. 5

Azonkívül nagy riia-zlak plu--. selyem-, Vobuu' t«**n** 
frasezia eelyemszöveUVS) k-üztllt legfinnmah). -

lég'-^y-ze; Ubbig, mind 4U“ , ai olcsúbv, mm; az.
Az eladás okteber végéig tart. üelelúll y-u

Gömöri Sándor«
Budapest, RV., Váczi-utcza 13. ez., S, $.m- j 

Kőt évi jótállás Árjegyzék ingyen c s hermentv# |

M. uríy.
kR.

mm^HWTTirTrirT:

ilpBIff'
a ttSaé/ -M la tiké * A

Megrendelések legelőnyösebben postautalványon. Utánvételes rendelések a nagyobb költség miatt elkerülendők.

12? I;

emerit. kórházi orvos Speczialis 
gvoi-san és alaposan gyógyít bármily r ' -

titkos betegség
hugycsöfolyást sebeket, sypúM.si ,í'a

Irrxj30teiT.tiő.t tferfiui gyengeség 1
még idősebbeknél is meglepő eredményi.ycl. Bi/ius
siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 

díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek
Lakik: Budapest,Erzsébet-körut 12.1. em.

Rendel d. e. 9 3 ; este 6 8-ig "

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, fiáénál, Vit Éapoöialdeiutoea 8,, w .Bgyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részTénytáreaság köríorgó-géDein.

19

IC7l 
CSAK Bl

VidékrJ

Kfilfóif

a külyj 
ráhári'l 
tie sza| 

Ez
bajt. &fl 
fülébe, r 

Elés| 
dugta 

— II 
hirdeti,I 
fia kát 
útfélen I 
nevét 
tagadé 

Hoz 
pesék 

De
Kival 

gadt, ki 
Istvántf 
kireude


